

शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	29.1	24.9
जमशेदपुर	31.8	24.4
डाल्टनगंज	32.2	24.4

तापमान डिग्री सेल्सियस में.

* *

रांची, धनबाद एवं पटना से प्रकाशित

www.lagatar.in रांची, रविवार 25 अगस्त 2024 • भाद्रपद कृष्ण पक्ष 06, संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 8 • वर्ष : 2, अंक : 137 आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र

शुभम संदेश



शिखर धवन ने क्रिकेट से लिया

संन्यास

नयी दिल्ली। अनुभवी सलामी बल्लेबाज शिखर धवन ने क्रिकेट के सभी प्रारूपों से संन्यास की घोषणा की है। धवन (38) ने कहा कि उन्होंने 2010 में विशाखापत्तनम में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ एकदिवसीय मैच से क्रिकेट में पदार्पण करने के बाद से सभी तीन प्रारूपों में टीम का प्रतिनिधित्व किया और वह संतुष्ट व्यक्ति के रूप में संन्यास ले रहे हैं। जीवन में आगे बढ़ने के लिए पत्नी पल्लवी जर्जूरी हैं। इसलिए मैं अंतरराष्ट्रीय और घरेलू क्रिकेट से संन्यास की घोषणा कर रहा हूँ, मैं अपने दिल में इस सुकून के साथ संन्यास ले रहा हूँ कि मैंने भारत के लिए इतने लंबे समय तक क्रिकेट खेला। धवन ने भारत के लिए 34 टेस्ट, 167 एकदिवसीय और 68 टी20 मैच खेले। उन्होंने 50 ओवर के प्रारूप में सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन किया, जिसमें 44.11 की औसत से 6,793 रन बनाए। उन्होंने टेस्ट क्रिकेट में 40.61 की औसत से 2,315 रन बनाए। -पेज 10 भी देखें

देश में हर 16 मिनट में एक रेप!



27.4% मात्र मामलों में ही बलात्कारियों को मिलती है सजा, रेप के मामलों में राजस्थान-उत्तराखंड आगे, झारखंड भी पीछे नहीं

लगातार न्यूज नेटवर्क। कोलकाता कोलकाता में महिला डॉक्टर के साथ हुए दुष्कर्म-हत्याकांड मामले ने पूरे देश को झकझोर कर रख दिया है। ये मामला लगातार तुल्य पकड़ता जा रहा है। डॉक्टरस लगातार विरोध प्रदर्शन कर रहे हैं। भारत में रेप और बलात्कार कोई नई बात नहीं है, ये एक गंभीर सामाजिक समस्या है जो लगभग हर वक्त कहीं न कहीं सुर्खियों में बनी रहती है।

जब कोई व्यक्ति किसी ऐसे व्यक्ति के साथ यौन संबंध बनाता है जो कानूनी तौर पर भी कहने या सहमति देने की स्थिति में नहीं है। अगर कोई पुरुष किसी महिला के साथ उसकी इच्छा के विरुद्ध या उसकी सहमति के बिना यौन गतिविधि में संलग्न होता है, तो वह बलात्कार का दोषी है। ये भारतीय न्याय संहिता (बीएनएस) की धारा 63 के तहत एक से सात द्वारा परिभाषित किया गया है। -शेष पेज 07 पर

देश में रेप के मामलों का क्या है आंकड़ा

भारत में महिलाओं के खिलाफ अपराध के मामले साल-दर-साल बढ़ते ही जा रहे हैं। एनसीआरबी के अनुसार, 2020 में महिलाओं के खिलाफ अपराध के कुल 371,503 मामले दर्ज किए गए थे। इसके बाद अगले साल 2021 में 428,278 और 2022 में 445,256 मामले सामने आए। यानी कि तीन साल में करीब 20 फीसदी अपराध बढ़ गया। साल 2022 में कुल 31,982 महिलाओं के साथ बलात्कार की घटनाएं रिपोर्ट की गईं और कुल 31,516 केस रजिस्टर किए गए।

देखा जाए तो 2022 में राजस्थान में सबसे ज्यादा 5408 महिलाओं के साथ रेप जैसा घिनौना अपराध हुआ और यहां कुल 5399 रेप के केस दर्ज किए गए। राजस्थान के बाद उत्तर प्रदेश और मध्य प्रदेश ऐसे दो राज्य हैं जहां तीन हजार महिलाओं के साथ ऐसा अपराध हुआ। इसके अलावा महाराष्ट्र (2911), हरियाणा (1787), असम (1478), ओडिशा (1464), झारखंड (1298), छत्तीसगढ़ (1246), पश्चिम बंगाल (1112) में सबसे ज्यादा महिलाओं के साथ रेप का मामला सामने आया। आबादी के हिसाब से देखा जाए तो उत्तराखंड में सबसे ज्यादा बलात्कार के मामले हुए। रेप के मामले में उत्तराखंड का सबसे ज्यादा 15.4 फ्राइम रेट है। इसका मतलब है कि एक लाख की आबादी पर 15.4 महिलाओं का बलात्कार हुआ। उत्तराखंड के बाद चंडीगढ़ (13.9), राजस्थान (13.8), हरियाणा (12.7), दिल्ली (12.3), लक्षद्वीप (12.1) का रेप मामले में सबसे ज्यादा फ्राइम रेट है।

किस उम्र की महिलाएं ज्यादा शिकार होती हैं?

2022 की एनसीआरबी की रिपोर्ट के अनुसार, 18 से 30 साल के बीच की महिलाएं सबसे ज्यादा (21,063) शिकार यौन उत्पीड़न का शिकार हुईं। इनके अलावा 30 से 45 साल के बीच की 8644 महिलाओं ने बलात्कार के मामले की रिपोर्ट दर्ज कराई। उम्र के हिसाब से महिलाओं के यौन उत्पीड़न के ये रहे आंकड़े...

6 साल से कम	32
6 से 12 साल के बीच	88
12 से 16 साल के बीच	370
16 से 18 साल के बीच	527
18 से 30 साल के बीच	21063
30 से 45 साल के बीच	8644
45 से 60 साल के बीच	1171
60 से ऊपर	87

सर्काफा

सोना (बिक्री)	67,500
चांदी (किलो)	86,000

ट्रीफ खबरें

आबादी के हिसाब से नवीति: राहुल गांधी

प्रयागराज। कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने शनिवार को कहा कि हिंदुस्तान को जो सच्चाई है, जो हकीकत है, जिसकी जितनी आबादी है उसके हिसाब से पॉलिसे बनाई जानी चाहिए। यदि लोगों की आबादी के हिसाब से नीतियां नहीं बनाई जाती, तो जरूरतमंदों को इसका लाभ नहीं मिलेगा और नीति बनाने का मतलब नहीं है। केन्द्र सरकार की नीतियां सिर्फ चुनिंदा वर्गों और 30% लोगों के लिए हैं। संविधान यह कहता है कि सभी एक समान हैं और सभी को बराबर अधिकार मिलना चाहिए।

बुल्डोजर न्याय अस्वीकार्य है, बंद हो: प्रियंका गांधी

नयी दिल्ली। कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी ने कहा कि देश में बुल्डोजर न्याय अस्वीकार्य है और वे बंद होना चाहिए। उन्होंने यह टिप्पणी उस वक्त की जब एमपी में थाने पर थरथार की घटना के एक आरोपी की कोठी को बुल्डोजर से तोड़ दिया गया। प्रियंका ने कहा, अगर कोई अपराध का आरोपी है, तो उसका अपराध एवं उसकी सजा सिर्फ कोर्ट तय कर सकती है। आरोप लगते ही आरोपी के परिवार को सजा देना, सिर से छत छीन लेना, कानून का पालन न करना, अदालत की अवहेलना करना, आरोप लगते ही आरोपी का घर बहा देना- यह न्याय नहीं है।

असम रेप मामले के मुख्य आरोपी की मौत

गुवाहाटी। असम में एक नाबालिग लड़की से बलात्कार का मुख्य आरोपी शुक्रवार देर रात पुलिस हिरासत से कथित रूप से फरार हो गया और उसने उसकी मौत हो गई। इस बीच आरोपी के गांव के लोगों ने उसकी लाश कब्रिस्तान में दफनाने से रोक दिया है और कहा है कि कोई भी शवयात्रा में शामिल नहीं होगा।

हजारीबाग: सीएम की दहाड़, सरकार का काम विपक्षियों को पच नहीं रहा

हमारा लक्ष्य हर परिवार को मिलें एक लाख रुपए महीना

प्रमुख संवाददाता। हजारीबाग/रांची

मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने भाजपा पर तंज कसते हुए कहा है कि हमारी सरकार इतना बेहतरीन काम कर रही है, लेकिन इन विपक्षियों को ये पच नहीं रहा है। ये लोग हमारे खिलाफ अपनी बैदिक ताकत का इस्तेमाल करते हैं। अमीर वकील, जज, बड़े-बड़े अफसर इनके यार-दोस्त हैं। गरीब को झूठे केस-मुकदमे में फंसा कर उसके कामों में रोड़ा डालते हैं। हम ऊपर चढ़ने का कोशिश करते हैं, तो हमारी टांग खींचने की कोशिश की जाती है। विपक्षी दल छत्तीसगढ़, मध्यप्रदेश, असम से नेताओं को बुला कर यहां हिंदू-मुस्लिम-सिख-ईसाई-अगड़-पिछड़ा करके जहर घोलने का काम कर रहे हैं।

सीएम हेमंत सोरेन शनिवार को हजारीबाग के गंगावस्थित सिंदूर मैदान में मुख्यमंत्री मईया सम्मान योजना कार्यक्रम में बोल रहे थे। कार्यक्रम में उत्तरी छोटानागपुर प्रमंडल की 13.94 लाख महिलाओं के खाते में मुख्यमंत्री मईया सम्मान योजना की राशि ट्रांसफर की गई। हेमंत ने कहा कि हम बस ये जानना चाहते हैं कि यहां जो महिलाएं आई हैं सात जिलों से, कि आपको यह मईया सम्मान योजना अच्छी लगी है या नहीं। मास 14-15 दिनों में 42 लाख से अधिक महिलाओं को मुख्यमंत्री मईया सम्मान योजना से जोड़ा गया है। बहुत तेजी से राज्य की 21 से 49 साल की नगंव जिले के धोंग में एक तालाब में छलंगा लगा दी जिससे उसकी मौत हो गई। इस बीच आरोपी के गांव के लोगों ने उसकी लाश कब्रिस्तान में दफनाने से रोक दिया है और कहा है कि कोई भी शवयात्रा में शामिल नहीं होगा।



बोले सीएम

- छत्तीसगढ़, एमपी-असम के नेता झारखंड में आकर घोल रहे जहर
- विपक्षियों के अमीर वकील, जज, बड़े-बड़े अफसर हैं यार-दोस्त
- गरीब को झूठे केस केस में फंसाकर उसके काम में डालते हैं रोड़ा
- मुख्यमंत्री मईया योजना से अब तक 42 लाख से अधिक महिलाएं जुड़ी
- झारखंड के हर घर तक पहुंची सरकार की कल्याणकारी योजनाएं

हजारीबाग में आयोजित कार्यक्रम में महिलाओं को सम्मान राशि वितरित करते मुख्यमंत्री और अन्य अतिथि.

आधी आबादी हमारे साथ खड़ी है

राज्य की आधी आबादी सरकार बनने से लेकर आज तक हमारे साथ खड़ी है। उसी को अपने घेरे पर खड़ा करने का संकल्प हमने लिया है। इसलिए बेटी के जन्म से लेकर मरने तक कुछ न कुछ योजना हम लेकर आए हैं। किसानों की ऋण माफी की बात करें, महिलाओं को सम्मान देने की बात करें या बुढ़ा-बुजुर्ग को लाठी पकड़ाने की बात करें या आने वाली पीढ़ी के लिए को मार्गदर्शन करने की योजना हो उन सबको सावित्रीबाई फुले योजना से आच्छादित किया है।

आप लोग अपने बेटे-बेटी को पढ़ाइए

सीएम ने कहा, अब बेटियों की शादी आप बिना किसी गारंटी के हम बैंक से दिलवाएंगे। आने वाले समय में हम हर घर में एक-एक लाख रुपया पहुंचाने का कोशिश करेंगे।

विपक्षी व्यापारियों की सुरक्षा में लगे रहे

हेमंत सोरेन ने कहा, राज्य अलग होने के बाद विपक्षियों ने जो सरकार चलाई, वो सामाजिक सुरक्षा पर ध्यान न देकर व्यापारियों की सुरक्षा में लगे रहे। अपने व्यापारियों का लालच-करोड़ों माफ करने का पैसा इनके पास था। यहां के लोगों को न राशन मिला, न पैसा, न रोजगार। 2019 से पहले जब डबल इंजन की सरकार थी। हाथ में राशन कार्ड लेकर भात-भात करके लोग मरता था। कोरोना जैसी महामारी आई, सब कुछ बंद हो गया। ऐसी स्थिति में भी हमने एक भी व्यक्ति को भूखा नहीं मरने दिया।

शुरू से ही परेशानियों में घिरे रहे

सीएम ने कहा कि हमलोग शुरू से ही परेशानियों से घिरे रहे हैं। राज्य का खजाना खाली था। ऐसी विपरीत परिस्थिति में भी राज्य को मजबूती के साथ आगे बढ़ाने का काम हमने किया। भाजपा के लोगों ने 18-20 साल राज किया। ये लोग मेरे पीछे पडयंत्र रचते रहे। झूठे आरोपों में इन लोगों ने कोर्ट कचहरी करके मुझे जेल में डाल दिया। वहां 5-6 महीना रहने के बाद आज हम आपके बीच खड़े हैं। ये लोग को लमत है आदिवासी कमजोर और मूर्ख होता है। इनकी मलतारुही हाईकोर्ट और सुप्रीम कोर्ट ने दूर कर दिया। हमारे ऊपर लगे आरोप झूठ निकले और आज हम कोर्ट के आदेश से आपके सामने खड़े हैं।

उत्तरी छोटानागपुर प्रमंडल की 13.94 लाख बहनों के खातों में पहुंची राशि

हेमंत सोरेन ने कहा कि महान वीरों की भूमि उत्तरी छोटानागपुर के रामगढ़, हजारीबाग, चतरा, कोडरमा, गिरिडीह, धनबाद एवं बोकारो की 13 लाख 94 हजार बहनों के खातों में सम्मान राशि सीधे तौर पर पहुंचाई गई। इस मद में एक अरब 39 करोड़ रुपए की राशि खर्च की गी है। छह महीने विवर्ल हुए इस योजना एवं सम्मान राशि को आप तक पहुंचाने में। लेकिन पिछले 20 दिनों के रिर्कांड समय में हमने यह कामयाबी हासिल की। कहा कि मैं झारखंड सरकार के सभी साथी कर्म, विभिन्न बैंकों के सभी साथी कर्म, प्रजा केंद्रों के साथी कर्म, पंचायत, प्रखंड, जिलों के सभी सम्मानित जन प्रतिनिधि के साथ उत्तरी छोटा नागपुर की बहनों का आभार प्रकट करता हूँ, अब अगले माह से हर महीने की 15 तारीख को सम्मान राशि बहनों के खाते में अपने आप पहुंचनी शुरू हो जाएगी।

यह बंदी खतरे की घंटी है

चंद्रमौलि

ते 21 अगस्त को भारत बंद कराया गया। यह हुआ या नहीं, कहां हुआ कहां नहीं, जहां हुआ उसका कारण क्या था, यह कोई अनुज्ञ पहली नहीं है। इस बंद को देश के विपक्षी दलों का समर्थन था। सत्ता पक्ष के भी कुछ उत्साही नेताओं ने इसमें छोक लगायी थी। लेकिन ऐसी कौन-सी घटना हो गयी थी जिसके लिए भारत बंद की जरूरत आन पड़ी। मीडिया की खबरों की पड़ताल से पता चला कि यह बंद सुप्रीम कोर्ट के एक फैसले के खिलाफ था। वह फैसला यह था कि दलितों और आदिवासियों को मिल रहे आरक्षण में भी वर्गीकरण किया जाए। यानी इनके आरक्षण के कोटे में भी कोटा तय किया जाए। ताकि आरक्षण को मलाई चार रही जातियों और कुनबों को बाहर कर आरक्षण से वंचित जमातों को आरक्षण की सुविधा दी जा सके। इस फैसले में सैद्धांतिक और तार्किक रूप से कुछ भी गलत नहीं था। पिछड़ों को मिल रहे आरक्षण में भी तो मलाईदार परत तय की गई है। जब यह किया गया, तब तो कोई भारत बंद नहीं हुआ। कहीं कोई कोहराम नहीं मचा। फिर इस बार उदेलन की क्या जरूरत थी? इसके दो कारण हैं। पहला यह कि आरक्षण के मजे लूट रही दलित और आदिवासी जातियों के एक वर्ग के हाथ में न केवल समाज का नेतृत्व है, वे दवंग हैं, साधन संपन्न हैं और इस समाज के वंचित तबके के पास अपना हक मांगने या जताने के लिए न कोई संगठन है, न नेता, दूसरा कारण यह है कि लोकसभा चुनाव के समय से ही आरक्षण को एक शिगूना बना दिया गया है।

यह मान लिया गया है कि इससे मोदी सरकार डरेगी। इसलिए जब भी मौका मिले, उसे डराया जाना चाहिए, लेकिन क्या इसके लिए भारत बंद जैसे आयोजन के जरिए बदअमनी फैलाने का प्रयास आवश्यक था और वह भी सुप्रीम कोर्ट के एक निर्दोष फैसले को आधार बना कर। अगर यह सिलसिला चल पड़ा, तो कहाँ जाकर रुकेगा, यह सोच कर ही सिहरन पैदा होती है। 1986 में सुप्रीम कोर्ट ने एक तलाकशुदा महिला शाहबानो को गुजारा भत्ता देने का आदेश दिया था। इस फैसले के खिलाफ कठमल्लों ने आसमान सिर पर उठा लिया था। उस समय संविधान ठगे पर रख दिया गया था। तब मुख्य न्यायाधीश वार्डनी चंद्रचूड़ के पुतले फूँके गये थे, वह भी उसे जूते की माला पहना कर। फिर इस बार उदेलन पैदा हो गये थे। यह प्रदर्शन तब थमा, जब बाला साहब ठाकरे ने ऐलान कर दिया कि इन लोगों को कराचो लाहौर भेजना होगा। यही हालत पूरे देश में थी। फिर क्या था, सेक्युलरिज्म की सरकार कांग्रेस के प्रधानमंत्री राजीव गांधी ने संसद में कानून बना कर सुप्रीम कोर्ट का फैसला पलट दिया था। तब आरिफ मोहम्मद खान ने इसके विरोध में मंत्रिपरिषद से इस्तीफा दे दिया था। इस बार भी उसकी पुनरावृत्ति हुई है, लेकिन दूसरे तरीके से। एक तो सुप्रीम ने एससी/एसटी आरक्षण में क्रीमी लेयर तय करने का कोई आदेश नहीं दिया था। इस बाबत उसने फैसला जरूर दिया था, लेकिन वह मात्र ऑब्जर्वेशन था या अधिक से अधिक सिफारिश थी। इसे भी सरकार ने अपने कैबिनेट नोट से मानने से इंकार कर दिया था। वह शायद जानती थी कि इस पर बवाल होगा और हमला उसी पर होगा। तथ्य यह भी है कि गठबंधन की सरकार चला रहे नरेंद्र मोदी को फूंक-फूंक कर कदम बढ़ाना पड़ रहा है। यही वजह है कि लेटरल एंट्री वाले मामलों में भी सरकार ने विज्ञापन रह कर दिया है। हालांकि लेटरल एंट्री का विरोध कर रही कांग्रेस ने मनमोहन सिंह, मोटेक सिंह अहलुवालिया, रघुपाम राजन, एमके झा से लेकर नंदन नीलकेणि तक अनेक नियुक्तियां इसी तरीके से की थीं। लेकिन इस समय आरक्षण मंत्री पॉक्स की तरह जानलेवा हो गया है। -शेष पेज 07 पर

बिछड़ा कुछ इस अदा से कि रुत ही बदल गई!

अंशुमान तिवारी

विश्व के सबसे संभावनामय कार बाजार में ग्राहक ही लापता हो गए। दास्तों यं बदल गई! कार डीलरों के पास 73000 करोड़ रुपए की कारें शो रूम और गोदामों में पड़ी हैं। अर्थात तीन पीएम ग्राम सड़क योजनाओं से ज्यादा की राशि फंसी है। कार डीलर 30 दिन का स्टॉक (इन्वेंटरी) रखते हैं, अब 70 दिन की इन्वेंटरी हो रही। डीलर बैंक कर्ज लेकर कंपनियों को कार का भुगतान करते हैं। सो बैंक भी फंसे। डीलरों का संगठन फांडा कह रहा है कि कार कंपनियों ने अपना स्टॉक, डीलरों के सर मढ़ दिया, बिक्री है नहीं। कार कंपनियां कह रहीं -डीलर कुछ ज्यादा ही शिकायत कर रहे।

अप्रैल - जून के बीच बिक्री केवल 3.0 प्रतिशत बढ़ी। जुलाई में 2.5 प्रतिशत घट गई। सुजुकी, टाटा, हुंडई सबको झटका लगा। डिस्कॉर्ट देने के बावजूद, साल 2023-24 में आटोमोबाइल निर्यात भी करीब 5.5 प्रतिशत घट गया। जून की तिमाही में निर्यात सुधरा है मगर इतना नहीं कि राहत मिले।

भारत छोटी कारों का बाजार था, महंगाई बढ़ने और कर्माई घटने से बाजार सिमट गया। जब बाइक खरीदना मुश्किल है तो कार की कौन सोचे। बीते बरस एक बड़े कार निर्माता ने छोटी कारों के बाजार को ब्रह्मांडजित दे दी थी। बच्चों मझोली-महंगी कारें, कोविड वाली मांग निबट ली, तो फिर यहां भी सन्नाटा।

टिप्पणी

महंगा कर्ज, आटोमोबाइल पर टैक्स पर टैक्स और फिर ईंधन की कंची कीमतें ग्राहक कहां से आए? उदारीकरण के बाद कार उद्योग ऐसे दिन पहली बार देख रहा है कि उत्पादन में कटौती की नौबत है। देश में कार वाले कम हैं। 1000 लोगों पर 24 कारें, दुनिया में 1000 लोगों पर 314 के औसत से बहुत कम। मार थोड़ी-सी कारों के बिकने न बिकने से तय होता है उपभोक्ता बाजार में मौज है या माफूसी! क्यों कि... भारत की पूरी मैन्यूफैक्चरिंग एक तरफ और आटोमोबाइल एक तरफ, कुल मैन्यूफैक्चरिंग में आटोमोबाइल का हिस्सा 49 प्रतिशत है। जीडीपी में 7.1 प्रतिशत और 3.7 करोड़ रोजगार, ऐसा सरकारी आर्थिक समीक्षा बताती है। स्टील से लेकर रबर तक असंख्य उद्योग और बीमा से बैंकिंग तक कई सेवाएं कारों के पहियों पर चलती हैं। अब आप इस विशाल उपमहाद्वीपीय अर्थव्यवस्था में पोखर सी मैन्यूफैक्चरिंग को विसुरिये जो मुद्दी भर कार ग्राहकों की मोहताज है या फिर महंगे कर्ज, भारी टैक्स और पेट्रोल डीजल की कीमतों को लानते भंजिए, मगर उपभोक्ता बाजार के उत्सव सूचक उद्योग की उदासी बड़ी संगीन हो चली है। आह कार, वाह कार! हैं रां थे अपने अक्स पे घर के तमाम लोग शोशा चटख गया तो हुआ एक काम और - दुष्यंत।

नोट: लेखक आर्थिक मामलों के वरिष्ठ पत्रकार और मनी नाइन के संपादक हैं और यह टिप्पणी उनके सोशल मीडिया एकाउंट एक्स से ली गई है।

सरकारी कर्मियों को यूपीएस पर मुहर

एजेंसी। नयी दिल्ली

केन्द्र की मोदी सरकार ने सरकारी कर्मचारियों को बड़ी सौगात दी है। नई पेंशन स्कीम में सुधार की मांग पर ध्यान देते हुए सरकार ने यूनिफाइड पेंशन स्कीम (यूपीएस) को मंजूरी दे दी है। इसका उद्देश्य सरकारी कर्मियों को सुनिश्चित पेंशन, पारिवारिक पेंशन और सुनिश्चित न्यूनतम पेंशन देना है। नई पेंशन स्कीम में सुधार को

-शेष पेज 07 पर

सुप्रीम कोर्ट ने बताया कब किस अपराध में लागू होगा ये कानून जाति का जिक्र किए बिना अपमान एससी-एसटी ऐक्ट के दायरे में नहीं

एजेंसी। नयी दिल्ली

सुप्रीम कोर्ट ने एससी या एसटी समुदाय से संबंधित मामलों में अहम फैसला सुनाया है। शीर्ष अदालत ने कहा कि किसी व्यक्ति का अपमान या अपमान करना, बिना उसकी जाति, जनजाति या अस्पृश्यता की अवधारणा के बारे में संकेत दिए बिना, एससी/एसटी (अत्याचार निवारण) ऐक्ट, 1989 के कड़े प्रावधानों के तहत अपराध नहीं होगा। जस्टिस जेबी पारदीवाला और मनोज मिश्रा की पीठ ने यह फैसला ऑनलाइन मसालालम समाचार चैनल के संपादक शाजन सकारिया को अंतरिम जमानत देते हुए दिया। सकारिया को एससी/एसटी समुदाय



सुप्रीम कोर्ट ने मानी दलीलें

कोर्ट ने संपादक की ओर से एबोकेट सिद्धार्थ लुथरा और गौरव अग्रवाल के तर्कों को स्वीकार करते हुए कहा कि एससी/एसटी समुदाय के किसी सदस्य का हर जानबूझ कर अपमान या डराना जाति-आधारित अपमान की भावना पैदा नहीं करेगा। हमारे विचार में, यहां तक कि प्रथम दृष्टया भी कुछ भी ऐसा नहीं है, जो इंगित करता हो कि अपीलकर्ता ने यूट्यूब पर वीडियो डाल करके, एससी/एसटी के खिलाफ दुष्प्रती, प्रणु या बुरा मानस की भावनाओं को बढ़ावा दिया या बढ़ाने का प्रयास किया। वीडियो का एससी या एसटी से कोई लेना-देना नहीं है। उनका लक्ष्य सिर्फ शिकायतकर्ता (श्रीनिजन) अकेले थे। -शेष पेज 07 पर

शुभाम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



तापमान

29.90
अधिकतम



22.80
न्यूनतम

www.lagatar.in

रांची, रविवार 25 अगस्त 2024 • भाद्रपद कृष्ण पक्ष 06, संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 2, अंक : 137

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र

त्रीफ खबरे

वंदे भारत का पारसनाथ स्टेशन पर ठहराव होगा
रांची। रांची-बाराणसी वंदे भारत ट्रेन का ठहराव अब झारखंड के गिरिडीह जिला स्थित पारसनाथ स्टेशन पर भी होगा। भाजपा प्रदेश प्रभारी डॉ लक्ष्मीकांत वाजपेयी ने विगत 13 जुलाई को पत्र लिख कर भारत सरकार के रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव से झारखंड के पवित्र तीर्थ स्थल से जुड़े पारसनाथ स्टेशन पर रांची वाराणसी वंदे भारत ट्रेन के ठहराव का आग्रह किया था। डॉ वाजपेयी के पत्र पर संज्ञान लेते हुए रेल मंत्री ने ट्रेन के ठहराव की स्वीकृति प्रदान की है। डॉ वाजपेयी ने इस कार्य के लिए रेल मंत्री और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का झारखंड की जनता की तरफ से आभार प्रकट किया है।

जमीन कारोबारी की बेल पर सुनवाई दो को
रांची। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन से जुड़े बड़गाई अंचल के 8.86 एकड़ जमीन फर्जीवाड़ा मामले में जेल में बंद जमीन कारोबारी प्रियरंजन सहाय की जमानत याचिका पर दो सितंबर को सुनवाई होगी। उसकी ओर से दाखिल याचिका पर शनिवार को पीएमएलए के विशेष न्यायाधीश राजीव रंजन की कोर्ट में सुनवाई के लिए सूचीबद्ध थी लेकिन सुनवाई नहीं हो सकी। आरोपित ने गिरफ्तारी के 113 दिनों बाद जमानत की गुहार लगाते हुए नौ अगस्त को याचिका दाखिल की है। ईडी ने जमीन घोटाळे को लेकर बीते 16 अप्रैल को हुई छापेमारी के बाद आरोपित को गिरफ्तार किया था। तब से वह जेल में है।

सांसद विजय हांसदा की पत्नी का निधन
रांची। राजमहल लोकसभा सीट से झामुमो के सांसद विजय हांसदा की पत्नी का शुक्रवार की रात निधन हो गया। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने भावुक पोस्ट लिख कर दुख प्रकट किया है। उन्होंने लिखा कि झामुमो के वरिष्ठ नेता और लोकसभा सांसद विजय हांसदा की धर्मपत्नी के निधन की खबर अत्यंत हृदय विदारक है। यह पूरे झामुमो परिवार के लिए अपूरणीय क्षति है। मरगं बुर दिवंगत आत्मा को शांति प्रदान करें। जानकारी के अनुसार सांसद विजय हांसदा की पत्नी कैथरीन हेम्प्ट्र (33) का दिल्ली एम्स में निधन हुआ। सांसद की पत्नी गंधी बीमारी से ग्रस्त थीं। लंबे समय से उनका इलाज चल रहा था।

राहुल सिंह ने गोलीबारी करने की जिम्मेदारी ली
रांची। राहुल सिंह नाम के आपराधिक गिरोह ने प्रेस विज्ञापित जारी कर लातेहार में हुई गोलीबारी की कई घटनाओं की जिम्मेदारी ली है। गिरोह के द्वारा कहा गया है कि बीते तीन अगस्त को लातेहार में एमजी कॉन्ट्रैक्टर प्रोजेक्ट और उपहार प्रोजेक्ट के इंजीनियर के ऊपर गोलीबारी गिरोह के द्वारा कराई गई थी। झारखंड में काम करने वाले कंपनी, जमीन कारोबारी, कोयला कारोबारी, रोड-रेलवे टेक्रेदार और अन्य को खास हिदायत दी है कि पहले हमसे सेंटलमेंट और मैनेज करो, उसके बाद ही काम शुरू करो, अन्यथा बड़ा अंजाम भुगतने के लिए तैयार रहो।

जेब पर असर : एक सितंबर से आपके लिए होने जा रहे छह बड़े बदलाव

लगातार न्यूज नेटवर्क

अगस्त का महीना समाप्त होने में अब कुछ ही दिन बचा है। ऐसे में नए महीने से कई बड़े बदलाव देखने को मिलते हैं, जो आम लोगों की जेब पर सीधे असर डालते हैं। सितंबर महीने से भी ऐसे ही कुछ खास बदलाव होने वाले हैं, जो आपको जेब पर असर डालेंगे। इन बदलावों में एलपीजी गैस सिलेंडर के दाम से लेकर क्रेडिट कार्ड के नियम शामिल हैं। साथ ही महंगाई भत्ते को लेकर सरकारी कर्मचारियों के लिए खास एलान हो सकते हैं। आइए जानते हैं सितंबर महीने में कौन-कौन से बदलाव हो सकते हैं और इसका आपकी जेब पर कितना असर होगा?

एलपीजी सिलेंडर के दाम में बदलाव संभव

अक्सर देखा जाता है कि हर महीने की एक तारीख को सरकार एलपीजी के दाम में बदलाव करती है। कामशियल गैस सिलेंडर से लेकर रसोई गैस के दाम में बदलाव देखा जाता है। ऐसे में इस बार भी एलपीजी सिलेंडर के दाम में बदलाव की उम्मीद की जा रही है। पिछले महीने कामशियल एलपीजी गैस सिलेंडर के दाम 8.50 रुपए बढ़े थे, जबकि जुलाई में इसके दाम में 30 रुपए की कमी आई थी।

फर्जी कॉल और मैसेज पर लगाम कसने की उम्मीद

एक सितंबर से फर्जी कॉल और मैसेज पर लगाम लगा सकती है। ट्राई ने टेलीकॉम कंपनियों को निर्देश दिया है कि वे फर्जी कॉल और फर्जी मैसेज पर लगाम कसें। इसके लिए ट्राई ने एक सख्त गाइडलाइन जारी की है। ट्राई ने टेलीकॉम कंपनियों जैसे जिओ, एयरटेल, वोडाफोन, आईडिया, बीएसएनएल से कहा है कि 30 सितंबर तक 140 मोबाइल नंबर सीरीज से शुरू होने वाली टेलीमार्केटिंग कॉल और कामशियल मैसेजिंग को ब्लॉक करने बेस डीलैटी यानी डिस्ट्रीब्यूटेड लेजर टेक्नोलॉजी प्लेटफॉर्म पर शिफ्ट कर दें। इससे उम्मीद जताई जा रही है कि 1 सितंबर से फर्जी कॉल पर रोक लग जाएगी।

क्रेडिट कार्ड का पॉइंटस लिमिट तय करने जा रहा है एचडीएफसी बैंक

एक सितंबर से एचडीएफसी बैंक यूटिलिटी ट्रांजेक्शन पर रिवाइड प्वाइंट की लिमिट तय करने जा रहा है, जिसके तहत कस्टमर्स इन ट्रांजेक्शन्स पर हर महीने सिर्फ 2,000 पॉइंटस तक ही पा सकते हैं। थर्ड पार्टी ऐप से एजुकेशनल पेमेंट करने पर एचडीएफसी बैंक कोई रिवाइड नहीं देगा। सितंबर 2024 से आईडीएफसी फर्स्ट बैंक क्रेडिट कार्ड पर देय न्यूनतम राशि को कम कर देगा। पेमेंट की तारीख भी 18 से घटकर 15 दिन कर दिया जाएगा। इसके अलावा, एक बदलाव- एक सितंबर 2024 से यूपीआई और बाकी प्लेटफॉर्म पर पेमेंट के लिए रु पे क्रेडिट कार्ड का इस्तेमाल करने वाले ग्राहकों को बाकी पेमेंट सर्विस प्रोवाइडर के क्रेडिट कार्ड का इस्तेमाल करने वालों के समान ही रिवाइड पॉइंट मिलेंगे।

एटीएफ-सीएनजी-पीएनजी के रेट

एलपीजी सिलेंडर की कीमतों के साथ ही ऑयल मार्केट कंपनियों की तरफ से हवाई ईंधन यानी एयर टर्बाइन फ्यूल (एटीएफ) और सीएनजी-पीएनजी (सीएनजी-पीएनजी) के दाम में भी संशोधन करती हैं। इस कारण पहली तारीख को इनकी कीमत में बदलाव देखा जा सकता है।

फ्री में आधार कार्ड अपडेट नहीं होगा

फ्री में आधार कार्ड अपडेट करने की आखिरी तारीख 14 सितंबर तक की गई है। इसके बाद आप आधार से जुड़ी कुछ चीजों को फ्री में अपडेट नहीं करा पाएंगे। 14 सितंबर के बाद आधार अपडेट करने के लिए शुल्क देना होगा। हालांकि पहले फ्री में आधार अपडेट कराने की लास्ट डेट 14 जून 2024 थी, जिसे बढ़ाकर 14 सितंबर 2024 किया गया था।

निगम बेसुध : शहर के डैम और जलाशयों में अतिक्रमण

ग्रीन लैंड पर घर व होटल

लगातार न्यूज टीम। रांची

झारखंड हाईकोर्ट ने जलाशयों व डैम के आस पास अतिक्रमण को लेकर कड़ा रुख अपनाया है। हाईकोर्ट ने शुक्रवार को ही सरकार और नगर निगम को अतिक्रमण के विरुद्ध तीन सप्ताह के अंदर डैम व जलाशयों को समय पर अतिक्रमण मुक्त करने का निर्देश दिया है, जिससे गर्मी के मौसम में उत्पन्न होनेवाले जल संकट के खतरे को टाला जा सके। लगातार न्यूज नेटवर्क की टीम ने जब शहर का मुआयना किया, तो कांके डैम, धुवां डैम और हरमू नदी के आस-पास काफी अतिक्रमण देखने को मिला। हरमू नदी के किनारे बने लगभग 45 घरों में निगम ने नोटिस भी दिया है, लेकिन आगे की कार्रवाई नहीं हुई। लोग जलाशय के पास अतिक्रमण कर घर तो बना ही रहे हैं, साथ ही वहां व्यापार भी कर रहे हैं। घरों का कचरा भी डैम में जा रहा है, जिससे उसका पानी गंदा हो रहा है।



हरमू नदी के किनारे अतिक्रमण कर बनाए गए घर और खटाल, इनसेट में कांके डैम के ग्रीन लैंड पर बना होटल।

हरमू नदी से सट कर बने हैं कई घर

करोड़ों खर्च करने के बाद भी हरमू नदी साफ नहीं हो सकी है। दूसरी ओर नदी के दोनों किनारों पर सैंकड़ों घर बने गए हैं, जिससे नदी की चौड़ाई और भी कम हो गई है। नदी के किनारे कई खटाल भी चल रहे हैं। घर व खटाल का गंदा पानी और कचड़ा नदी में जा रहा है। बारिश के दिनों में जब नदी उफान पर होती है, तो किनारे पर बने घर डूब जाते हैं। यहां के अधिकांश घर नदी की जमीन पर बने हुए हैं। सभी ने बारिश भी करवा रखा है, जिससे इस इलाके का भूगर्भ जल स्तर भी नीचे चला गया है।

धुवां डैम के किनारे बन गयी है कॉलोनी

रांची के धुवां डैम पर शहर के करीब तीन लाख लोग आश्रित हैं। धुवां डैम बारिश के पानी पर निर्भर है। डैम का निर्माण इस तरह से किया गया था कि उस क्षेत्र में बारिश का पानी सीधे डैम में जाता था। लेकिन 37 फीट की क्षमता वाले डैम के ग्रीन लैंड पर बसी कॉलोनियों के कारण बारिश का पानी पूरी तरह से डैम में नहीं आ पा रहा है। डैम का क्षमता रिंग रोड तक फैला है। रिंग रोड के किनारे डैम से सटी जमीन की खरीद-बिक्री हो रही है और घरों का निर्माण भी हो रहा है। इससे डैम के कैचमेंट एरिया तक पानी के पहुंचने का रास्ता बंद होता जा रहा है।

रांची के धुवां डैम पर शहर के करीब तीन लाख लोग आश्रित हैं। धुवां डैम बारिश के पानी पर निर्भर है। डैम का निर्माण इस तरह से किया गया था कि उस क्षेत्र में बारिश का पानी सीधे डैम में जाता था। लेकिन 37 फीट की क्षमता वाले डैम के ग्रीन लैंड पर बसी कॉलोनियों के कारण बारिश का पानी पूरी तरह से डैम में नहीं आ पा रहा है। डैम का क्षमता रिंग रोड तक फैला है। रिंग रोड के किनारे डैम से सटी जमीन की खरीद-बिक्री हो रही है और घरों का निर्माण भी हो रहा है। इससे डैम के कैचमेंट एरिया तक पानी के पहुंचने का रास्ता बंद होता जा रहा है।

गोलीबारी : तीन युवक गिरफ्तार

रांची। सुखदेवनगर थाना क्षेत्र के करम चौक गोलीबारी करने वाला तीन युवक गिरफ्तार हुआ है। कोतवाली डीएसपी प्रकाश सोए के नेतृत्व में पुलिस की टीम ने कार्रवाई करते हुए अंकुश चौबे, अविनाश चौबे और अरविंद कुमार को गिरफ्तार किया है। इनके पास से एक देशी पिस्टल और दो गोली बरामद किया गया है। शनिवार को डीएसपी प्रकाश सोए ने बताया कि सुखदेवनगर थाना क्षेत्र के करम चौक के पास बीती रात नशे में एक युवक ने पहले बकझक किया फिर



पुलिस की गिरफ्त में तीनों आरोपी।

शीशे की रेलिंग, नीचे का भी देख सकेंगे नजारा

सिरमटोली प्लाईओवर

संवाददाता। रांची

राजधानी में तीन प्लाईओवर का निर्माण कार्य चल रहा है। इनमें कांटाटोली, सिरमटोली व रातू रोड प्लाईओवर शामिल हैं। सभी प्लाईओवर में सिरमटोली खास है। यह राज्य का पहला ऐसा प्लाईओवर है, जिसकी रेलिंग शीशे की है। प्लाईओवर बनने के बाद यह आकर्षण का केंद्र रहेगा। लोगों को प्लाईओवर पर सफर करने के दौरान



सिरमटोली प्लाईओवर की रेलिंग पर लगा पारदर्शी शीशा।

नीचे का नजारा दिख सकेगा। हालांकि शीशे के साथ-साथ रेलिंग में कॉन्क्रिट का भी इस्तेमाल किया गया है। रेलवे लाइन के ऊपर निर्माण कार्य बाकी है। सिरमटोली से मेकॉन को

जोड़ने वाली प्लाईओवर में रेलिंग का काम तो पूरा हो चुका है, पर रेलवे लाइन के ऊपर निर्माण कार्य अभी बाकी है। दरअसल, रेलवे से ब्लॉक नहीं मिलने का कारण काम रुका हुआ है।

परेशानी एक ओर निगम कर रहा नालों की सफाई के दावे, पर बारिश में सेवा सदन रोड हो जा रहा जलमग्न

क्या शहर के लोगों को धोखा दे रहा है रांची नगर निगम ?



विगत दिनों हुई बारिश के बाद सेवा सदन रोड में जलजमाव।

आकर्ष अनिकेत। रांची

राजधानी में मानसून परवान पर है। शहर में कभी तेज, तो कभी धीमी बारिश हो रही है। मानसून के पहले तो निगम ने कई दावे किए, जिनमें सबसे अधिक शहर के नालों की सफाई को लेकर किए गए। निगम ने नालों की सफाई के लिए 'सफाई तो होकर रहेगी' अभियान भी चलाया। निगम के अनुसार शहर के नालों की सफाई भी की गयी, पर बारिश ने इन दावों की पोल खोल कर रख दी है।

जब नाली की सफाई हुई, तब ऐसी स्थिति क्यों?

सेवा सदन के पास दुकान लगाने वाले भोला प्रसाद का कहना था कि जब नाली की सफाई हुई है, तब जलजमाव क्यों हो रहा है? या तो नाली की सफाई ही ठीक से नहीं हुई या फिर कोई और समस्या है। निगम जल्द से जल्द इसका समाधान निकाले, नहीं तो नाली की सफाई ठीक से कराए।

हमें शहर के बीचों-बीच मौजूद बड़ा तालाब के पास मिला। बड़ा तालाब के पास सेवा सदन अस्पताल है, जिसके अगल-बगल कई घर हैं। इस मानसून जब-जब तेज बारिश हुई, यहाँ जलजमाव हुआ। जलजमाव भी ऐसा की सड़क पर चलना मुश्किल हो गया। लोगों का घर से निकलना भी मुश्किल हो गया। बीते गुरुवार को हुई तेज

बारिश के बाद इलाके के कई घरों में नाली का गंदा पानी घुस गया था। इससे इलाके में रहने वाले लोगों को काफी परेशानी भी हुई। पिछले साल से इलाके में हो रहा है जल जमाव : इलाके में जल जमाव की स्थिति कब से है, हमने यह जानने का प्रयास किया, तो पता चला कि पिछले साल से यह स्थिति है। सेवा सदन के पास रहने वाले

हाईकोर्ट ने सरकार को फटकार लगाई, कहा

पाकुड़ में लोगों को स्वच्छ पेयजल उपलब्ध कराएं

विनीत आभा उपाध्याय। रांची

झारखंड हाईकोर्ट ने एक जनहित याचिका पर सुनवाई करते हुए राज्य सरकार को फटकार लगाई। अदालत ने कहा कि सरकार पाकुड़ जिलावासियों को सुरक्षित पेयजल उपलब्ध नहीं करा पा रही है। दरअसल, पाकुड़ जिले के रहने वाले मुकुल भट्टाचार्य ने हाईकोर्ट में एक जनहित याचिका दायर की है। उन्होंने अपनी याचिका में कहा है कि पाकुड़ नगर परिषद के वार्ड संख्या एक से छह के निवासियों को पीने का साफ पानी नहीं मिल रहा है।

हाईकोर्ट के एक्टिंग चीफ जस्टिस की बेंच ने राज्य सरकार को प्रभावित क्षेत्रों में जलापूर्ति के लिए वैकल्पिक व्यवस्था करने का निर्देश दिया। साथ ही मौखिक रूप से कहा कि अगर उक्त इलाके के लोगों को पीने का स्वच्छ पानी मुहैया नहीं कराया गया, तो अगली सुनवाई में अदालत पेयजल एवं स्वच्छता विभाग के सचिव को तलब कर सकता है। सुनवाई के दौरान राज्य सरकार की ओर से अपर महाविधवा आशुतोष आनंद और अधिवक्ता शाहबाज अख्तर ने अदालत को बताया कि पेयजल विभाग जलापूर्ति का प्रबंधन कर रहा है और पानी की कमी को दूर करने के लिए अब विभिन्न वार्डों में गहरे बोरवेल लगाये गये हैं।



राज्य सरकार को हलफनामा प्रस्तुत करने का निर्देश

राज्य सरकार की ओर से अदालत को आश्वासन दिया गया कि जल आपूर्ति की स्थिति का आकलन करने के बाद अतिरिक्त बोरवेल लगाये जायेंगे। लॉन्ग टर्म प्लान के लिए फरवका बांध से पानी के बंटवारे के बारे में परिषद बंगाल सरकार के साथ चर्चा लक्ष्य पूरी हो चुकी है। निर्णय के बाद पाकुड़ में पानी की समस्या खत्म हो जाएगी। दलीलें सुनने के बाद अदालत ने राज्य सरकार को जल बंटवारे और उठाये गये अन्य कदमों पर बंगाल सरकार के साथ चर्चा की प्रगति के बारे में विस्तृत जानकारी के साथ एक हलफनामा प्रस्तुत करने का निर्देश दिया। अदालत इस मामले की आगामी सुनवाई दो सप्ताह बाद करेगा।

► **ट्रीफ खबरें**

खेल दिवस पर पारंपरिक खेलों का होगा आयोजन

रांची। 129 अगस्त को राष्ट्रीय खेल दिवस पर पारंपरिक खेल आयोजित किए जाऐंगे, जिला खेल पदाधिकारी शिवेंद्र सिंह ने बताया कि गुरुवार को राष्ट्रीय खेल दिवस पर पारंपरिक खेलों का आयोजन किया जाएगा दिन कि शुरुआत 5 किमी के मैराथन से होगी, जो पुरुष और महिला दोनों वर्गों के लिए आयोजित होगा। मोरहाबादी स्थित बिरसा मुंडा फुटबाल स्टेडियम में योग, मलखंब, कबड्डी, खोखो, रस्सा कस्सी, गेड़ी दौड़, गुग्गुल से निशाना, पारंपरिक धनुष से तीरंदाजी का आयोजन किया जाएगा।

जन्माष्टमी को लेकर शोभायात्रा आज

रांची। श्रीराधाकृष्ण मंदिर, कृष्णा नगर कॉलोनी में जन्माष्टमी उत्सव को लेकर भव्य शोभायात्रा निकाली जाएगी। मंदिर परिसर से रविवार को सुबह साढ़े सात बजे यात्रा की शुरुआत होगी। झुला झुलते लड्डू गोपाल की जीवंत झांकी का खूबसूरत नजारा देखते ही बनेगा दुर्गा जागरण मंडली के भजन गायक रास्तेभर भक्ति रसधारा बहाऐंगे। इसमें भाग ले रहे बड़ी संख्या में श्रद्धालु भक्ति रंग बिखेरते कालीनी का भ्रमण कर वापस लौटेंगे।

स्पोर्ट्स मीट में रांची जोन की टीम बनी ओवरऑल चैंपियन

रांची। संत जेवियर्स स्कूल रांची की मेजबानी में आयोजित 26वीं सीआईसीएसई मीट का समापन शनिवार को बिरसा एथलेटिक्स स्टेडियम में हुआ। इसमें रांची जोन की टीम ओवरऑल चैंपियन बनी। इसमें छह जोन की टीमों ने हिस्सा लिया था, जिनमें भागलपुर, पटना, देवघर, रांची, जमशेदपुर व धनबाद जोन शामिल है। समापन समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में मैकलुस्कॉगेंज के डॉन बास्को एकडमी के प्रचार्य जोशी टीडी शामिल थे।

युवा आजसू ने की बाँयोडाटा संग्रह अभियान की शुरुआत

रांची। युवा आजसू द्वारा आज बाँयोडाटा संग्रह अभियान की शुरुआत की गई। अभियान के पहले दिन शनिवार को युवा आजसू के पदाधिकारियों, कार्यकर्ताओं और स्थानीय युवाओं ने राज्य के विभिन्न प्रखंडों में शिक्षित बेरोजगार युवाओं का बाँयोडाटा एकत्रित किया। बाँयोडाटा इकट्ठा करने का कार्य ऑनलाइन और ऑफलाइन दोनों माध्यमों से किया जा रहा है। यह अभियान राज्यभर में सात सितंबर तक चलाया जाएगा।

कांग्रेस के झारखंड प्रभारी आज रांची में

रांची। कांग्रेस के झारखंड प्रभारी गुलाम अहमद मीर रविवार को रांची पहुंचेगें। इसके बाद कांग्रेस की ओर से आयोजित कार्यक्रम में शिरकत करेंगे। मीडिया प्रभारी राकेश सिन्हा ने बताया की प्रभारी 10.45 बजे रांची परिसदम में विधायक दल की बैठक में शामिल होंगे। इसके बाद 12.30 बजे वरिष्ठ नेताओं की बैठक, जिला कांग्रेस के अध्यक्षों की बैठक, 3.30 बजे प्रकोष्ठ के अध्यक्षों की बैठक में शामिल रहेंगे। फिर शाम को दिल्ली रवाना हो जाएंगे।

युवा कांग्रेस से अहम भूमिका की उम्मीद

रांची। झारखंड प्रदेश युवा कांग्रेस की प्रदेश कार्यकारणी की बैठक शनिवार को प्रेस क्लब में अभिजीत राज की अध्यक्षता में हुई। कांग्रेस के प्रदेश अध्यक्ष केशव महता कलेश ने कहा कि युवा कांग्रेस सरकार के जन कल्याणकारी कार्यों और योजनाओं को जन-जन तक पहुंचाए, आनेवाले समय में युवा कांग्रेस से अहम भूमिका की उम्मीद की जा रही है। उन्होंने कहा कि युवा कांग्रेस के कार्यकर्ता ऊर्जावान हैं और उनसे ढेर सारी उम्मीदें हैं।

राजनीति

चंपाई के कार्यक्रम में भगवा रंग, निकाले जा रहे कई मायने

प्रमुख संवाददाता। रांची। पूर्व सीएम चंपाई सोरेन एक बार फिर खुशियों में हैं। इसकी वजह यह है कि शनिवार को सरायकेला में आयोजित कार्यक्रम में चंपाई सोरेन का जो कट आउट और हॉटिंग लगाया गया वह पूरी तरह से भगवा रंग में रंगा था। इस दौरान कद्दावर नेता सह सरायकेला-खरसावा के जिला परिषद अध्यक्ष सोनाराम बोहरा ने भी चंपाई के साथ चलने की घोषणा कर दी. बताया चलें कि चंपाई सोरेन कोलहन दौरे पर हैं।



लोकतंत्र बचाओ अभियान: जन संगठनों ने ठाना विस चुनाव में नहीं बनने देंगे भाजपा की डबल बुल्डोजर सरकार जन मुद्दों से मुकर से मुकरने वाले विधायकों को इंडिया गटबन्धन न दे टिकक

मुख्य संवाददाता। रांची

लोकतंत्र बचाओ अभियान ने विधान सभा चुनाव व राज्य की जमीनी परिस्थिति पर नामकूम स्थित बगैजा में एक दिवसीय सम्मेलन का आयोजन किया. सम्मेलन में विभिन्न विधान सभा क्षेत्रों से 100 से ज्यादा सामाजिक कार्यकर्ता भाग लिए. सम्मेलन में एक स्वर में निर्णय लिया गया कि विधान सभा चुनाव में झारखंड में भाजपा की डबल बुल्डोजर सरकार बनने नहीं दी जाएगी.सम्मेलन में वक्ताओं ने कहा कि रघुवर सरकार के कार्यकाल में भाजपा का जन विरोधी चेहरा उजागर हो गया था. भाजपा ओर हेमंत सोरेन सरकार द्वारा पारित सरना कोड, पिछड़ों के लिए 27% आरक्षण व खतियान आधारित स्थानीयता नीति पर न केवल चुप्पी

साधे हुई हैं. बल्कि इन्हें रोकने की पूरी कोशिश करते रही है. वक्ताओं ने कहा कि पिछले पांच सालों में भाजपा ने आदिवासियों-मूलवासियों द्वारा चुनी हुई सरकार को बार-बार गिराने की कोशिश की. वक्ताओं ने यह भी ध्यान दिलाया कि पिछले 10 सालों में जिन राज्यों में भी डबल बुल्डोजर भाजपा की सरकार बनी है, उन राज्यों के आदिवासियों, दलितों, अतिपिछड़ों, पिछड़ों और अल्पसंख्यकों के अधिकारों पर लगातार प्रहार हुए हैं. संसंधनों को लूटा गया है. झामुमो और माले नेताओं ने भी लिया कार्यक्रम में भाग : सम्मेलन में झामुमो के केंद्रीय प्रवक्ता हेमलाल मुर्मू भाग लिए. उन्होंने कहा कि भाजपा राज्य में बॉगलादेशी घुसपैठ के नाम पर साम्प्रदायिकता फैलाके झारखंडी



लोकतंत्र बचाओ अभियान की बैठक.

समाज को तोड़ने की कोशिश कर रही है. भाजपा के अन्य राज्यों के नेता झारखंड में आकर आदिवासियों की बात कर रहे हैं लेकिन अपने राज्यों में मानव अधिकारों का खासकर आदिवासियों के अधिकारों का खुला

उल्लंघन कर रहे हैं. भाकपा (माले) लिबरेशन के राज्य सचिव मनोज भक्त ने कहा कि भाजपा राज्य के हर वर्गित वर्ग -आदिवासी, दलित, मजदूर, पिछड़े - की पहचान व जन मुद्दों को खत्म कर के धार्मिक पहचान बनाकर

हेमत सरकार ने भी कई जन मुद्दों पर नहीं की ठोस पहल

वहीं सम्मेलन में आये लोगों ने अपने क्षेत्र के कई जन मुद्दों को भी उठाया जिस पर हेमंत सोरेन सरकार ने अभी तक जन अपेक्षा अनुरूप कार्यवाई काम नहीं होने की बात कही गयी . पूर्व की भाजपा सरकार द्वारा राज्य के 22 लाख एकड़ गैर -मजरुआ व सामुदायिक जमीन को लैंड बैंक में डाला गया था जिसे तुरंत रद्द हेमंत सरकार ने अब तक नहीं किया है . साथ ही, ईंचा-खरकाई डैम योजना, नेतरहाट फील्ड फायरिंग रेंज योजना, भूमि अधिग्रहण कानून संशोधन, 2017 व लुगु

बुरु में पॉवर प्लांट योजना को पूर्ण रूप से रद्द करने जैसे मामले भी लटक हुए हैं . वन अधिकार कानून अंतर्गत सामुदायिक पट्टों का वितरण किया जाए व वन ग्रामों का नियमितकरण करने . दलित समुदाय के लिए जाति प्रमाण पत्र बनाने की प्रक्रिया को सरत बनते हुए आवेदकों को तुरंत जाति प्रमाण पत्र दिया जाना चाहिए . साथ ही, भूमिहीन परिवारों, खास कर दलितों, को पर्याप्त भूमि पट्टा आवंटित किया जाए करने के मामलों में गठबंधन सरकार ने कई ठोस पहल नहीं किया है .

बदलना चाहिए. सम्मेलन में अजय एक्का, अंबिका यादव, अरविंद अविनाश,अलोक कुजूर, बिन्ध्या मुंडा, चंद्रदेव हेमब्रॉम, दिनेश मुर्मू, डेमका साए, कुमारचंद्र माडी, किरण, मंधन, मेरी हंसदा, नंदिता भट्टाचार्य, प्रफुल लिंगा, प्रवीर पीटर, जेरोम कुजूर, जॉर्ज मोंनीपाली, राजेश प्रधान, रोज खाखा, रिया पिंगुआ, संजू देवी, संदीप प्रधान, सुरेंद्र राम, सिराज दत्ता, शंभू महतो, फादर टॉम कावला समेत कई वक्ताओं ने बात रखी.

कांग्रेस-नेशनल कांफ्रेंस के गठबंधन पर मरांडी ने उठाए गंभीर सवाल कांग्रेस पार्टी ने सत्ता के लिए देश को दांव पर लगा दिया

लगाए आरोप

- कांग्रेस देश की एकता और सुरक्षा को खतरों में डालती रही है
- गठबंधन कर कांग्रेस ने राष्ट्र विरोधी मंसूबे को उजागर किया

संवाददाता। रांची

इंडिया गठबंधन का नेतृत्व कर रही कांग्रेस ने अब्दुल्ला एंड सन फैमिली प्राइवेट लिमिटेड की नेशनल कांफ्रेंस के साथ गठबंधन करके फिर एक बार अपने राष्ट्र विरोधी मंसूबे को उजागर कर दिया है. भारत के मुकुट जम्मु कश्मीर से अनुच्छेद 370 और 35 ए का कलंक मिटाने के साथ ही भाजपा ने जम्मु कश्मीर में विधानसभा चुनाव के प्रति अपनी प्रतिक्रिया प्रकट की थी. अब जम्मु कश्मीर में विधानसभा चुनाव की तिथियां घोषित हो चुकी हैं.

यह चुनाव न केवल जम्मु कश्मीर के लोगों के लिए, बल्कि लोकतंत्र में आस्था रखने वाले हर भारतीय के लिए अत्यंत महत्वपूर्ण हैं. ये बातें पूर्व मुख्यमंत्री सह प्रदेश भाजपा के अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी ने कही. मरांडी शनिवार को रांची से



प्रेस वार्ता को संबोधित करते भाजपा प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी.

क्या कांग्रेस अलग झंडा का समर्थन करती है?

भाजपा प्रदेश अध्यक्ष ने कांग्रेस पार्टी और उसके राष्ट्र विरोधी एजेंडा पर कई सवाल उठाए. मरांडी ने कहा कि कांग्रेस ने एक बार फिर अपनी सत्ता की भूख के लिए देश को दांव पर लगा दिया है. उन्होंने जम्मु कश्मीर चुनाव में नेशनल कांफ्रेंस के साथ कांग्रेस के गठबंधन पर सवाल उठाते हुए पूछा कि क्या कांग्रेस जम्मु कश्मीर के लिए अलग झंडा के वादे का समर्थन करती है? क्या राहुल गांधी और कांग्रेस पार्टी, नेशनल कांफ्रेंस के उसे फैसेल का समर्थन करते हैं, जिसमें धारा 370 और 35 ए को बहाल कर जम्मु कश्मीर को फिर से अशांति और आतंकवाद के दौर में धकेलना की बात की जा रही है? क्या कांग्रेस एक बार फिर अलगाववाद को बढ़ावा देने के लिए पाकिस्तान से बातचीत का समर्थन करती है, बजाय इसके कि वो कश्मीर के युवाओं से संवाद करें? क्या कांग्रेस, आतंकवादियों और पत्थरबाजों के रिश्तेदारों को सरकारी नौकरियों में प्रो: बहाल कर देने के पक्ष में है?

अपने गृह क्षेत्र गिरिडीह जिले के तीसरी प्रखंड जाने के क्रम में भारत माता चौक के समीप एक होटल में प्रेस वार्ता को संबोधित करते थे. प्रेस वार्ता में भाजपा नेता प्रदीप प्रसाद, भैया अभिमन्यु प्रसाद, भाजयुमो जिला अध्यक्ष राजकरण

कांग्रेस की आरक्षण विरोधी सोच को उजागर मरांडी ने कहा कि इस गठबंधन ने कांग्रेस की आरक्षण विरोधी सोच को उजागर कर दिया है. क्या कांग्रेस दलितों, गुज्जरी, बकरवालों और पहाड़ी समुदायों के लिए आरक्षण समाप्त करने के नेशनल कांफ्रेंस के वादे का समर्थन करती है? क्या कांग्रेस चाहती है कि 'शंकराचार्य पर्वत' को 'कोह-ए-मरान' के नाम से जाना जाए? क्या कांग्रेस जम्मु कश्मीर की अर्थव्यवस्था को फिर से भ्रष्टाचार में धकेलना और पाकिस्तान समर्थित परिवारों को सौंपने की राजनीति का समर्थन करती है? क्या कांग्रेस पार्टी जम्मु और घाटी के बीच भेदभावपूर्ण राजनीति का समर्थन करती है? क्या कांग्रेस पार्टी और राहुल गांधी, नेशनल कांफ्रेंस की इस विधानकारी राजनीति का समर्थन करते हैं, जिसमें कश्मीर को स्वायत्तता देने की बात की जा रही है? मरांडी ने कहा कि झारखंड में झामुमो और राजद का कांग्रेस के साथ गठबंधन है.

को लेकर कहा कि हेमंत सरकार ठगी कर रही है. पिछले विधानसभा चुनाव में झामुमो ने कई घोषणाएं की थी, जो अब तक पूरे नहीं हुए. झारखंड की माता-बहनों को सब पता है, आगामी विधानसभा चुनाव में उसका जवाब ही जरूर देगी.

42 नामजद बीजेपी नेताओं समेत अज्ञात पर केस दर्ज

भाजयुमो की आक्रोश रैली में झड़प को लेकर पुलिस ने शुरु की कार्रवाई

संवाददाता। रांची

मोरहाबादी मैदान में शुकवार को भाजयुमो के बैनर तले आक्रोश रैली का आयोजन किया गया था. इस दौरान पुलिस और बीजेपी कार्यकर्ताओं के बीच झड़प हुई थी. जिसमें दर्जन भर पुलिसकर्मी और कार्यकर्ता घायल हुए थे. इस मामले में रांची के लालपुर थाना में भाजपा के बडे नेताओं सहित 42 नामजद और 12 हजार अज्ञात लोगों के खिलाफ एफआईआर दर्ज किया गया है.लालपुर थाना में दर्ज एफआईआर में भाजपा के वैसे सभी बडे नेताओं को आरोपी बनाया गया है, जो रैली में शामिल थे. दर्ज प्राथमिकी में आरोप लगाया गया है कि भाजपा कार्यकर्ताओं ने साजिश के तहत पुलिस पर हमला किया. बिना परमिशन सीएम आवास मार्च करने की कोशिश की. **मंच पर भाजपा के सभी बड़े नेता मौजूद थे :** आरोपियों पर निषेधाज्ञा का उल्लंघन का आरोप लगा है. मंच पर भाजपा के सभी बड़े नेता मौजूद थे.

इन-इन लोगों के खिलाफ दर्ज हुई है नामजद प्राथमिकी

संजय सेठ (रक्षा राज्य मंत्री), अर्जुन मुंडा (पूर्व केंद्रीय मंत्री), बाबूलाल मरांडी (पूर्व सीएम), बीडी राम (सांसद), भानु प्रताप शाही (विधायक), अमर बाउरी (नेता प्रतिपक्ष), आदित्य साहू (सांसद), दीपक प्रकाश (राज्यसभा सांसद), अभयकांत प्रसाद (सांसद), प्रदीप वर्मा (सांसद), विदुत्त वरण महतो (सांसद), मनीष जायसवाल (सांसद), नीलकंठ सिंह मुंडा (विधायक), रामधारी सिंह (विधायक), नीरा यादव (विधायक), रामचंद्र चंद्रवंशी (विधायक), अर्पणा सेन गुप्ता (विधायक), कुशवाहा शशिभूषण मेहता (विधायक), पुष्पा देवी (विधायक), समरी लाल (विधायक), केदार हाजरा (विधायक), राज सिन्हा (विधायक), सीपी सिंह (विधायक), यदुनाथ पांडेय (पूर्व सांसद), दुल्लू महतो (सांसद), मधु कोड़ा (पूर्व सीएम), गीता कोड़ा (पूर्व सांसद), संजीव विजयवर्गीय (पूर्व डिट्टी मेयर), कर्मवीर सिंह (सांसद मंत्री, भाजपा), नवीन जायसवाल (विधायक), नारायण दास (विधायक), अमित मंडल (विधायक), आलोक चौरसिया, कौचे मुंडा, किशुन कुमार दास, विष्णुकांत राय, कुप्पाल यादव, अमरप्रीत यादव, वरुण साव, सुशील दुबे, अमित कुमार (पूर्व भाजपा युवा मोर्चा अध्यक्ष), रमेश सिंह, इंदुशेखर मिश्रा, प्रदल नाथ शाहदेव (प्रदेश प्रवक्ता), शशांक राज, आरती कुजूर, सत्येंद्र तिवारी, मंगल मूर्ति तिवारी, गंगेश्वर यादव, विशाल गौतम, कृष्णकांत राय.

पुलिस और भाजयुमो कार्यकर्ताओं के बीच झड़प हुई : ऑक्सोन पार्क के पास पुलिस-भाजयुमो कार्यकर्ताओं के बीच झड़प हुई. पुलिस ने आंसू गैस के गोले छोड़े और पानी की बौछार की.

इसमें बीजेपी के कई लोग घायल हुए हैं. विधायक सीपी सिंह, कर्मवीर सिंह भी घायल हुए हैं. मोरहाबादी से सीएम आवास घेरने कार्यकर्ता सिद्धो कान्हो तक पाक पहुंच चुके थे.

न्यूज अपडेट

पाजेब का देश मेरा रंगीला कार्यक्रम आज

रांची। पाजेब संस्थान और आसरा की ओर से रविवार को देश मेरा रंगीला कार्यक्रम का खास आयोजन किया जा रहा है. दरबार बैंकवेट हॉल, फ्रेंडस कॉलोनी पंडरा में दिन के एक बजे से इसकी शुरुआत होगी. शाम छह बजे तक दो सौ बच्चे देश भक्ति गीतों पर नृत्य का ज्वला बिखेंगे. निदेशक दीपक सिन्हा ने बताया कि राज्यसभा सांसद डॉ महेशा मांडी कार्यक्रम में बतौर मुख्य अतिथि हिस्सा लेंगी. उन्होंने लोगों से इसमें बह-चढ़ कर भाग लेने की अपील की है.

डीआरयूसीसी सदस्य मनोनीत हुए संजय अखौरी

रांची। चैंबर ऑफ कॉमर्स की ओर से शनिवार को कार्यकारिणी सदस्य संजय अखौरी को रांची रेल मंडल में बतौर डीआरयूसीसी सदस्य मनोनीत किया गया.



अखौरी का कार्यकाल 2026 तक रहेगा. चैंबर अध्यक्ष किशोर मंडी ने उन्हें बधाई दी. कहा कि चैंबर पूर्व की तरह आगे भी रेल सुविधा में विस्तार को लेकर बेहत कार्य करेगा. चैंबर प्रतिनिधि रेलवे स्टेशन पर यात्री सुविधा, स्वच्छता, नई ट्रेनों की मांग से जुड़ी यात्रियों के पक्ष को समिति की होनेवाली बैठकों में परमूखता से रकेंगे.

समस्याओं का निराकरण कराया जायेगा. महासचिव परेश गट्टानी ने कहा कि डीआरयूसीसी की बैठकों के माध्यम से चैंबर यात्री सुविधा से जुड़ी प्रत्येक समस्याओं उठाता रहा है. कार्रवाई सुनिश्चित की गयी है. यह प्रयास जारी रहेगा. उन्होंने व्यापार और उद्योग जगत से यात्री सुविधा से जुडे सुझावों को डीआरयूसीसी प्रतिनिधि के संज्ञान में लाने की अपील की.

जनमत के नाम से झारखंड में तैयार हुआ तीसरा मोर्चा

रांची। झारखंड में 10 दलों का महागठबंधन बना है. जिसे झारखंड नवनिर्माण महासभा तीसरा विकल्प जनमत नाम दिया गया है. जनमत में झापूपा अध्यक्ष सूर्य सिंह बेसरा, झामुमो (उल्लुगुणा), अध्यक्ष कृष्णा माटी, भागीदारी पार्टी, अध्यक्ष, श्याम बिहारी राजपूत, झापा (होरो), अलेस्टर बोदरा, आरपीआई (अम्बेडकर) अध्यक्ष, प्रोतम लोहरा, लोचसपा अध्यक्ष सतीश चतुर्वेदी, राजमो अध्यक्ष, मोबीन रिजवी, बमुपा अध्यक्ष, मुल्लीदार, भारतीय मानव संवा दल अध्यक्ष, शिव प्रसाद अग्रवाल, आदर्श संसाम पार्टी, अध्यक्ष, गुप्त भारतीय आदि शामिल हैं.

रठू रोड चौक से हटम् मुक्ति धाम तक अतिक्रमण

रांची। रांची नगर निगम द्वारा शहर को जाम मुक्त व अतिक्रमण मुक्त करने के लिए लगातार अतिक्रमण हटाओ अभियान चलाया जा रहा है. इसी क्रम में शनिवार को निगम की इन्फोसमेंट टीम व ट्रैफिक पुलिस ने संयुक्त रूप से राठू रोड चौक से लेकर हटम् मुक्ति धाम तक अतिक्रमण हटाओ अभियान चलाया. इस दौरान नरेन्द्र जौन में खड़े दुकान, ठेका-खोमचम की हटायी गया. दुकानदारों द्वारा सड़कों पर अतिक्रमण कर रखे सामानों को भी जब्त किया गया, जिसमे काउटर, ठेला, बांस-बल्लूी शामिल हैं.

एआईएमआईएम ने तख्तियां के साथ किया प्रदर्शन

रांची। एआईएमआईएम ने इकरा मस्जिद चौक पर तख्तियां लेकर प्रदर्शन किया. डॉक्टर को 2 मिनट का मौन रख कर श्रद्धांजलि दी गई. विदिशा जिले के गुलाबगंज में शुकवार शाम को कलकता में ट्रेनी महिला डॉक्टर के साथ हुआ घटना तथा उत्तराखंड में तसलीम जहां नामक नर्स के साथ हुई शर्मनाक घटना एवं हत्या के विरोध में प्रदर्शन किया गया. एआईएमआईएम महानगर अध्यक्ष मो शाहिद अय्यूबी के नेतृत्व में झारखंड सरकार एवं केंद्र सरकार के खिलाफ तख्ती पर लिखे नारे हाथों में लिए और दौषियों को फांसी दी के नारे के साथ प्रदर्शन किया गया.

फैंसी ड्रेस प्रतियोगिता से श्रीकृष्ण जन्मोत्सव महोत्सव शुरु

रांची। श्रीकृष्ण जन्मोत्सव समिति का जन्माष्टमी महोत्सव शनिवार को बाल गोपाल और बाल राधा फैंसी ड्रेस प्रतियोगिता से शुरु हुआ. गीतांजलि बैंकवेट हॉल में प्रतिभागियों का तांता लगा रहा. पहले निर्बंधन की प्रक्रिया पूरी की गयी. शाम छह बजे से प्रतियोगिता शुरु हुई. मुख्य संरक्षक सह गो सेवा आयोग के अध्यक्ष राजीव रंजन प्रसाद ने इसका उद्घाटन किया. संरक्षक डॉ राजेश गुप्ता छोट्ट, अध्यक्ष विनोद गोप, डॉ कुमार राधा, कार्यकारी अध्यक्ष राहुल गौतम, उपाध्यक्ष मनोज गुप्ता, संजय सोनी, विजय शर्मा, अभिनव कुमार आदि मौके पर मौजूद थे.

आंदोलनकारी संघर्ष मोर्चा की संकल्प सभा

रांची। झारखंड आंदोलनकारी संघर्ष मोर्चा ने संकल्प सभा करके कहा कि राज्य बनने के 23 वर्षों के बाद भी आंदोलनकारियों को राजकीय मान -सम्मान ,अलग पहचान रोजी रोजगार नियोजन की 100 फीसदी गारंटी एवं सम्मान पेशन राशि 50-50 हजार रुपया नहीं दिए जाने से उनकी सामाजिक, आर्थिक ,सांखिक स्थितियां नाजुक हैं. झारखंड आंदोलनकारी संघर्ष मोर्चा के प्रधान सचिव पुष्कर महता ने कहा कि मांगों की पूर्ति नहीं हुई तो संघर्ष मोर्चा के आंदोलनकारियों ने 11 सितंबर को झारखंड बंद का एलान किया है.

श्रीशिव महावीर मंदिर में बाल रूप सज्जा प्रतियोगिता कल

रांची। श्रीशिव मंदिर महावीर मंदिर न्याय समिति, डोरंडा में इस बार भी दो दिनी जन्माष्टमी उत्सव मनोगा. सोमवार को श्रीराधा कृष्ण बाल रूप सजा प्रतियोगिता होगी. मंगलवार को मेला लगेगा. सचिव हरिप्रसाद विजयवर्गीय और परफॉर्माम दास ने बताया कि प्रतियोगिता में भाग लेने के लिए निर्बंधन जरूरी है. राजिस्ट्रेशन फॉम मिलाप कार्यालय, डोरंडा, नारायणी मेडिकल, बिरसा चौक, होटल ओम, अशोक नगर गेट नंबर 2 के समीप और द क्ल्यास रूम इस्टीमेट्यूट साउथ ऑफिस पाड़ा से प्राप्त किए जा सकते हैं.

जो पार्टी दे भागीदारी, उसी को दे साथ : राजेंद्र प्रसाद

रांची। महामाता के मोल पहाड़ी खड़हड़ी स्थान गंगटी में तेली समाज की विचार गोष्ठी का आयोजन हुआ. इसमें मूलवासी सदान मोर्चा के अध्यक्ष सह राज्य पिछड़ा वर्ग आयोग के सदस्य राजेंद्र प्रसाद शामिल हुए. उन्होंने कहा कि राज्य में तेली समाज की आबादी 15% है वहीं ओबीसी 55% और मूलवासी सदान आबादी 65% हैं. लेकिन समाज हाशिए पर है, जो पार्टी दे भागीदारी उसी का देश साथ. कहा कि जो समाज संघटित है उनकी कोई आदेखी नहीं कर पाता है. पूर्व सीएम रघुवर दास ने जो विकास किया, वैसा हेमंत सरकार सोच भी नहीं सकती. इससे पूर्व राजेंद्र प्रसाद का स्वागत किया गया.

7 सितंबर तक 3 हजार सिदो कान्हू युवा खेल क्लब के रजिस्ट्रेशन का लक्ष्य

रांची। गंगों में सिदो कान्हू युवा खेल क्लब बनाने के लो विभाग फिर रैस है. व विभागीय खेल सचिव मनोज कुमार ने सभी जिलों के जिला खेल पदाधिकारियों को खेल क्लब के रजिस्ट्रेशन में तेजी लाने को कहा है. जानकारी के अनुसार 7 सितंबर तक 3 हजार सिदो कान्हू युवा खेल क्लब के रजिस्ट्रेशन का लक्ष्य भी तय किया गया है. अभी 750 रजिस्ट्रेशन कि बात सामने आई है, हालांकि लगभग 200 क्लबों का ही रजिस्ट्रेशन सर्टिफिकेट अभी आया है. सबसे अधिक रजिस्ट्रेशन सरायकेला ने 258 किया है. वहीं रांची ने 83 जिस्ट्रेशन पूरा कर लिया है. रांची जिला को 300 क्लब के रजिस्ट्रेशन का लक्ष्य दिया गया है.



▼ ब्रीफ खबरे

स्कूटी सवार दो अपराधी मोबाइल छीन कर फरार

रातू। थाना क्षेत्र के कटहल मोड़ के पास स्कूटी सवार दो अपराधी कटहल मोड़ निवासी अंकित राज का मोबाइल छीनकर फरार हो गए. घटना शुक्रवार की शाम साढ़े छह बजे है. अंकित राज सड़क के किनारे पैदल जा रहा था उसी दौरान स्कूटी सवार दो अपराधी आए और अंकित से मोबाइल झपटकर फरार हो गए. स्थानीय लोगों के सहयोग से अंकित राज ने अपराधियों को पीछा भी किया, परंतु दोनों भाग निकले. इस संबंध में रातू पुलिस ने फोन गुप्त होने का सनहदा दर्ज करने का आवेदन लिया है.

सड़क दुर्घटना में घायल युवक की रिस्स में मौत बुढ़म्।

बुढ़म्। बुढ़म्-राय मुख्य पथ पर सड़क दुर्घटना में घायल रोहित मुंडा को इलाज के दौरान रिस्स में शनिवार की सुबह मौत हो गई. बुढ़म् गांव के पास शुक्रवार की शाम बोलरो की चपेट में आकर रोहित मुंडा घायल हो गया था. देर शाम परिजन शव को लेकर अपने गांव मक्का लौटे. घटना के बाद परिजनों का रो-रोकर बुरा हाल है.

अनगड़ा में बीए के छात्र की वज्रात से हुई मौत अनगड़ा।

सिकिदिरी थाना क्षेत्र के नगड़ निवासी 20 वर्षीय सत्येंद्र महतो उर्फ बबलू की शनिवार की दोपहर बोरिश के साथ हुए वज्रात से मौके पर मौत हो गई. घटना के समय सत्येंद्र घर के पास बैल चरा रहा था. बुधराम महतो का इकलौता पुत्र सत्येंद्र बीदा का छात्र था. वहीं दूसरी घटना में सिकिदिरी थाना क्षेत्र के घुसुर निवासी कंचन महतो के दो भैंस की मौत वज्रात से हो गई. घटना के समय दोनों भैंस घर के बाहर बंधी थी. पंचायत समिति सदस्य अनिल महतो आपदा विभाग से पीड़ित परिवार को मुआवजा देने की मांग की है.

नगड़ी: 60 छात्रों के बीच साइकिल का वितरण

पिस्काणनगड़ी। प्रखंड के बलालों हाई स्कूल में शनिवार को नौवीं के 60 छात्रों के बीच साइकिल बांटी गई। नगड़ी की जिला परिषद सदस्य पुनम देवी और बीडीओ दीपाली भगत ने संयुक्त रूप से छात्रों के बीच साइकिल बांटी। जिला परिषद सदस्य पुनम देवी नेकहा शिक्षा से बढ़कर कोई धन नहीं है। बीडीओ दीपाली भगत ने कहा दूर से स्कूल आने वाले छात्रों को साइकिल मिलने से सुविधा होगी.

30 को डीसी कार्यालय को घेरेंगे आदिवासी

ओरमांडी। ओरमांडी प्रखंड के पंचायत सचिवालय में आदिवासी जमीन बचाओ अभियान की बैठक की गई. जिसमें निर्णय लिया गया की 30 अगस्त को रांची उपयुक्त कार्यालय का घेराव किया जाएगा. रमेश उरांव मुख्य संरक्षक झारखंड प्रदेश आदिवासी सरना पड़हा समाज मुन्ना पतरा चकला ओरमांडी रांची, सह अध्यक्ष ग्राम प्रधान महासंघ झारखंड प्रदेश अध्यक्षता में किया गया. इस बैठक में पूर्व मंत्री देव कुमार धान, रमेश उरांव, बलकु उरांव, प्रोफेसर प्रेमनाथ मुंडा निर्मल पदान, बलराम कुमार बेदिया, गोपाल बेदिया, जगमोहन मुंडा ग्राम प्रधान सुखराम पदान, बालेश्वर उरांव आदि शामिल थे.

सेंट माइकल्स पब्लिक स्कूल में मना जन्माष्टमी

रांची। अरगोड़ा-कटहल मोड़ रोड स्थित, 'सेंट माइकल्स पब्लिक स्कूल' न्यू अशोक नगर, में कृष्ण-जन्माष्टमी धूम-धाम से मनाया गया. जिसमें प्री-प्राइमरी सेक्शन के बच्चे राधा-कृष्ण बनकर विद्यालय के प्रांगण में पहुंचे. ये नन्हे-मुन्ने कृष्ण बच्चे अपने साथ हाथ में बांसुरी, माथे पर मुकुट और राधा बनी बच्चियां अपने साथ मटके में रखे मक्खन और टॉफी लिए हुए थे जिनके चेहरे पर मुस्कुराहट देखते बन रहा था. इन बच्चों का विद्यालय प्रांगण में लगे झूले के इर्द गिर्द चक्करते हुए सुंदर दृश्य ने सबका मन मोह लिया.

इस्लाम नगर के आवासों का निरीक्षण

रांची। प्रधानमंत्री आवास योजना (शहरी) के तृतीय घटक के अंतर्गत इस्लाम नगर स्थित आवासों का निरीक्षण शनिवार को सहायक प्रशासक चंद्रदीप कुमार ने किया. बता दें कि इस्लाम नगर में 291 आवास निगम द्वारा पहले ही आवंटित किए जा चुके हैं. निरीक्षण के दौरान सहायक प्रशासक ने कार्य प्रगति के लिए टीम को आवश्यक दिशा-निर्देश भी दिए. बता दें कि इस्लाम नगर किफायती आवासीय परियोजना के तहत जी 3 के 20 ब्लॉक का निर्माण किया गया है.

युवा आक्रोश रैली में पुलिसिया कार्रवाई के विरोध में भाजपा कार्यकर्ताओं का पुतला दहन कार्यक्रम

बेड़ो में भाजपा कार्यकर्ताओं ने सीएम का पुतला फूँका

संवाददाता। बेड़ो

बेड़ो और नरकोपी भाजपा मंडल के संयुक्त तत्वावधान में भाजपा कार्यकर्ताओं के द्वारा बेड़ो में हेमंत सोरेन का पुतला दहन किया गया. भाजपा बेड़ो एवं नरकोपी मंडल के संयुक्त तत्वावधान में बेड़ो मंडल अध्यक्ष बलराम सिंह हेतु जेजु दास के नेतृत्व में शनिवार को देर शाम विरोध मार्च निकाली और झारखंड सरकार के मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन का पुतला फूँका. इस कार्यक्रम में प्रदेश के नेता जगरनाथ भगत, भीखा उरांव, मीडिया प्रभारी मनोज कुमार साहू, प्रकाश साहू, राजेश साहू, चंद्र किशोर उरांव, रंथा उरांव, नन्द गोप, रमेश भगत के साथ-साथ कई भाजपा समर्थक उपस्थित थे.



चान्हो-मांडर में हेमंत सोरेन का पुतला फूँका

चान्हो/मांडर। चान्हो-मांडर चौक में भाजपा कमेटी हेमंत सोरेन का पुतला दहन किया.मौके पर भाजपा मंडल चान्हो विजय कुमार महतो, बिजुपडा मंडल अरविंद सिंह मांडर मंडल गोपाल उरांव, दीपक कुमार, शालिक राम पाण्डेय,दीपक पांडे,श्रवण ,आकाश ,रोहित ,सुरेंद्र वीरेंद्र, आमनदीप,राहुल,आकाश मंटू सोमरा,अमित प्रजापति के अलावा काफी संख्या में भाजपा के कार्यकर्ता उपस्थित रहे .

नामकुम थाना के सामने सीएम के खिलाफ प्रदर्शन

नामकुम। भाजपा कार्यकर्ताओं ने शनिवार को मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन के खिलाफ प्रदर्शन किया. भाजपाइयों ने पतारटोली पेट्रोल पंप से जुलूस की शकल में थाना पहुंचे थे.मौके पर कार्यकर्ता सहित प्रदेश अध्यक्ष आरती सिंह, उपाध्यक्ष आरती कुजुर,जिप सदस्य राम अवतार केकेट्टा आदि शामिल रहे.

रातू में भाजपा कार्यकर्ताओं ने निकाला मशाल जुलूस

रातू। भाजपा रातू मंडल भाजपा पूर्वी एवं प.मंडल ने संयुक्त रूप से शनिवार को काठीटांड चौक पर हेमंत सोरेन का पुतला फूँका.मौके पर जिला उपाध्यक्ष सुधाकर चौबे, अजय तिवारी, अध्यक्ष इमरान खान, केशव साहू, नौशाद आलम, बैरागी उरांव, परमेश्वर सिंह आदि शामिल रहे.

खलारी में भाजपा कार्यकर्ताओं ने सीएम का पुतला फूँका

खलारी। केडी हिंदू गड़ी चौक पर भाजपा खलारी मंडल के कार्यकर्ताओं ने झारखंड के मुख्यमंत्री का पुतला फूँका इस पुतला दहन कार्यक्रम के अवसर पर खलारी मंडल अध्यक्ष अनिल गंडू, अरविंद कुमार सिंह, भरत रजक, शत्रुंजय सिंह, अभिषेक चौहान, जितेंद्र नाथ पांडे, जितेंद्र भारती, रामसूरत यादव, प्रदीप प्रमाणिक आदि शामिल रहे.

आदिवासी युवती से विवाह कर गांव में ही बस गया गैर आदिवासी

प. सिंहभूम में बांग्लादेशी घुसपैठ की हो रही आहट

शैलेश सिंह।किरीबुरु

झारखंड के पश्चिमी सिंहभूम जिले में भी बांग्लादेशी घुसपैठ की आहट सुनाई देने लगी है. इसे लेकर सारंडा के एक गांव में विवाद की स्थिति उत्पन्न हो गई है. दरअसल, सारंडा स्थित छोटानागरा पंचायत अंतर्गत बाईहातु गांव की आदिवासी युवती से पश्चिम बंगाल से आया एक गैर आदिवासी राजमिस्त्री शादी कर गांव में रहने लगा है. ग्रामीणों को शक है कि वह बांग्लादेशी घुसपैठिया है. इससे पूरे आदिवासी समाज व आसपास के गांवों के ग्रामीणों में भारी नाराजगी है.

इस मामले को लेकर बीते दिनों गांव में बैठक भी हुई थी. इस दौरान उक्त व्यक्ति को गांव छोड़ कर जाने को कहा गया था. इसके बावजूद उक्त व्यक्ति गांव में रह रहा है. ग्रामीणों ने बताया कि पहले राजमिस्त्री अकेले आया था. अब युवती से शादी करने के बाद अपने एक भाई को भी बुला लाया है. उस राजमिस्त्री का आचरण कैसा है, वह पहले से शादीशुदा या बांग्लादेशी तो नहीं है, इसकी जानकारी किसी को नहीं है. ग्रामीणों का कहना है कि अनेक ऐसी घटनाएं सुनने को मिल रही है कि बाहरी व गैर आदिवासी कुछ लोग विशेष

सारंडा के एक गांव में आए युवक के बांग्लादेशी होने का शक

पेशे से राजमिस्त्री है युवक, ग्रामीणों ने गांव छोड़ने को कहा



आज ग्रामसभा में होगा अंतिम फैसला : प्रमुख

नोहरपुर की प्रखंड प्रमुख सह बाईहातु गांव निवासी गुरुवारी देवगम ने बताया कि यह घटना सही है. बीते दिनों गांव में बैठक कर उस व्यक्ति को गांव छोड़ने का आदेश ग्रामीणों ने दिया था, लेकिन उसने गांव नहीं छोड़ा. अब अपने एक रिश्तेदार को भी ससुराल में लाकर रखा हुआ है. इस मामले को लेकर पुनः बाईहातु गांव में 25 अगस्त को ग्रामसभा होगी. उसमें अंतिम फैसला लिया जाएगा.

केंद्र सरकार को फटकार लगा चुका है हाईकोर्ट

झारखंड में बांग्लादेशी घुसपैठ एक बड़ा राजनीतिक मुद्दा बना हुआ है. विपक्ष बांग्लादेशी घुसपैठ के कारण संथाल क्षेत्र की डेमोग्राफी बदलने की बात कह कर राज्य सरकार पर निशाना साधता रहा है. वहीं, झारखंड हाईकोर्ट ने बीते दिनों टिप्पणी की थी कि झारखंड में आदिवासियों की आबादी कम होती जा रही है और केंद्र सरकार चुप है. झारखंड का निर्माण आदिवासी हितों की रक्षा के लिए किया गया था. लेकिन, केंद्र सरकार बांग्लादेशी घुसपैठियों के झारखंड में प्रवेश को रोकने में कोई दिलचस्पी नहीं दिखा रही है. आईबी, बीएसएफ को भी घुसपैठियों को रोकने की दिशा में कार्य करने को कहा था.

योजना के तहत आदिवासी युवती से शादी कर उसी गांव में बस जा

रहे हैं और आदिवासियों की जमीन पर कब्जा कर रहे हैं.

सारंडा में भी अब ऐसा प्रयास किया जा रहा है.

खलारी उर्सुलाइन में श्रीकृष्ण जन्मोत्सव का हुआ आयोजन

संवाददाता। खलारी

खलारी कोयलांचल क्षेत्र के अंतर्गत आने वाले उर्सुलाइन कॉन्वेंट स्कूल में श्रीकृष्ण जन्मोत्सव जन्माष्टमी पर्व का आयोजन किया गया. बालवाटिका के नन्हें नन्हें बच्चे श्रीकृष्ण और राधा का रूप बनाकर स्कूल पहुंचकर कार्यक्रम प्रस्तुत किए. प्राचार्या सिस्टर जयन्ती ने भगवान श्रीकृष्ण के बाल स्वरूप को माला पहनाकर उनका मंच पर स्वागत और अभिनंदन किया, श्रीकृष्ण के जन्म की कहानी को नाटक के द्वारा प्रस्तुत किया गया.फिर सभी बच्चों माखन खिलाया गया. बच्चों के कृष्ण रूप ने झूले का भी आनंद लिया तथा कई आकर्षक नृत्य और झांकी प्रस्तुत की गई जिसमें राधा और कृष्ण के विभिन्न रूपों को



दिखाया गया. इस अवसर पर विद्यालय के शिक्षक-शिक्षिकाओं के साथ साथ स्कूली बच्चे उपस्थित थे. फोटो 08. खलारी के उर्सुलाइन कॉन्वेंट स्कूल में आयोजित कार्यक्रम में उपस्थित बच्चे.

फसल बीमा योजना को लेकर कार्यशाला का आयोजन

सभी किसान योजना का लाभ उठाये: झा

संवाददाता। लापुंग

लापुंग प्रखंड मुख्यालय के सभागार में बिरसा प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना 2024 एवं सिद्धो कान्हू कृषि वनोपज सहकारी संघ के संदर्भ में एकदिवसीय कार्यशाला का आयोजन किया गया. कार्यशाला की अध्यक्षता बीडीओ उषा मिंज ने की. इस मौके पर कार्यशाला का संचालन करते हुए प्रखंड सहकारिता प्रसार पदाधिकारी विनोद नारायण झा ने कहा कि केंद्र एवं राज्य सरकार द्वारा सम्मिलित बिरसा प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना के तहत प्रत्येक किसान का अधिकतम 5 एकड़ में लगायी गई फसलों की बीमा होगी. प्रति प्लॉट एक रुपए के हिसाब से बीमा की राशि देय होगी. इस मौके पर विधायक प्रतिनिधि सुदामा महली, समाजसेवी



सह विधायक प्रतिनिधि देवेन्द्र वर्मा, कांग्रेस के प्रखंड अध्यक्ष सह पूर्व मुखिया जयंत बरला, मुख्य पंचायत के मुखिया मनोज मानवहाल हारो, उप मुखिया सह समाजसेवी अरविंद सिंह, ककरिया पंचायत की पंसस, लापुंग के अशोक साहू, डाडी, के

गिरीधारी नाग, जरिया के नंद किशोर सिंह, माडी, दरमीटोली के वीरेंद्र उरांव, बालमंडल देवी, मुन्नी कुमारी, आभा उरांव, बंधनी देवी, तेन्वा भगत सहित सभी लैम्पस के अध्यक्ष एवं सचिव सहित दर्जनों किसान मौके पर मौजूद थे.

दहशत

लापुंग प्रखंड के देवगांव पंचायत के शाहेदा गांव में पहुंचा जंगली हाथियों का झुंड

वन विभाग जंगली हाथियों को खदेड़े अन्यथा होगा उग्र आंदोलन : दशरथ

- जंगली हाथियों ने आधी रात को मचाया तौंड, तीन घण्टों को तोड़ा

- हाथी प्रभावित ग्रामीणों के बीच पटाखा का वितरण किया गया

संवाददाता। लापुंग

जंगली हाथी से प्रभावित लोगों को वन विभाग अतिरिक्त मुआवजा दे, जंगली हाथियों के उत्पात एवं कोहराम से ग्रामीणों में भारी दहशत व्याप्त है. वन विभाग अगर मामले को गंभीरता से नहीं लेगी तो प्रभावित ग्रामीण सड़क पर उतरने और आंदोलन करने के लिए विवश होंगे उक्त बातें लापुंग प्रखंड अंतर्गत देवगांव पंचायत के शाहेदा गांव में जंगली हाथी के द्वारा गरीब आदिवासी परिवार के घरों को ध्वस्त करने के बाद शनिवार को नुकसान का



मृदा जांच कार्यक्रम में शामिल अतिथिगण.

जायजा लेने पहुंचे समाजसेवी दशरथ तिकी ने कही. वहीं पंचायत समिति सदस्य पुनम टोप्पो एवं मुखिया दुर्गा उरांव ने कहा कि वन विभाग जंगली हाथी को तुरंत क्षेत्र से खदेड़े अन्यथा उग्र आंदोलन किया जाएगा. उन्होंने कहा कि जंगली हाथियों की धमक से ग्रामीण इलाकों में भारी दहशत का

माहौल है. लोग डरे सहमें हैं. शनिवार को प्रभावित ग्रामीणों के बीच मुखिया दुर्गा उरांव, पंचायत समिति सदस्य पुनम टोप्पो और समाजसेवी दशरथ तिकी तथा अन्य लोगों ने पटाखा, बम सहित आतिशबाजी के कई तरह के सामानों का वितरण किया. दशरथ तिकी ने प्रभावित परिवार को एक-एक

बोरी चावल भी उपलब्ध कराया. इस मौके पर अरविंद तिवारी, सुमित महली, छोटेलाल महली, सनातन स्वामी, भुनेश्वर सिंह, राजेन्द्र सिंह, नारायण महली, भीखम महली, संतोष उरांव सहित कई लोग मौके पर पहुंचे और नुकसान का जायजा लिया. उल्लेखनीय है कि शाहेदा गांव में शुक्रवार को रात जंगली हाथियों ने मनीकी उराईन, पति पवन उरांव, रामी उराईन पति बुधु उरांव तथा भुनेश्वर सिंह के घरों निशाना बनाया और घरों के दीवारों को ध्वस्त कर दिया. मिट्टी से बनी कच्चे घर जंगली हाथियों के कर से भरभरा कर गिर गए. घरों में सो रहे परिवार के सदस्यों ने किसी तरह भागकर अपनी जान बचायी. जंगली हाथियों ने घर में रखे अनाज को निकालकर खा गए और घर में रखे

सामानों को तहस नहस कर दिया. उधर गुरुवार की रात हुलसू पंचायत में एक विशालकाय जंगली हाथी ने राजकीय उत्क्रमित मध्य विद्यालय जमाकल में जमकर उत्पात मचाया. विद्यालय भवन के दरवाजे को तोड़कर भवन के अंदर रखी बैग-डेस्क को बाहर निकाल कर तोड़ दिया. जंगली हाथियों के उत्पात से विद्यालय को काफी नुकसान पहुंचा है. लगातार हो रही घटनाओं से ग्रामीणों में भारी आक्रोश व्याप्त हो गया है. जरिया जमाकल के उपमुखिया अरविंद सिंह, विद्यालय की प्रधान शिक्षिका अमृत देवी, सहायक अध्यापक सयनाथ साहू ने वन विभाग से विद्यालय भवन के दरवाजे को मरम्मत करने तथा गांव वालों के बीच पटाखा टॉच आदि वितरण करने की मांग की है.

न्यूज अपडेट

चोरी की बाइक के साथ तीन आरोपी गिरफ्तार

बुढ़म्। ठाकुरगांव थाना क्षेत्र के मेड़ी जंगल से चोरी की तीन बाइक और 10 चाबी के साथ पुलिस ने तीन आरोपियों को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया. जेल जाने वाले आरोपियों में ठाकुरगांव थाना क्षेत्र के जाड़ी निवासी अमीन अंसारी, बुढ़म् थाना क्षेत्र के बाड़े निवासी प्रताप सिंह और लोहरदगा जिला के कुड़ु थाना क्षेत्र के सिंजो निवासी फिरोज अंसारी शामिल हैं. इससे पहले एएसपीको के सूचना मिली थी कि मेड़ी जंगल में चोरी की बाइक की खरीद-बिक्री की जा रही है. इसके बाद पुलिस ने छापेमारी कर मेड़ी जंगल से सफेद रंग की अयाचो, काली रंग की स्पैलेंडर , ब्लू रंग की पल्सर और अन्य बाइक की 10 चाबी के साथ तीनों को धर दबाया. पृछताछ में पता चला कि तीनों आरोपियों का आपराधिक इतिहास रहा है. छापेमारी दल में दारोगा विनीत कुमार, दारोगा दिलीप कुमार, सिपाही सोमेश्वर भगत, हेमंत कुमार यादव, विनेश्वर भोगता और अशोक कुमार शामिल थे.

न्यू कैंब्रियन पब्लिक स्कूल में जन्माष्टमी मनाई गई



रातू। न्यू कैंब्रियन पब्लिक स्कूल काठीटांड में शनिवार को जन्माष्टमी धूमधाम से मनाया गया, इस अवसर पर विद्यालय के छात्र-छात्राओं ने एक से बढ़कर एक प्रस्तुति देकर उपस्थित लोगों का मन मोह लिया.छात्रा दीपिका पाठक ने कर्मयोगी भगवान कृष्ण के व्यक्तित्व एवं कृतित्व पर विस्तार से प्रकाश डाला. कार्यक्रम में छात्र- छात्राओं ने मनमोहक गीत एवं नृत्य की प्रस्तुति दी. दही हांडी फोटो प्रतियोगिता आकर्षण का मुख्य केंद्र रहा. राधा कृष्ण के रूप में सजे बच्चे काफी जच रहे थे. प्राचार्य वीरेंद्र कुमार ने सभी को जन्माष्टमी की शुभकामनाएं दीं. मौके पर विद्यालय के शिक्षक - शिक्षिकाएं, शिक्षणत्तरक समचारोगण उपस्थित थे.

युवाओं का डेटा कलेक्शन का काम बूढ़ से शुरू



शिक्षित बेरोजगार युवाओं के डेटा कलेक्शन का कार्य बूढ़ से शुरू

बुढ़ु। आजसू पार्टी ने बेरोजगार युवाओं का डेटा कलेक्शन की शुरुआत शनिवार को तमाड़ विधानसभा स्थित बुढ़ के हिन्दू लाइब्रेरी एंड इन्फॉर्मेशन सेंटर से शुरुआत की गई . जिसमें मुख्य रूप से पार्टी के वरीय नेता सिंगराय टुटी, केन्द्रीय सचिव राम दुलेश मुंडा, गुंजन इकिर मुंडा रांची जिला समिति वरीय उपाध्यक्ष राजकिशोर कुशवाहा, युवा आजसू रांची जिला प्रभारी नीरज सिंह,रांची जिला समिति उपाध्यक्ष श्याम मूण्डा, संतोष तांती, वृष्णू प्रखंड अध्यक्ष हरिहर महतो,प्रखण्ड सचिव संतोष महतो, कार्यकारी अध्यक्ष योगेश्वर महतो, प्रखंड कोषाध्यक्ष गोवर्धन मधुवा, बुढ़ नगर अध्यक्ष शुभम कुमार, नगर सचिव, आशुतोष कुमार, आकाश कुमार, मो संरज, सुनील कुम्हार, सौरभ कुमार, रंजन कुमार, रमण सिंह , धनु नाग, सुबोध मांडी, शिवजन सिंह मुंडा, नंदेश्वर महतो आदि शामिल हुए .

सड़क दुर्घटना में युवक घायल, रिस्स रेफर

मांडर। मांडर थाना क्षेत्र के मुड़म पुल के निकट रांची डालटेनगंज मुख्य मार्ग एन एच 39 पर अज्ञात वाहन के चपेट में आने से एक मोटरसाइकिल सवार पंडरा निवासी 20 वर्षीय अंकित तिकी को गंभीर रूप से घायल हो गया जानकारी के अनुसार वह अपनी मोटरसाइकिल से रांची से लोहरदगा अपने बहन के घर जा रहा था. उसकी दौरान मांडर थाना क्षेत्र के मुड़म पुल के निकट एक अज्ञात वाहन ने उसे अपने चपेट में ले लिया .जिससे वाह गंभीर रूप से जखमी हो गया. दुर्घटना के बाद स्थानीय लोगों द्वारा उस घायल युवक को मांडर के रेफरल अस्पताल में लाया गया. जहां प्राथमिक उपचार के बाद उसके गंभीर स्थिति को देखते हुए उसे रांची रिस्स रेफर कर दिया गया.

महिलाओं के बीच 130 सिलाई मशीन का वितरण



डकरा। सेंट्रल कोलफील्ड्स लिमिटेड के उत्तरी कर्णपुरा क्षेत्र द्वारा शनिवार को सीएसआर (कॉर्पोरेट सोशल रिस्पॉन्सिबिलिटी) के तहत खलारी प्रखंड की पंचायतों की महिलाओं के बीच 130 सिलाई मशीनों का वितरण किया गया. यह कार्यक्रम अधिकारी क्वब, एनके एरिया में आयोजित किया गया, जिसकी शुरुआत एनके एरिया के सीएसआर डिप्टी मैनेजर निखिल अखोरी के स्वागत भाषण और एसओपी ज्योति कुमार द्वारा अतिथियों के स्वागत के साथ हुई.इस कार्यक्रम की अध्यक्षता मुख्य अतिथि जीएम ऑपरेशन एमके झा ने की.कार्यक्रम का संचालन सीएसआर अधिकारी निखिल अखोरी ने किया. इस मौके पर सांसद प्रतिनिधि फुलेश्वर महतो, श्याम सुंदर सिंह, प्रमुख सोनी तिगा, जिला परिषद सदस्य सरस्वती देवी, कृष्णा चौहान, सुनील कुमार सिंह, विनय सिंह मानकी,मुखिया पुतुल देवी सहित कई अन्य जनप्रतिनिधि और ग्रामीण उपस्थित थे.

गांव में खेल प्रतिभा की कमी नहीं है: सन्नी टोप्पो



मांडर। प्रखंड के मंदरो पंचायत में चार दिवसीय फुटबॉल टूर्नामेंट का आयोजन न्यू फेशन क्लब बोबरो ने किया . जिसका समापन शनिवार को हुआ.समापन समारोह के मुख्यअतिथि भाजपा के युवा नेता सन्नी टोप्पो थे. उन्होंने कहा ग्रामीण क्षेत्र में भी गांव में खेल प्रतिभा की कमी नहीं है. जरूरत है उसे निखारने की. उन्होंने कहा की यह हम इस क्षेत्र में नेतृत्व करने का मौका मिला तो मैं खिलाड़ियों के लिए कोचिंग की व्यवस्था करूंगा. कार्यक्रम में मुख्य रूप से करमा उरांव, नारकोपी थाना के एएसआई राम नगीना प्रसाद, मजहर पंचायत समिति सदस्य, मंगरा उरांव, अध्यक्ष लक्ष्मण उरांव, सचिव मनोज उरांव,अमानत हुसैन , कोषाध्यक्ष इमरान अंसारी, प्रथम पुरस्कार सरकारी ब्रदर्स टेडर प्रसाद , दूसरे स्थान पर जय सरना संघ कंजिया को टीम को मिला इस टूर्नामेंट में कुल 24 टीमो ने भाग लिया था.

शहीदों के परिवार के साथ हम सभी : विधायक

इटकी। शनिवार को मांडर विधान सभा क्षेत्र के विधायक शिल्पी नेहा तिकी के द्वारा प्रखंड के सेमरा चौक में शाहिद अजय भगत के स्मारक का अनावरण किया गया. इस बीच श्रीमती तिकी ने कहा है कि देश के शहीदों के सम्मान, पहचान और उनके परिवार के साथ हम सभी हर हाल में और हर परिस्थिति में खड़े हैं अपनी सजगता के साथ देश के लिये अपना सर्वोच्च बलिदान देनेवाले शहीद के परिवार के साथ खड़ा होना सभी की जिम्मेवारी है. अपने मांडर विधानसभा क्षेत्र के अंतर्गत इटकी प्रखण्ड के सेमरा चौक पर शहीद अजय भगत स्मारक का अनावरण करते हुए श्रीमती तिकी ने कहा कि सभी समस्याओं का समाधान उनका दुः संकल्प है लेकिन उनकी विशेष दृष्टि शहीदों के गाँव और उनके परिवार के रूप है. जांचवै है कि दिल्ली में देश की सेवा में अपने कर्तव्य निर्वहन के दौरान राष्ट्रीय सुरक्षा गार्ड (एनएसजी) के अजय भगत ने अपना सर्वोच्च बलिदान दिया था. आज के स्मारक अनावरण कार्यक्रम में शहीद अजय भगत की मां सुमन देवी, पत्नी शंकरम देवी, जिला परिषद सदस्य रीना देवी, रमेश महली, मोहित गोप, रूपमिहारी, रोहित गोप, बिरज लकड़ा, जयमंगल गोप सहित अनेक लोगों के साथ बड़ी संख्या में ग्रामीण उपस्थित थे.



राशिफल

आचार्य प्रणव मिश्रा

मेघ
दिन खुशनुमा और शाम सामान्य होगा. जीवनसाथी से अनबन हो सकती है. रोजगार प्राप्ति के प्रयास सफल रहेंगे. जीवन सुखमय व्यतीत होगा. प्रसन्नता तथा उत्साह से ओत-प्रोत रहेंगे. परिवारिक सहयोग प्राप्त होगा. चोट-रोग व चोरी-विवाद से बचें.

वृषभ
समय सामान्य है. मौसमी रोग से बचें. असमंजस की स्थिति बनेगी. लैन-देन में जल्दबाजी व लापरवाही न करें. भावनाओं को बरस में रखें. मन की बात किसी को न बताएँ. प्रतिष्ठा में कमी हो सकती है. गायत्री मंत्र का जाप करें.

मिथुन
संतान के प्रति जिम्मेवारी पूर्ण होगी. नौकरी में अधिकार बढ़ सकते हैं. घर-बाहर पूछ-परख रहेगें. प्रमाद न करें. बकाया वसुली के प्रयास सफल रहेंगे. यात्रा मनोरंजक रहेगी. समय का उपयोग होगा और लाभ का वातावरण बनेगा.

कक
मानसिक शांति की आवश्यकता है. घर में अतिथियों का आगमन होगा. व्यय बढ़ेगा. आत्मविश्वास में वृद्धि होगी. कोई बड़ा काम करने तथा यात्रा पर जाने का मन बनेगा. आपके कार्य के प्रभाव से आय बनी रहेगी.

सिंह
कार्य में गति मिलेगी. पर बेकार की बहस से बचें. कोई बड़ा कार्य होगा. पराक्रम का लाभ मिलेगा. पराक्रम व प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी. धन प्राप्ति सुगम होगी. कारोबारी कामकाज चलते रहेंगे. घर-बाहर प्रसन्नता रहेगी. सुख के साधन जुटेंगे. यात्रा मनोरंजक रहेगी.

कन्या
समय बहुत ही अच्छा है. धन के आगमन से मन खुश रहेगा. साथ ही व्यय होगा. कीमती वस्तुएं संभालकर रखें. व्यापार-व्यवसाय की गति धीमी रहेगी. शत्रु पीठ पीछे षड्यंत्र रच सकते हैं. प्रियजनों के साथ रिश्तों में खटास आ सकती है.

तुला
मन प्रसन्न होगा. बाहर की यात्रा बन सकती है. सुजनशीलता का विकास होगा. धन प्राप्ति सुगम होगी. व्यापार-व्यवसाय सुखद रहेगा. जन्मजाती न करें. शांतिपूर्ण कष्ट संभव है. चिंता तथा तनाव रहेगें. इत्र दान करें.

वृश्चिक
अधिक खर्च से मन खिन्ना होगा. निद्रा में दिक्कत होगी. पार्टनरों तथा मित्रों का सहयोग प्राप्त होगा. रोजगार प्राप्ति के प्रयास सफल रहेंगे. नौकरी में अधिकार बढ़ सकते हैं. किसी भी व्यक्ति के उक्साने में न आएँ. हनुमानजी का पूजा ध्यान करें.

धनु
परिवार में कोई मांगलिक कार्य का आयोजन हो सकता है. जीवनसाथी से सहयोग प्राप्त होगा. व्यापार-व्यवसाय लाभदायक रहेगा. शत्रुयत्न रहेगा. नौकरी में मातहतों का सहयोग मिलेगा. परिवार के किसी सदस्य के स्वास्थ्य संबंधी चिंता रहेगी.

मकर
फिराक का सहयोग व मार्गदर्शन प्राप्त होगा. लाभ के अवसर हाथ आएँगे. जीवनसाथी की चिंता रहेगी. घर में सुख-शांति बनी रहेगी. घर-बाहर पूछ-परख रहेगें. विवेक से कार्य करें. लाभ होगा. किसी धार्मिक स्थल के दर्शन का कार्यक्रम बन सकता है.

कुंभ
शुभि को प्रसन्न करें. कारोबार में वृद्धि के योग हैं. नौकरी में जवाबदारी बढ़ सकती है. थकान व कमजोरी रह सकती है. विरोधी सक्रिय रहेंगे. ऐश्वर्यादि पर खर्च होगा. यत्न बढ़ेगा. लाभ के अवसर हाथ आएँगे. नए काम मिल सकते हैं.

मीन
चोट-मोच से बचना चाहिए. साथ ही बेकार के बहस से बचें. दूसरों के मामलों में हाथ न डालें. लैन-देन में जल्दबाजी न करें. किसी व्यक्ति के व्यवहार से क्लेश होना. आग्रह होगी. नए कार्य को लेकर जोखिम न उठाएँ. वाहन व मशीनरी के प्रयोग में लापरवाही न करें.

ग्रामीणों ने बढहाल मुख्य सड़क पर की धान की रोपाई



मझिआंव। बरडोहा प्रखण्ड क्षेत्र अंतर्गत बरडोहा गांव स्थित जमा दो उच्च विद्यालय के समीप वट वृक्ष के पास से बाजार तक मुख्य सड़क की स्थिति नाकामी हो गई है. इसे लेकर स्थानीय लोगों में काफी आक्रोश व्याप्त है. ग्रामीणों ने जानकारी देते हुए बताया कि विश्रामपुर विधानसभा क्षेत्र के बरडोहा प्रखण्ड में कई सड़कों की स्थिति जर्जर है. जब मुख्य सड़क की स्थिति दयनीय है तो अन्य सड़क की अंदाजा लगा सकते हैं और ग्रामीण सड़क की बात ही अलग है. धान रोपाई कर रहे ग्रामीणों ने कहा कि क्षेत्रीय विधायक ने 10 वर्षों में जो विकास किया है, उसका नमूना है यह सड़क. आक्रोशित दर्जनों ग्रामीणों और युवा समाजसेवी विनीत कुमार के नेतृत्व में शनिवार को सड़क पर धान की रोपाई की गई. विनीत कुमार ने कहा कि 05 वर्षों के कार्यकाल में विश्रामपुर विधानसभा क्षेत्र के विभिन्न प्रखंडों में विकास कार्य धरातल पर शून्य है. बरडोहा प्रखण्ड की जनता इसी मुख्य सड़क से आवागमन करते हैं. विकास के नाम पर यह जर्जर व नारकीय सड़क हास्यप्रद है. उन्होंने कहा कि इस बार विधानसभा चुनाव में सौच समझकर योग्य, कर्मठ व जुझारू नेता को ही जनता वोट करेगी. उक्त सड़क पर धान की रोपाई करने वालों में पूर्व मुखिया भरदुल विश्रवर्मा, अशोक विश्रवर्मा, प्रदीप, सोनू, विकास, अशोक सहित दर्जनों ग्रामीणों का नाम शामिल है.

खेलकूद राज्यस्तरीय नेहरू कप हॉकी प्रतियोगिता का समापन, अंडर 17 बालक वर्ग में खूटी की टीम बनी विजेता

अंडर-17 बालिका वर्ग और अंडर-15 बालक वर्ग में सिमडेगा चैंपियन

खेल संवाददाता। रांची रांची के मोरहाबादी स्थित मरांग गोमके जयपाल सिंह मुंडा एस्ट्रेटफ टेडियम में आयोजित राज्यस्तरीय नेहरू कप हॉकी प्रतियोगिता 2024-25 का शनिवार को समापन हुआ. अंडर-17 बालिका वर्ग में मुख्यमंत्री उत्कृष्ट बालिका विद्यालय सिमडेगा की टीम चैंपियन बनी. वहीं अंडर-17 बालक वर्ग में खूटी ने खिताब जीता. अंडर-15 बालक वर्ग में सिमडेगा ने जीत दर्ज कर राष्ट्रीय नेहरू कप प्रतियोगिता के लिए क्वालिफाई किया. समापन समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में राज्य के शिक्षा मंत्री वैद्यनाथ राम शामिल हुए. साथ ही हॉकी झारखंड के महासचिव भोलानाथ सिंह, पूर्व हॉकी ऑलिंपियन सह हॉकी प्रशिक्षक मनीर टोपनो, मेजर ध्यानचंद सुरस्कार से सम्मानित हॉकी प्रशिक्षक सुमराई टेटे, पूर्व अंतरराष्ट्रीय हॉकी खिलाड़ी अश्रिता लकड़ा, बीरेंद्र लकड़ा, राज्य कार्यक्रम पदाधिकारी धीरसेन सोरेंग, जिला शिक्षा अधीक्षक बादल राज, हॉकी झारखंड के महासचिव विजय कुमार सिंह शामिल हुए.

लातेहार में भाजपा कार्यकर्ताओं ने जाहिर किया आक्रोश एसपी कार्यालय नहीं पहुंच सके तो एनएच पर किया पुतला दहन

आशीष टैगोर। लातेहार शुकवार को रांची में भाजयूमो ने आक्रोश रैली निकाली थी. इसमें पुलिस ने बल प्रयोग किया था. कई भाजपाई घायल हुए थे. इसके विरोध में प्रदेश भाजपा के निर्देश पर जिला मुख्यालय में एसपी कार्यालय के समक्ष सरकार का पुतला दहन करने का कार्यक्रम प्रस्तावित था. लातेहार में भाजयूमो के द्वारा एसपी कार्यालय के समक्ष पुतला दहन की तैयारी थी. भाजपाई समारोहालय मोड़ पर जुटने लगे. लेकिन पुलिस ने भी अपनी पूरी तैयारी कर रखी थी. समारोहालय और एसपी कार्यालय जाने वाले हर मार्ग पर बैरिकेडिंग की गयी थी और भी संख्या में पुलिस बल के जवानों की तैनाती की गयी थी. जैसे ही भाजपाई समारोहालय के मुख्य द्वार से अंदर जबरन घुसने का प्रयास किया तो पुलिस बल के जवानों ने उन्हें रोक दिया. इस दौरान पुलिस व भाजपा नेताओं के बीच काफी बहसा बहसी हुई. लेकिन पुलिस बल के जवान उन्हें अंदर प्रवेश करने नहीं दिया. भाजपाईयों ने देखा कि तब वे पुलिस अधीक्षक कार्यालय नहीं पहुंच पायेंगे तो एनएच-75 पर समारोहालय मोड़ के सामने झारखंड सरकार का पुतला दहन किया. इसका नेतृत्व भाजयूमो जिला अध्यक्ष छोटू राजा ने किया. मौके पर मुख्य रूप से मौजूद भाजपा जिला अध्यक्ष पंकज कुमार सिंह ने कहा कि यह झारखंड सरकार की तानाशाही है. रांची में भी झारखंड सरकार के इशारे पर पुलिस ने बल प्रयोग किया और अब जिला मुख्यालय में भी भाजपाईयों को रोका जा रहा है. अल्पसंख्य मोर्चा के जिला अध्यक्ष महातब आलम ने कहा कि यह सरकार सत्ता के नशे में चूर हो गयी है आगामी विधानसभा चुनावों में इस सरकार का जाना तय है. मौके पर जिला उपाध्यक्ष राकेश कुमार दुबे, जिला महामंत्री बंशी यादव, एनएच-75 पर समारोहालय मोड़ के सामने झारखंड सरकार का पुतला दहन किया. इसका नेतृत्व भाजयूमो जिला अध्यक्ष छोटू राजा ने किया. मौके पर मुख्य रूप से मौजूद भाजपा जिला अध्यक्ष पंकज कुमार सिंह ने कहा कि

प्रथम राज्य स्तरीय महिला पुलिस सम्मेलन का सीएम ने किया समापन, कहा पुलिस की जिम्मेदारी अत्यंत संवेदनशील

संवाददाता। रांची डोरंडा स्थित जैप 1 के शौर्य सभागार में राज्य स्तरीय महिला सम्मेलन का समापन शनिवार को हुआ. इस समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में सीएम हेमंत सोरेन शामिल हुए. इस दौरान उन्होंने कहा कि झारखंड में पहली बार महिला पुलिस सम्मेलन का आयोजन किया जा रहा है. मुझे बताया गया है कि इस दो दिवसीय सम्मेलन में महिला पुलिस के सशक्तिकरण को लेकर कई सुझाव आये हैं. जिन पर गंभीरता से काम किया जाएगा. राज्य में पुलिस महकमे के सुदृढीकरण को लेकर पूर्व में भी विभिन्न कार्ययोजनाओं को धरातल पर उतारा गया. मुझे यह भी बताया गया है कि झारखंड पुलिस द्वारा ऐसा आयोजन हर साल किया जाएगा. जबकि मेरा मानना है कि इस का आयोजन हर छह महीने में किया जाए. **गर्भवती महिलाओं को मिले सुविधा** प्रशिक्षण संस्थान में प्रेगनेट महिलाओं के लिए अलग से सुविधा हो. गर्भवती महिलाओं को केवल इडोर प्रशिक्षण दिया जाये. गर्भवती महिलाओं के लिए अलग से ड्रेस कोड होना चाहिए. उनके खान-पान के लिए अलग से भत्ता मिलना चाहिए. **समान अवसर नीति को लेकर हुई चर्चा** पैनल डिस्कशन में समान अवसर नीति पर चर्चा की गयी. कहा गया कि आरक्षी से लेकर डीएसपी तक महिलाओं की हिस्सेदारी 33% तक हो. झारखंड राज्य में डीएसपी स्तर के पदाधिकारियों की बढ़ती संख्या को देखते हुए वरीय पदाधिकारी के लिए पेंटेनिशनरियु कैडर रिज्यू आवश्यक है. महिला पदाधिकारी और कर्मियों की प्रतिनियुक्ति गृह

महिला पुलिस सम्मेलन के समापन मौके पर मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन और डीजीपी अनुराग गुप्ता. **मातृत्व-पितृत्व अवकाश जिला स्तर पर दिया जाना चाहिए** डीएसपी रैंक के पदाधिकारियों का वर्दी भत्ता संशोधित कर बढ़ाया जाना चाहिए. वेटिंग फॉर पोस्टिंग की अवधि निश्चित होनी चाहिए ताकि रेगुलराईज करने में दिक्कत ना हो. मातृत्व एवं पितृत्व अवकाश जिला स्तर पर दिया जाना चाहिए. सप्ताह में एक दिन का अवकाश होना चाहिए. जिन महिला कर्मियों की एक ही बच्चा है और पति का देहांत हो गया है, तो उनकी पोस्टिंग गृह जिला में होनी चाहिए. रात्रि झूटी के दौरान कम से कम दो महिलाएं सशस्त्र होनी चाहिए. जिला स्थानांतरण के बाद यदि पूर्व जिला में गवाही देने के लिए जाना पड़े तो उनके लिए पुलिस लाइन में (महिला पुलिस वलब या गेट हाउस) की सुविधा होना चाहिए. **भारत में महिला सुरक्षा को लेकर क्या कानून** : भारतीय संविधान में महिला सुरक्षा के लिए कई कानून हैं. इन कानूनों का मकसद महिलाओं को हिंसा, उत्पीड़न और भेदभाव से बचना है. महिला एवं बाल विकास मंत्रालय भारत सरकार का एक अहम मंत्रालय है जो महिलाओं और बच्चों के अधिकारों और कल्याण के लिए काम करता है. सबसे डरावनी बात यह है कि भारत में अधिकांश रेप के मामलों में जान-पहचान वाले ही ज्यादातर गुनाहगार होते हैं. इसके अलावा अनजान और विकृत मानसिकता के लोग भी ये गुनाह करते हैं. **भारत में रेप के केस ज्यादा क्यों** : समाज में महिलाओं को लेकर एक पुरानी सोच अभी भी मौजूद है जिसमें उन्हें पुरुषों से कमतर माना जाता है. महिलाओं के प्रति यौन उत्पीड़न को अक्सर हल्के में लिया जाता है. जब समाज में यह धारणा बनती है कि लड़के तो लड़के हैं या यह आम है, तो इससे बलात्कार जैसे गंभीर अपराधों को बढ़ावा मिलता है. कई बार परिवार और समुदाय बलात्कारी को बचाते हैं जिससे महिलाएं अपनी आवाज उठाने में डरती हैं. ऐसे मामलों में पुलिस और प्रशासन का भी सहयोग नहीं मिलता है. भारत में बलात्कार के मामलों में सजा की दर बहुत कम है. 2022 में बलात्कार के मामलों में केवल 27.4% मामलों में सजा सुनाई गई थी. इससे अपराधियों में यह विश्वास बढ़ता है कि उन्हें सजा नहीं मिलेगी. इस कारण उनकी हिम्मत और बढ़ जाती है. वहीं अक्सर देखा गया है कि पुलिस भी बलात्कार के मामलों में एफआईआर दर्ज करने में डालमटोल करती है या देरी करती है. कई बार पुलिस बलात्कारी की घटनाओं को गंभीरता से नहीं लेती, जिससे पीड़ितों को न्याय नहीं मिल पाता. **यह बंदी खतरे की घंटी है** खैर सवाल यह है कि जब सरकार ने सुप्रीम कोर्ट की सिफारिश या ऑब्जर्वेशन मानने से इंकार कर ही दिया था, तब भारत बंद का क्या औचित्य था? यदि सुप्रीम कोर्ट कोई आदेश दिया होता, तो उसे निष्ठावही बनाने के लिए संसद में कानून बनाना पड़ता. लेकिन सिफारिशों तो मात्र कैबिनेट नेट से अस्वीकृत की जा सकती हैं और की गईं. फिर भी भारत बंद का आयोजन हुआ. गनीमत रही कि कहीं से किसी बड़े बवाल की खबर नहीं आई. लेकिन यह ट्रेड खतरनाक है. यदि सुप्रीम कोर्ट की टिप्पणियों, सिफारिशों और आदेशों के खिलाफ इसी प्रकार आंदोलन होने लगेंगे, तो पूरी व्यवस्था चरमरा जाएगी. इसमें कुछ राष्ट्रविरोधी शक्तियां भी अपने हाथ संकेगी और कुछ आग में घी भी डालेंगी. इसका मतलब यह कतई नहीं है कि सुप्रीम कोर्ट आलोचना से परे है, लेकिन उसके किसी फैसले के खिलाफ भारत बंद तक आगे चले जाना दुर्भाग्यपूर्ण है. प्रश्न बुद्धि के मरने का नहीं है, यमराज की आदत विगड जाना का है. यह सुप्रीम कोर्ट हमारा है, हमारे लिए है. इसका सम्मान होना ही चाहिए. क्या संविधान की बार-बार दुहाई देने वाले यह बोल गये हैं? राजनीति करनी है, तो कीजिए. शोक से कीजिए. लेकिन कृपया इसमें सुप्रीम कोर्ट को मत घसीटिए. उसे तो काम से कम बख्शा दीजिए. अन्याय यह देश निरंकुशता के नागपाश में फंस जाएगा और हमारे लोकतंत्र की प्राणवायु सूख जाएगी. **जाति का जिक्र किए बिना ...** फैसले में क्या लिखा? जस्टिस पारदीवाला ने 70 पेज का फैसला लिखते हुए कहा कि यह केवल उन मामलों में होता है जहां जानबूझ कर अपमान या डराना अस्पृश्यता की प्रचलित प्रथा के कारण या ऊंची जातियों की निचली जातियों/अछूतों पर श्रद्धा के ऐतिहासिक रूप से स्थापित विचारों को मजबूत करने के लिए होता है. इनमें यूटीटी और पॉल्थ्रेशन आदि की धारणाएं शामिल हैं. यह कहा जा सकता है कि यह 1989 अधिनियम द्वारा परिकल्पित प्रकार का अपमान या डराना है. पीठ ने कहा कि अपमान करने का इरादा उस व्यक्ति संदर्भ में समझा जाना चाहिए जिसमें हाशिए के समूहों के अपमान की अवधारणा को विभिन्न विद्वानों द्वारा समझा गया है. पीठ ने कहा कि यह सामान्य अपमान या डराना नहीं है जो अपमान के बराबर होगा, जिसे 1989 अधिनियम के तहत दंडनीय बनाया जाना चाहता है. **सरकारी कर्मियों को ...** नौकरी के बाद मिलने वाली पेंशन को ध्यान में रखते हुए इस स्कीम को लाया जा रहा है. केंद्रीय मंत्री ने कहा, विपक्ष सिर्फ ओल्ड पेंशन स्कीम (ओपीएस) को लेकर राजनीति करता रहा है. दुनिया भर के देशों में क्या स्कीम है उनको देखने के बाद तमाम लोगों से चर्चा करने के बाद इस कमेटी ने यूनिफाइड पेंशन स्कीम का सुझाव दिया. कैबिनेट ने यूनिफाइड पेंशन स्कीम को अप्रूव कर दिया है. कर्मचारियों की तरफ से एश्योर्ड अमाउंट की मांग किया जा रही थी. उन्होंने जानकारी देते हुए कहा, पेंशनधारियों को 50 प्रतिशत एश्योर्ड पेंशन दी जाएगी. रिटायरमेंट के पहले के 12 महीना का एवरेज बेसिक पे का 50 प्रतिशत होगा. ये पेंशन 25 साल की चर्चिस करने के बाद ही मिलेगा. एनपीएस की जगह अब सरकार यूनिफाइड पेंशन स्कीम यानी यूपीएस ला रही है. सरकार ने ओपीएस की काट निकाली है. दरअसल, सरकार ने जिस पेंशन स्कीम का ऐलान किया है, वो 1 अप्रैल 2025 से लागू होगी. इसके तहत 10 साल तक सरकारी नौकरी करने वाले को 10 हजार रुपये की पेंशन मिलेगी. 25 साल नौकरी करने वाले को पूरी पेंशन दी जाएगी.

16 श्रद्धालुओं का जत्था वैष्णव देवी के लिए रवाना 'आदिम जनजातियों के विकास के लिए तेजी से काम हो रहा है'

हाईकोर्ट के एक्टिंग चीफ जस्टिस सह झालसा के कार्यपालक अध्यक्ष सुजीत नारायण प्रसाद ने कहा- 101 करोड़ 55 लाख रुपये की परिसंपत्ति का वितरण संवाददाता। गुमला एक मुट्टी आसमां में हक हमारा भी है. हक तो आप आदिम जनजातियों का है. बस हम एहसास करा रहे हैं कि हक व अधिकार आप कैसे लेंगे. सरकार की योजना का लाभ देने के लिए प्रशासन गंभीर है. आज हम जिन लोगों को कमजोर जनजाति बोलते हैं. यह कमजोर हट जाये और आदिम जनजाति भी विकास के पथ पर तेजी से बढ़े. वे गांवों से निकल शहर तक पहुंचें और अच्छे मुकाम को प्राप्त कर बुलंदी को छूएं. यह बातें झारखंड हाईकोर्ट के एक्टिंग चीफ जस्टिस सह झालसा के कार्यपालक अध्यक्ष सुजीत नारायण प्रसाद ने कही. दरअसल गुमला जिले में आदिम जनजाति एवं दिव्यांग बच्चों के लिए झालसा के निर्देश पर डालसा व जिला प्रशासन द्वारा राज्य स्तरीय विधिक सेवा सह सशक्तिकरण शिविर का आयोजन केओ कॉलेज गुमला में किया गया था. जहां दो लाख 79645 लाभकों के बीच 101 करोड़ 55 लाख रुपये की परिसंपत्ति का वितरण किया गया. **न्यायालय खुद चौपालों तक आ रहा है** : कार्यक्रम में हाईकोर्ट के न्यायाधीश जस्टिस संजय प्रसाद, प्रदीप श्रीवास्तव, झालसा की सचिव रंजना अस्थाना समेत न्यायिक व प्रशासनिक पदाधिकारियों मौजूद रहे. मौके पर एक्टिंग चीफ जस्टिस सुजीत नारायण प्रसाद ने कहा है कि आप जनता जिस सरकारी योजना के लिए जो इधर उधर दौड़ लगाते हैं. इसके लिए एक जगह आपको बुलाकर योजनाओं का लाभ देने का काम किया जा रहा है. न्यायालय खुद चौपालों तक आ रहा है. आपके गांवों तक पीएलवी पहुंच रहे हैं. आपको जो समस्या है, उसे सुन रहे हैं. उन परेशानी व समस्याओं को दूर करने का प्रयास डालसा द्वारा किया जा सके.

संवाददाता। लातेहार आज के इस भौतिक समय में अघ्यात्म व तीर्थ लोगों के जीवन में सुख व समृद्धि लाते हैं. श्रद्धालुओं में जगदेव सिंह, सुजीत कुमार यादव, मनोज कुमार यादव, सुरेंद्र कुमार यादव, जैत ठाकुर, मनोज प्रसाद, सुनील कुमार चंद्रवंशी, रघुनाथ गुप्ता, राजकुमार, विकास कुमार, रंजन कुमार व संजय सोनी आदि का नाम शामिल है. श्रद्धालुओं ने कहा कि वे माता से क्षेत्र के खुशहाली की कामना करेंगे.

अंडर-17 बालिका वर्ग में सिमडेगा में मारी बाजी

अंडर-17 बालिका वर्ग में मुख्यमंत्री उत्कृष्ट बालिका विद्यालय सिमडेगा की टीम ने बरियातू बालिका मुख्यमंत्री उत्कृष्ट विद्यालय रांची की टीम को 2-0 से पराजित कर चैंपियन का खिताब अपने नाम किया. मैच में शानदार प्रदर्शन करने के लिए सिमडेगा की रीना कुल्कर्णी को ऑफ द मैच का पुरस्कार मिला. वहीं हजारीबाग की तेलानी नाम को बेस्ट गोलकीपर का पुरस्कार दिया गया. खूटी की मंजू को बेस्ट स्कोरर बनी. **बालक वर्ग खूटी विजेता** अंडर-17 बालक वर्ग में खूटी के लक्ष्मी नारायण प्लस टू हाई स्कूल मरूह की टीम ने निर्मला हाई स्कूल खालीजोर सिमडेगा की टीम को 4-1 के अंतर से पराजित कर चैंपियन का खिताब अपने नाम किया. खूटी के सचिन भेरा को फाइनल में ऑफ द मैच का पुरस्कार मिला. गुमला के अरुण उराव को बेस्ट गोलकीपर का पुरस्कार दिया गया. **अंडर-15 में सिमडेगा चैंपियन** अंडर-15 बालक वर्ग में संत मैरी हाई स्कूल सैमटोली सिमडेगा की टीम ने एसएस प्लस टू हाई स्कूल रांची को 8-0 से पराजित कर चैंपियन बनी. रांची के सुमित उराव को चैंपियन बनी. रांची के सचिन भेरा को फाइनल में ऑफ द मैच का पुरस्कार मिला. सिमडेगा के इसमित डुंगुंडा को बेस्ट गोलकीपर, खूटी के इमानुएल को मैन ऑफ द सीरीज का पुरस्कार मिला.



लातेहार में एनएच पर सरकार के खिलाफ नारेबाजी करते भाजपा कार्यकर्ता.

उत्तर प्रदेश का मोस्टवांटेड अपराधी पाकुड़ से गिरफ्तार

संवाददाता। रांची उत्तर प्रदेश के मोस्टवांटेड अपराधी को झारखंड से गिरफ्तार किया गया है. यूपी एटीएस की टीम ने शनिवार को पाकुड़ नगर थाना क्षेत्र से अपराधी अंकित यादव को गिरफ्तार किया है. अंकित लंबे समय से फरार चल रहा था. जानकारी के अनुसार, मोबाइल लोकेशन के आधार पर यूपी एटीएस की टीम पाकुड़ पहुंची और स्थानीय पुलिस के सहयोग से अंकित यादव को अन्नपूर्णा कॉलोनी से गिरफ्तार किया. गोलोबारी मामले में फरार चल रहा था अंकित : उत्तर प्रदेश के वाराणसी जिले के मिसिर पोखरा निवासी अंकित यादव ने विजय यादव नामक शख्स के घर में

पेज एक का शेष देश में हर 16 मिनट में एक रेप!

कितने आरोपियों को मिली सजा? साल 2022 में रेप के कुल मामलों में से 19,954 में पुलिस ने चार्जशीट दायर की. वहीं इस साल दर्ज मामलों में से अदालत ने 507 केस में दोषी ठहराया. अदालत ने कुल 1388 मामले निपटाए और कुल 12,062 केस में आरोपियों को बरी कर दिया गया. रिपोर्ट के अनुसार, 27.4 फीसदी मामलों में अदालत ने आरोपियों को बलात्कार का दोषी ठहराया है. एनसीआरबी के आंकड़ों से पता चलता है कि साल 2022 में हर दिन करीब 15 अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति की महिला के साथ रेप की घटना हुई. कुल 5588 केस दर्ज हुए और 5610 महिलाओं ने घटना रिपोर्ट की. इनमें शैशुल कास्ट की महिलाओं को संख्या ज्यादा है और क्राइम रीट भी इनका ही ज्यादा है. 2022 में शैशुल कास्ट की 4252 महिलाओं ने 4241 केस दर्ज कराए, जिनका क्राइम रेट 2.1 है. वहीं शैशुल ट्राइब की 1358 महिलाओं ने घटना की रिपोर्ट की, कुल 1347 केस रजिस्टर हुए. इनका क्राइम रेट 1.3 रहा. **भारत में महिला सुरक्षा को लेकर क्या कानून** : भारतीय संविधान में महिला सुरक्षा के लिए कई कानून हैं. इन कानूनों का मकसद महिलाओं को हिंसा, उत्पीड़न और भेदभाव से बचना है. महिला एवं बाल विकास मंत्रालय भारत सरकार का एक अहम मंत्रालय है जो महिलाओं और बच्चों के अधिकारों और कल्याण के लिए काम करता है. सबसे डरावनी बात यह है कि भारत में अधिकांश रेप के मामलों में जान-पहचान वाले ही ज्यादातर गुनाहगार होते हैं. इसके अलावा अनजान और विकृत मानसिकता के लोग भी ये गुनाह करते हैं. **भारत में रेप के केस ज्यादा क्यों** : समाज में महिलाओं को लेकर एक पुरानी सोच अभी भी मौजूद है जिसमें उन्हें पुरुषों से कमतर माना जाता है. महिलाओं के प्रति यौन उत्पीड़न को अक्सर हल्के में लिया जाता है. जब समाज में यह धारणा बनती है कि लड़के तो लड़के हैं या यह आम है, तो इससे बलात्कार जैसे गंभीर अपराधों को बढ़ावा मिलता है. कई बार परिवार और समुदाय बलात्कारी को बचाते हैं जिससे महिलाएं अपनी आवाज उठाने में डरती हैं. ऐसे मामलों में पुलिस और प्रशासन का भी सहयोग नहीं मिलता है. भारत में बलात्कार के मामलों में सजा की दर बहुत कम है. 2022 में बलात्कार के मामलों में केवल 27.4% मामलों में सजा सुनाई गई थी. इससे अपराधियों में यह विश्वास बढ़ता है कि उन्हें सजा नहीं मिलेगी. इस कारण उनकी हिम्मत और बढ़ जाती है. वहीं अक्सर देखा गया है कि पुलिस भी बलात्कार के मामलों में एफआईआर दर्ज करने में डालमटोल करती है या देरी करती है. कई बार पुलिस बलात्कारी की घटनाओं को गंभीरता से नहीं लेती, जिससे पीड़ितों को न्याय नहीं मिल पाता. **यह बंदी खतरे की घंटी है** खैर सवाल यह है कि जब सरकार ने सुप्रीम कोर्ट की सिफारिश या ऑब्जर्वेशन मानने से इंकार कर ही दिया था, तब भारत बंद का क्या औचित्य था? यदि सुप्रीम कोर्ट कोई आदेश दिया होता, तो उसे निष्ठावही बनाने के लिए संसद में कानून बनाना पड़ता. लेकिन सिफारिशों तो मात्र कैबिनेट नेट से अस्वीकृत की जा सकती हैं और की गईं. फिर भी भारत बंद का आयोजन हुआ. गनीमत रही कि कहीं से किसी बड़े बवाल की खबर नहीं आई. लेकिन यह ट्रेड खतरनाक है. यदि सुप्रीम कोर्ट की टिप्पणियों, सिफारिशों और आदेशों के खिलाफ इसी प्रकार आंदोलन होने लगेंगे, तो पूरी व्यवस्था चरमरा जाएगी. इसमें कुछ राष्ट्रविरोधी शक्तियां भी अपने हाथ संकेगी और कुछ आग में घी भी डालेंगी. इसका मतलब यह कतई नहीं है कि सुप्रीम कोर्ट आलोचना से परे है, लेकिन उसके किसी फैसले के खिलाफ भारत बंद तक आगे चले जाना दुर्भाग्यपूर्ण है. प्रश्न बुद्धि के मरने का नहीं है, यमराज की आदत विगड जाना का है. यह सुप्रीम कोर्ट हमारा है, हमारे लिए है. इसका सम्मान होना ही चाहिए. क्या संविधान की बार-बार दुहाई देने वाले यह बोल गये हैं? राजनीति करनी है, तो कीजिए. शोक से कीजिए. लेकिन कृपया इसमें सुप्रीम कोर्ट को मत घसीटिए. उसे तो काम से कम बख्शा दीजिए. अन्याय यह देश निरंकुशता के नागपाश में फंस जाएगा और हमारे लोकतंत्र की प्राणवायु सूख जाएगी. **जाति का जिक्र किए बिना ...** फैसले में क्या लिखा? जस्टिस पारदीवाला ने 70 पेज का फैसला लिखते हुए कहा कि यह केवल उन मामलों में होता है जहां जानबूझ कर अपमान या डराना अस्पृश्यता की प्रचलित प्रथा के कारण या ऊंची जातियों की निचली जातियों/अछूतों पर श्रद्धा के ऐतिहासिक रूप से स्थापित विचारों को मजबूत करने के लिए होता है. इनमें यूटीटी और पॉल्थ्रेशन आदि की धारणाएं शामिल हैं. यह कहा जा सकता है कि यह 1989 अधिनियम द्वारा परिकल्पित प्रकार का अपमान या डराना है. पीठ ने कहा कि अपमान करने का इरादा उस व्यक्ति संदर्भ में समझा जाना चाहिए जिसमें हाशिए के समूहों के अपमान की अवधारणा को विभिन्न विद्वानों द्वारा समझा गया है. पीठ ने कहा कि यह सामान्य अपमान या डराना नहीं है जो अपमान के बराबर होगा, जिसे 1989 अधिनियम के तहत दंडनीय बनाया जाना चाहता है. **सरकारी कर्मियों को ...** नौकरी के बाद मिलने वाली पेंशन को ध्यान में रखते हुए इस स्कीम को लाया जा रहा है. केंद्रीय मंत्री ने कहा, विपक्ष सिर्फ ओल्ड पेंशन स्कीम (ओपीएस) को लेकर राजनीति करता रहा है. दुनिया भर के देशों में क्या स्कीम है उनको देखने के बाद तमाम लोगों से चर्चा करने के बाद इस कमेटी ने यूनिफाइड पेंशन स्कीम का सुझाव दिया. कैबिनेट ने यूनिफाइड पेंशन स्कीम को अप्रूव कर दिया है. कर्मचारियों की तरफ से एश्योर्ड अमाउंट की मांग किया जा रही थी. उन्होंने जानकारी देते हुए कहा, पेंशनधारियों को 50 प्रतिशत एश्योर्ड पेंशन दी जाएगी. रिटायरमेंट के पहले के 12 महीना का एवरेज बेसिक पे का 50 प्रतिशत होगा. ये पेंशन 25 साल की चर्चिस करने के बाद ही मिलेगा. एनपीएस की जगह अब सरकार यूनिफाइड पेंशन स्कीम यानी यूपीएस ला रही है. सरकार ने ओपीएस की काट निकाली है. दरअसल, सरकार ने जिस पेंशन स्कीम का ऐलान किया है, वो 1 अप्रैल 2025 से लागू होगी. इसके तहत 10 साल तक सरकारी नौकरी करने वाले को 10 हजार रुपये की पेंशन मिलेगी. 25 साल नौकरी करने वाले को पूरी पेंशन दी जाएगी.

नमन है इस माटी को, जिसपर मैंने है जन्म लिया!

कविता कलम
डॉ. विनय कुमार पाण्डेय

नारी संसार और सृष्टि का आधार होती है, लेकिन उसकी बेबसी को कहानियों से इतिहास, पुराण और आधुनिक साहित्य के पन्ने अटे पड़े हैं. उनकी इसी बेबसी को देखते हुए गोस्वामी तुलसीदास का हृदय द्रवित हो गया और उनकी लेखनी से ये पंक्तियां मानस प्रकट हो गयीं-कत विध नारि रचहुं जग माहीं, पराधीन सपनेहुं सुख नाहीं. राष्ट्रकवि मैथिलीशरण गुप्त को भी उस बेबसी को देखकर कुछ ऐसी ही वेदना हुई थी और उन्होंने कहा था-अबला जीवन हाय तुम्हारी यही कहानी, आंचल में है दूध और आंखों में पानी. इस विषय पर विचार-विमर्श के साथ अशु-चरण भी खुब हुए हैं, लेकिन अबतक यह कोई नहीं समझ सका कि जिसे महाकाली, महालक्ष्मी और महासरस्वती की छाया शक्ति स्वरूपा, प्रकृति का मूलाधार के रूप में निर्विवाद रूप से स्वीकार किया गया, उसके समक्ष ऐसी विवशता क्यों और कैसे विराजमान हो गयी. एक विवाहित पुत्री जब ससुराल से निवृत्त कर दी जाती है और लौटकर मायके आती है तो उसकी व्याथा कोई सहृदय व्यक्ति ही समझ सकता है. जमशेदपुर की कवयित्री **सविता सिंह मीरा** उसी व्याथा को महसूस कर इस कविता की रचना करती हैं, जिसका शीर्षक है-निवृत्त बेटियां.



विडम्बना

गांधी बाबा के सुराज में सुरा बहुत है, राज नहीं है राज बहुत खुलते हैं, लेकिन प्रकृतिता यहां समाज नहीं है. यह देखो कैसे विडम्बना! राजनीति में नीति नहीं है और राजनीतिक लोगों को नीतिकता से प्रीति नहीं है. सदाचार का आदरलन है, नोटों से भारी थैला है. दर-दर पर खेता की दस्तक घर-घर में बैठती लेता है. यह देखो, कैसे मजाक है, कला बिक रही बाजारों में. रूप खड़ा है चौराहे पर जंग लगी रथियायारों में. यह कैसा साहित्य कि मिसका, रित से कुछ सम्बन्ध नहीं है सभी यहाँ गुनाहक है यारो, कोई यहाँ प्रबन्ध नहीं है. हर अश्यापक आलोचक है, हर विद्यार्थी गीतकार है सभी नकद सौदा करते हैं, एक नहीं रखता उधार है. हर आधारा अब नेता है, हर अर्थी बन गया विचारक. जिसके साथ लग गया माइक, वही बन गया प्रबल प्रचारक. आलोचना लौच से खाली, अब मजाक में मजा न, मग है. साता से सात निकल गया है, सिर्फ अरुम में रम-री-रम है.

- गोपाल प्रसाद व्यास

जमशेदपुर निवासी कवयित्री **वीणा नंदिनी** उसी सुखद क्षण का चित्रण अपने इस नवगीत में कर रही हैं, जिसका शीर्षक है-बहना द्वारा खड़ी है. द्वार बहना आ गई है प्रीत लेके वह खड़ी है - मधुर अनुपम प्रात बेता रीत को वह ले पड़ी है - गनब लेती मायके में नेह बंधन निग निगई - यक मुख जब रंग बल्ला प्रकट प्रग भाई कलाई - बंधती हैं राखियां जब निज खुशी में वह झड़ी है. धाल लेकर आरती की भात कुंकुम वह लगाती - आस करके आ गई है यक का इक दिन सजाती - रीत का दिख भाव अदिरल निग निगाने पर अड़ी है. सूत है दिख्यत जग में खोल भाई अब पिटाया - वाह खरती है रिया में आत को युं दू सहरा - आरणी की दिव्यात में प्रीत को वह ले लड़ी है.

बहनों का यह महत्व साल में केवल एक बार नहीं, बल्कि सालों भर महसूस होता रहना चाहिए. तभी संभव है कि नारियों की व्याथा समाप्त हो सके, जिसके जन्म लेकर कई घरों में कोहराम मच जाता है. पहले पता चल जाये तो उसे धरती पर आने से पूर्व ही मानव जीवन से मुक्त कर दिया जाता है. कन्या भ्रूण हत्या का ही परिणाम है कि कई राज्यों में लड़कियां विलुप्ति कंगार पर इस प्रकार पहुंच गयी हैं कि लड़कों का विवाह मुश्किल हो गया है. बरियारू रांची निवासी कवयित्री **कंचन सिंह** ने इसी विषय को अपनी इस रचना में सहेजने का प्रयास किया है-मं विलुप्त होती रही हैं. मैंने पढ़ा था किताबों में जानवरों के बारे में. कुछ जानवर कम हो रहे हैं, खतरों में तो लम्बा से थी. अब विलुप्त भी हो रही हैं. फर्क बस यह है कि जानवरों को उर है इंसानों से. मैं तो इंसान लेकर भी, इंसान से उर रही हूँ. निर्भय लेकर रातों में निकलना छोड़ चुकी हूँ. चौक-चौराहे सुरक्षित नहीं, इसीलिए कहीं कहीं लोभ भी कर चुकी हूँ. हर बात पर रोक-टोक, हर बात पर शिकवात. कभी कभरे मुझे इस काम में नहीं सुरक्षा, कभी कभरे मुझे इस काम में नहीं इज्जत. पापा ने कहा कि इस प्रोपेक्षण में बहुत इज्जत है.

महिलाएं, स्वास्थ्य सेवा और सुरक्षा

चौराहा
प्रमोद कुमार झा

हम सभी भारत के लोग उन्माद में कुछ ज्यादा ही बातें कह जाते हैं. बहुत बार तो बिना तथ्य जाने, चिंतन किये बहुत तीखी प्रतिक्रिया भी दे बैठते हैं. हाल में कोलकाता में हुए महिला रेंजिडेंट डॉक्टर के साथ हुए जघन्य अपराध और हत्या के बाद पूरे देश में तीखी प्रतिक्रिया हुई पर शायद मौसमी बरसात की तरह लोग इसे भूल कर मा दुर्गा के बहने उत्सव बनाने में लग जायेंगे. दुर्गा पूजा की सबसे अधिक सरगामी पश्चिम बंगाल में ही रहती है. पूरे बंगाल और खासकर कोलकाता में दसों हजारों करोड़ का बिजनेस होगा. किसी ने ऐसा नहीं सुना होगा कि कोलकाता की मॉडिकल छात्रा के संग दुर्व्यवहार के विरुद्ध बंगाल वासी दुर्गा पूजा करेंगे, पर उत्सव नहीं मनायेंगे. इस बार के पूजा पंडालों में शायद इस दुर्व्यवहार पर आधारित कुछ दृश्य भी मिल जाएं! राजनीति तो हो ही रही है. सुप्रीम कोर्ट के हस्तक्षेप के बाद जो बातें सामने आ रही हैं, उससे बहुत सारी बातें उभर कर सामने आ रही हैं. यहाँ इस बात की चर्चा भी अप्रासंगिक नहीं होगी कि प्रतिवर्ष हजारों की संख्या में युवा किशोरियां इसी प्रदेश में देह व्यापार के धंधे में धकेल दी जाती हैं. आज जिस बात की चर्चा यहां होगी, वह है चिकित्सा व्यवस्था में महिलाएं और उनकी सुरक्षा. गौर करेंगे कि महिला चिकित्सक लगभग नब्बे प्रतिशत गायनकोलोंजी में ही उच्च शिक्षा लेती हैं. विभिन्न उम्र के दर्जनों महिला चिकित्सकों से बातचीत में पता चला कि उन सबों को अपने अध्ययन के दृष्टान्त कभी न कभी यौन प्रताड़ना का शिकार होना पड़ा है. सहपाठी, सीनियर, प्राध्यापक, अस्पताल के अन्य पुरुष कर्मियों ने उनपर फव्वारों की, अश्लील मजाक किये, अनुचित प्रस्ताव, प्रलोभन दिए. यौन उत्पीड़न हेतु दबाव डाला, डराया, धमकाया और बहुत सारे ऐसे दृष्टान्त हैं कि या तो उनकी हत्या की या आत्महत्या की ओर प्रेरित किया! जो विद्यार्थी मैडिसिन, सर्जरी या ऑर्थोपेडिक्स में विशेषज्ञता हासिल करना चाहती हैं, उनके उस अध्ययन का समय नर्क की यातना की तरह होता है. अस्पताल में कभी कभी उन्हें 75 घंटे लगातार काम करने को बाध्य होना पड़ता है. अविश्वसनीय तो तब लगेंगा कि उसके बाद फुरसत होने पर घण्टे पर बाद उन्हें रडमरजेसीर में फिर बुला लिया जाता है. अस्पताल में उनके आराम को, सोने को, खाने को कोई व्यवस्था नहीं होती और सुरक्षा व्यवस्था तो बस ऐसी की कोई दुर्दान्त अपराधी भी बिना हिचक उनके साथ अस्पताल में बिना रोक टोक आकर दुर्व्यवहार कर सकता है. राजनीति में रहने वाले सभी लोगों की सुरक्षा में हजारों सुरक्षा कर्मी तैनात रहते हैं पर अस्पताल के भीतर कार्यरत डॉक्टरों, नर्सों और अन्य महिला कर्मचारियों के सुरक्षा की कोई आवश्यकता कभी नहीं समझी गयी. अस्पताल में महिला छात्र-चिकित्सकों की व्याथा क्या का यह एक छोटा सा हिस्सा है. शायद यकीन न हो पर यह चर्चा आवश्यक है कि मॉडिकल पढ़ने वाले एक तिहाई से अधिक छात्र-छात्राएं इस विषय पर वातावरण और परिस्थिति के कारण 'डिप्रेशन' के शिकार हैं. और उनमें तीन चौथाई छात्राएं हैं. ऐसे छात्र छात्राएं जिनके परिवार में कोई चिकित्सक नहीं है और जिसे इसकी पढ़ाई व्याथा की जानकारी नहीं होती उसे अधिक पीड़ा उठानी पड़ती है, लेकिन फिर जो छात्राएं हैं, उनकी पीड़ा कई गुना ज्यादा होती है. अस्पताल के नीचे दर्जे के कर्मचारी भी इन बालिकाओं के संग दुर्व्यवहार कर जाते हैं. कहने की आवश्यकता नहीं कि अस्पताल प्रशासन के वरिष्ठ पदाधिकारी इन 'छोटी-छोटी' बातों पर कोई ध्यान क्यों दें? क्या इसी भरोसे विकसित भारत के महिला और बाल स्वास्थ्य की योजना बनाई जायगी? आखिर इन महिला स्वास्थ्य कर्मियों से 'देश हित' में अपने आप को कुर्बान कर देने की अपेक्षा क्यों कर दी जाती है? भारत के समुचित स्वास्थ्य के विकास के लिए इन मौलिक समस्याओं की ओर ध्यान देना होगा अन्यथा चरमरमती महिला स्वास्थ्य की व्यवस्था पूरी तरह ध्वस्त हो जाएगी. प्रायः कभी भी अपने परिवार की बच्ची को कम से कम मॉडिकल तो नहीं पढ़ने भेजेंगा. आप और करेंगे, स्वास्थ्य विभाग में नीति निर्धारक पदों पर महिलाओं की भागीदारी दो प्रतिशत भी नहीं है. विचारणीय प्रश्न है सोचिएगा!

चित्रकूट सब दिन बसत, प्रभु सिय लखन समेत

याचवार
डॉ. जंगबहादुर पाण्डेय

महाकवि गोस्वामी तुलसीदास की 527 वीं जयंती के पावन पुनीत अवसर पर 11-12 अगस्त 24 को चित्रकूट जाने का सुअवसर प्राप्त हुआ. दो दिवसीय तुलसी जयंती का आयोजन तुलसी शोध संस्थान मध्य प्रदेश सरकार के तत्वावधान में किया गया था. इसके संकल्पक प्रो. अवधेश प्रसाद पाण्डेय और प्रायोजक दीपक कुमार गुप्ता निर्देशक (जनजातीय लोक कला एवं बोली विकास अकादमी, मध्य प्रदेश संस्कृति परिषद, भोपाल) एवं रामेश्वर पटेल थे. चित्रकूट की भूमि वह पवित्र भूमि है, जहां प्रभु श्रीराम 14 वर्षों की वनवास की अवधि में लगभग 12 वर्ष रहे. यमुना पार करने के बाद प्रभु श्रीराम की मुलाकात महर्षि वाल्मीकि से हुई. प्रभु श्रीराम ने महर्षि वाल्मीकि को प्रणाम करते हुए वनवास की अवधि में अपने रहने लायक उपयुक्त स्थान पूछा. महर्षि वाल्मीकि ने प्रसन्नता प्रकट करते हुए श्री राम से कहा कि पहले आप बतायें कि आप कहां नहीं हैं:-
पूछें गौरि कि रहीं कहां, मैं पूछत सकुआरं.
जहं न रोहुं नरेंद्र कछि, तुम्हरे देखावी ठठं.
महर्षि वाल्मीकि ने राम के उठरने लायक 14 उपयुक्त स्थलों की चर्चा की और कहा कि:-
सुगह राम अब करह निकेता. जहां बहूँ सिय लखन समेता.
निनके अरण्य समुद्र समाना कथा तुम्हरी सुमन सरि नाना.
भरिरे निरंतर होरिं न पूरे तिष्ठ के स्थि तुम्ह कुहुं गुरु रुरे.
लेकिन अंत में महर्षि वाल्मीकि ने राम से कहा कि आप चित्रकूट में निवास करें:-



चित्रकूट गिरि करहुं निवासु, तहं तुम्ह सब भाँति सुगुसु.

चित्रकूट आने के बाद यहां की प्राकृतिक सुंदरता और छटा देखकर प्रभु श्रीराम मुग्ध हो गये और उन्होंने लक्ष्मण से कहा कि:-
रघुवर करह लखन भल धार, करहुं कतहुं अब ठाठर ठाठ.
लखन दीख ये उतारि करारा वरुं दिशि फिरेउ धनुष भिनि नारा.
चित्रकूट जनु अरुत अरुदरी. युक्तु न घात भार बनु भेरी.
महासती अनुसूया के द्वारा अवतरित पुण्य सलिला मंदाकिनी का प्रभाव तो भागीरथी गंगा से भी अधिक है, क्योंकि गंगा तो पापों को धोती है, किंतु मंदाकिनी पाप समूह का भक्षण करके उसका अस्तित्व ही मिटा देती है, ताकि वह बहकर नीचे की ओर स्नान करते हुए श्रद्धालुओं को स्पर्श न कर सके:
सुरसरि धार गह बंदाकिनी, सो सब पातक पौक अकिनी.
मंदाकिनी में त्रिकाल स्नान करने, दर्शन करने और स्पर्श करने से मोक्ष सुलभ हो जाता है. महाकवि गोस्वामी तुलसीदास ने रामचरितमानस में ऐसा लिखा है:-
दरस परस अरु मग्नन पाना. हरिं पाप कर वेद पुराना.
महर्षि अत्रि आदि मुनियों का का आश्रम यहीं है. चित्रकूट की

महिमा का गान करते हुए महाकवि गोस्वामी तुलसीदास ने मानस में लिखा है कि:-
अथि आदि गुणि आदि क जेत. चित्रकूट जस गावरी तेते.
मुनीश्वरों द्वारा चित्रकूट की वंदना करते हुए कहा गया है कि:-
सुवर्ण कूट, रजताम कूट, माणिक्य कूट, गणेशकूट.
अनेक कूट, बहुवर्ण कूट, श्री चित्रकूट शरण प्रथे.
जो पर्वत स्वर्ण, चांदी और मणि माणिक्यों से युक्त है, ऐसे अनेक प्रकार के पर्वतों और अनेक प्रकार के रंगों वाले चित्रकूट की वंदना करता हूँ. कलियुग ने समस्त संसार पर अपना जाल बिछा दिया था, किंतु प्रभु श्रीराम की कृपा से अद्यावधि चित्रकूट उससे मुक्त है. गुप्त गोदावरी, भरत कूप, स्फटिक शिला, हनुमान धारा, राम घाट, जानकी घाट, लक्ष्मण घाट यहीं हैं. जयपद गुरु श्री रामभद्राचार्य जी का तुलसी पीठ यहीं है. इसीलिए मर्यादा पुरुषोत्तम श्रीराम ने इस भूमि को अपनी जन्मभूमि अयोध्या से भी अधिक महत्व दिया है:-
चित्रकूट सब दिन बसत, प्रभु सिय लखन समेत.
राम नाम जप जाय कछि, तुलसी अभिमत देत.

जिसका उल्लू सीधा उसका भी बड़ा नाम है..

नशतर
सुधीर राघव

मुम्बई की पतली गली से एक बहुत मोटी औरत निकली. उसने कहा, मैं गैस सिलेंडर सस्ता होना चाहिए. मैं सबने कहा -हां! गैस सिलेंडर सस्ता होना चाहिए. हम तुम्हारे साथ हैं. उसने संघर्ष किया और सबने उसका साथ दिया. इस तरह वह मोटी औरत नेता बन गई. मगर सिलेंडर सस्ता नहीं हुआ. वह नेता से मंत्री बनी और उसे खुद मुफ्त सिलेंडर मिलने लगे. तब उसने जाना कि जनता को सस्ता सिलेंडर नहीं दिया जाना चाहिए. जनता को भी अगर सस्ता सिलेंडर मिलने लगा तो फिर नेता और जनता में फर्क ही क्या रह जाएगा. अगर देश का पूरा खजाना जनता पर ही लुट दिया तो उसे और उसके दोस्तों को माल कहां से मिलेगा? उसने खूब सोच-विचार करने के बाद भाषण दिया- जनता को सस्ता सिलेंडर देने से देश के खजाने पर लाखों करोड़ रुपए का बोझ पड़ता है. जनता को देश के विकास के लिए महंगे सिलेंडर का बोझ उठाना चाहिए. जनता को मुफ्तखोरी की आदत नहीं डालनी चाहिए. इसके साथ ही उसने सिलेंडर के दाम दूने कर दिए. अब वह दूना कमीशन खा सकती थी. इस तरह वह मोटी औरत और मोटी होकर परम आनंद को प्राप्त हुईं. मुम्बई की गंधाती बस्ती से एक टोपीवाला बूढ़ा निकला.

उसने सबको टोपी पहनाई और कहा, रदेश में भ्रष्टाचार नहीं होना चाहिए. मैं सबने कहा, हां भ्रष्टाचार नहीं होना चाहिए. वह टोपीवाला बूढ़ा नेता नहीं बना. उसने देश के नेता ही बदल दिए. उसने धनपशुओं से माल लिया और शांत हो गया. भ्रष्टाचार और बढ़ गया. रोज प्लू गिरने लगे, नई सड़कें धंसने लगीं. ट्रेने बेपटरी होने लगीं, हवाई अड्डे चूने लगे मगर वह टोपी पहने शांत रहा. उसका माल लगातार बढ़ रहा था, वह उसे गिनने में व्यस्त था. वह समझ गया था कि देश में भ्रष्टाचार अब जरूरी है ताकि उसे हिस्सा मिलता रहे. उसका माल बढ़ता रहे. इस तरह वह टोपीवाला बूढ़ा टोपीबाज बनकर परम आनंद को प्राप्त हुआ. गंगा की लहरों से एक बाबा प्रकट हुआ. उसने कहा कि विदेश में जमा देश का सारा कालाधन वापस लाया जाना चाहिए. सबने कहा, हां! कालाधन वापस लाना चाहिए! सब उसके साथ मगर वह खुद बस बदलकर भाग गया. अब वह खुद बैरोकटोक चीन को लाल चंदन सपनाई कर रहा था. जनता ने पूछा काला धन कब वापस आएगा, उसने अपनी पूंछ की ओर इशारा किया कि लो इसे उखाड़ लो. यह सुनकर जब जनता शर्मिंदे तो वह ताली पीटकर परम आनंद को प्राप्त हुआ. इस तरह ये तीनों जन, जो पिछले जन्म में किसी ऋषि के श्राप से मोटी, टोपीबाज और बाबा बनकर पैदा हुए, इन्होंने इस जन्म में अपना उल्लू सीधा कर खूब नाम कमाया और परम आनंद को प्राप्त हुए.

मानवीय संघर्ष और अस्तित्व की गहराइयों को उभारते हैं शोखर

कला-संवाद
मनोज कुमार कपूरदार

कला कर्म के प्रति गहरी निष्ठा रखने वाले कलाकार शोखर की एक कलाकार के रूप में अपनी पहचान है. ये बिहार के भागलपुर क्षेत्र की मंजूषा पेंटिंग को नया आयाम देने वाले सांस्कृतिक कार्यकर्ता और कलाकार हैं. ये झारखंड के अग्रणी वृत्तचित्र फिल्म निर्माताओं में से एक हैं और उनके नाम कई शैक्षणिक, सांस्कृतिक और सामाजिक आर्थिक आधारित वृत्तचित्र फिल्म हैं. इन्होंने मंजूषा कला पर एक किताब भी लिखी है. जगदीशपुर (भागलपुर) में जन्मे शोखर ने वहीं से फाइंड आर्ट में शिक्षा हासिल की. रांची को अपना कर्मक्षेत्र बनाया और नियमित रूप से लंबे समय से कला साधना कर रहे हैं. कल्पना को आकार देने के लिए रेखाओं और रंगों के माध्यम से कभी पेपर तो कभी केनवास पर उसे जीवंत करते हैं. इनकी पेंटिंग में झारखंडी संस्कृति की झलक मिलती है. इनकी पेंटिंग में आधुनिक विकास की विसंगतियां भी दिखाई देती हैं. ये झारखंड की स्वदेशी कला परंपराओं को जगह देते हैं, जो इन्हें और कलाकारों से अलग करता है. इनकी कला प्रतिरोध का शस्त्र भी चरता है. वह आनंदित ही नहीं करता, उद्देलित भी करता है, सजग भी करता है. शोखर की



कलाकृतियां गतिशील और अमूर्त रचना है, जिसमें रेखाओं, रंगों और जटिल पैटर्न का समृद्ध उपयोग किया गया है. इनकी अनूठी शैली, गहरे कथ्य, सौंदर्यबोध, प्रतीकवाद और भावनात्मक प्रभाव का उत्कृष्ट उदाहरण प्रस्तुत करती है. शोखर की शैली में रेखाओं और रंगों का गहरा तालमेल देखा जा सकता है. इनकी रेखाचित्रों में रेखाओं का जटिल और सूक्ष्म प्रयोग होता है. शोखर की शैली में काले और सफेद रंगों का प्रमुखता से उपयोग किया जाता है, जो चित्रों को एक गहरी और संजीवा दृष्टि प्रदान करता है. उनकी रेखाएं बेहद साफ और शुद्ध होती हैं, जो उनके चित्रों को एक विशेष और अनोखा स्पर्श देती हैं. दूसरी ओर, उनकी पेंटिंग्स में रंगों का जीवंत प्रयोग दिखाई देता है, जिसमें एक्रिलिक पेंट से बनी आकृतियां और रंगों का संयोजन इन्हें विविधता प्रदान करता है. इनके चित्रों में एक खास किस्म का पैटर्न और टेक्सचर का प्रयोग भी देखने

को मिलता है. चित्रों में चित्रित चेहरे आपस में संवाद करते दिखाई देते हैं. उनकी शैली में आधुनिकता और पारंपरिकता का संगम देखा जा सकता है, जहां वे पारंपरिक भारतीय कला रूपों



का आधुनिक परिप्रेष्य में पुनरुत्थान करते हैं. शोखर की रचना मानवीय संघर्ष और अस्तित्व की गहरी और प्रभावशाली व्याख्या प्रस्तुत करती है. रंगों, आकृतियों, और

रेखाओं का उपयोग कर कलाकार ने जीवन के विभिन्न पहलुओं को बेहद संवेदनशीलता और गहराई से चित्रित किया है. उनकी रचनाओं का कथ्य अक्सर प्रकृति, समाज, पर्यावरण और मानव मनोविज्ञान के विभिन्न पहलुओं को उजागर करते हैं. उनके चित्रों में पेड़-पौधे, पतियां, फूल और प्राकृतिक दृश्य देखे जा सकते हैं, जो जीवन की जीवन्तता और उसकी अनंतता को दर्शाते हैं तथा दर्शकों को जीवन के विभिन्न पहलुओं पर विचार करने के लिए प्रेरित करता है, चाहे वह जीवन की सरलता हो या उसकी जटिलताएं. शोखर का सौंदर्यबोध उनके चित्रों की सबसे महत्वपूर्ण विशेषताओं में से एक है. उनकी कला में रेखाओं की शुद्धता और उनकी प्रवाहमानता चित्र को अत्यंत आकर्षक और प्रभावशाली बनाती है. चित्रों में जटिलता के बावजूद एक सरलता और सादगी दिखाई देती है, जो दर्शकों को विशेष रूप से आकर्षित करती है. उनके रेखाचित्रों में रेखाओं का प्रवाह और उनकी विभिन्नता अद्वितीय सौंदर्य प्रस्तुत करती है.

आवर

जो मुड़ के देखता हूँ

रतन वर्मा एक ऐसे कथाकार हैं जिनकी कहानियों में आम जन और उसका जनपद व्यापाक संवेदना के साथ अभिव्यक्त होता है. रतन वर्मा की विशिष्टता भाषा की सदगी और स्रजता में अंतरनिहित है. रतन वर्मा की कविताओं में मानवीय पीड़ा एक ऐसी गरिमा का सृजन करती है जिसमें हाथा का कोई बोध नहीं है. आम जन की जिंदगी को स्वर देना और उससे भविष्य की उम्मीद पैदा करना रतन वर्मा को अलग पहचान देता है. जो मुड़ कर देखता हूँ स्तंभ में इस बार पहिए रतन जी का आत्मकथन...

अवचेतन मन में क़ैद परिंदों की उड़ान

वे भी क्या दिन थे, जब मैं न तो कवि हुआ करता था और न कथाकार ही. मगर हर क्षण हजारीबाग के साहित्यिक माहौल की सरिता में डुबकी लगाते रहना मेरी दिनचर्या में शामिल हुआ करता था. फिर भी ऐसा नहीं किया-कदा मैं कुछ तुकबंदियों नहीं कर लिया करता था. लेकिन उन तुकबंदियों के आधार पर खुद को कवि मान लूं, ऐसा मुगालता तो नहीं ही पाल सकता था. सच तो यह है कि बालपन से ही मेरी परवरिश एक ऐसे परिवार में हुई, जहां का माहौल साहित्यिक हुआ करता था. मेरे मझले भैया और दीदी पर तो उस माहौल का कुछ असर नहीं पड़ा, पर पता नहीं क्यों वह माहौल मेरे बाल- मन को हमेशा आकर्षित करता रहा. मामी प्रेरणा स्रोत जो खाना पकाते समय भी पढ़तीं किताबें मेरे पिता की मृत्यु तभी हो गयी थी, जब मैं मात्र एक वर्ष का था. मेरे सबसे बड़े भैया कामेश्वर प्रसाद वर्मा, जो बाद में चलकर कामेश्वर दीपक के नाम से जाने गये, उनकी उम्र नौ वर्ष, मझले भैया धनेश्वर प्रसाद वर्मा सात वर्ष और मुझसे बड़ी दीदी तीन वर्ष की थी. तो पिता जी की मृत्यु के बाद मां और हम चारों भाई- बहन को दरभंगा अपने मामा के पास आ जाना पड़ा. मामा के संरक्षण में ही हमारा लालन-पालन होता रहा. चूंकि मामा की शादी के कोई दस वर्ष हो चुके थे, लेकिन तब तक उनकी कोई संतान नहीं हुई थी, इसलिए भाई-बहनों में सबसे छोटा होने के कारण उनका सर्वाधिक स्नेह मुझे ही प्राप्त होता. खैर, तो बालपन से ही मैं देखता आया था कि मामी को मोटी-मोटी किताबों को पढ़ने का गजब का शौक था. फुर्सत के वक्त तो पढ़तीं ही रहती थीं, खाना बनाते हुए भी चूल्हे पर चावल या दाल चढ़ाकर वह किताबों में ही तल्लीन होतीं.



मैं अवाक -- भैया

मुझे लगता कि उन किताबों में आखिर ऐसा क्या होता है कि मामी दिन-रात पढ़ने में ही तल्लीन रहती हैं. उधर मेरे भैया भी स्कूल के अलावे का समय लिखने-पढ़ने में ही व्यतीत करते रहते. बहुत बाद में मुझे समझ आया कि मामी चंद्रकांता सन्तति, भूतनाथ आदि जैसे उपन्यास पढ़ा करती थीं, और बड़े भैया कुछ कविता-कविता लिखा करते थे.

छापाखाना के वे दिन

मामा का ' आनन्द प्रेस ' नाम का एक छापाखाना भी हुआ करता था, जिसमें रविवार की छुट्टियां हुआ करती थीं. हम बच्चों की भी उस दिन छुट्टियां तो हुआ ही करती थीं. मामा ने उस छापाखाने की पूरी जिम्मेवारी मेरे बड़े भैया के दोस्त मोहन भैया को सौंप रखी थी. जिनका रहना तो छापाखाने में ही होता था और खाना- पीना हमारे घर में. मुझे याद है कि जब मैं दूसरी या तीसरी कक्षा में था, तभी से बड़े भैया को छोड़कर, बाकी के हम तीनों भाई-बहन को हर रविवार को दिन भर के लिये स्लेट-किताब के साथ छापाखाने में मोहन भैया के संरक्षण में भेज दिया जाता था, ताकि मामी और घर के अन्य लोग हमारी शरारतों से मुक्त रह सकें और मोहन भैया की देख-रेख में हम पढ़ाई भी करते रहें. मोहन भैया बड़े ही कड़क अभिवाक की तरह थे. हमारी क्या मजाल कि उनके रहते हम थोड़ी भी शरारत कर सकें. दोपहर में मोहन भैया के साथ ही हम घर आकर भोजन करते, फिर पुनः उनके साथ ही छापाखाने में वापसी. शाम के चार-पांच बजे ही हमें वहां से मुक्ति मिलती और हम मुहल्ले के बच्चों के साथ धमाचौकड़ी मचा पाते.

अक्सर किसी-किसी रविवार की शाम को छापाखाने में ही भैया एक कवि-गोष्ठी का आयोजन करवाया करते थे. जिस रविवार को गोष्ठी होती, उसकी तैयारी की सुगुणाहट हमारे, वहां से प्रस्थान के पूर्व प्रारम्भ हो जाती. जैसे, ऑफिस से कुर्सी का हटना और फ़र्श पर दरी का हटा जाना, वगैरह. उस दिन दीदी और भैया तो पिंपरे से मुक्त हुए पंजी की तरह वहां से फुर हो जाते, लेकिन मैं वहाँ रुक जाता. मोहन भैया के पूछने पर जवाब देता, "हमहुँ कविता सुनवइ!"

मोहन भैया इसके लिये मुझे कभी माना नहीं करते. वे बगल के रामनाथ होटल से मेरे लिये समोसे मंगवा देते. जब तक मैं समोसे कुतरता तब तक कवियों की जुटान शुरू हो जाती. गोष्ठी शुरू होने के साथ ही मैं जाकर चुपचाप कामेश्वर भैया के पास बैठ जाता. जब कोई भी कवि कविता सुना रहे होते और उनकी कविता पर "वाह या क्या खूब" के स्वर कानों में पड़ते, तब मुझे यही लगता कि संसार में कवि- कर्म ही सबसे महान कर्म होता है, जिसकी एक-एक पंक्ति पर वाहवाही हुआ करती है. और तभी से मैंने ठान लिया था कि भविष्य में मैं भी कवि ही बनूंगा.

शुरुआती रचनाओं में रूमानियत

इस प्रकार मन में कवि बनने का बीजारोपण तो उसी समय से हो गया था और समय के अंतराल में किशोरावस्था तक

पहुँचते-पहुँचते मैंने कुछ तुकबंदियां भी शुरू कर दी थीं. हालांकि वह तुकबंदियां महज तुकबंदियां तक ही सीमित थीं, जिनपर किशोरावस्था की रूमानियत का असर ज़्यादा था. जैसे--

"आंखों से पिला दे ऐ सक्की, मदहोश मुझे हो जाने दे, मुस्क़ा कर चिन्नीकी दी मुझको, अब बांहों में मर जाने दे दो!"
सदियों से है प्यासा दिल का कमल, मुझसाया सा वीराने में, इक प्यार की सरिता बहने दे, और दिल की कली खिल जाने दे!
यानी, ऐसी ही तुकबंदियां. हां, कभी-कभार किसी खास मन:स्थिति में कुछ गम्भीर सी तुकबंदियां भी हो जाया करतीं.

पहली रचना का प्रकाशन

एक दिन की घटना है कि हमारे घर पर श्री राम इकबाल सिंह विनीत जी का आगमन हुआ. वे पटना से प्रकाशित होने वाले एक साप्ताहिक पत्र "हुंकार" के सम्पादक हुआ करते थे. वैसे, महीने- दो महीने में अक्सर उनका मेरे घर आना- जाना होता ही रहता था (ये वही विनीत जी थे, जो बाद में चलकर रांची से प्रकाशित होने वाले दैनिक अखबार में साहित्य-सम्पादक बने) . वे कामेश्वर भैया के घनिष्ठ मित्रों में थे. जब भी आते, एक रात हमारे यहाँ जरूर ठहरते. मैंने उन्हें विनीत भैया पुकारा करता था. लेकिन उस दिन का उनका आगमन मेरे लिये कुछ खास रहा. पता नहीं कैसे उन्होंने मुझसे पूछ लिया, "रतन ! तुम कामेश्वर दीपक के भाई हो, तो तुम भी कुछ लिखते-उखते हो या ..."

मेरे मुँह से निकल गया, "जी, वइसहाँ थोड़ा- बहुत."
"अच्छा, सुनाओ तो एकाध कविता."
मैंने जाकर अपनी वह कॉपी, जिसमें कुछ-कुछ लिखा करता था, ले आकर उन्हें थमा दी थी और वहाँ से हट गया था. वे समझ गए थे कि सुना पाने में शायद मैं संकोच कर रहा था. थोड़ी देर बाद उन्होंने मुझे आवाज लगायी और मेरे आने पर बोले, "तुम्हारी सारी कविताएँ पढ़ गया. छंदों पर तुम्हारी अच्छी पकड़ है. अच्छा, यह "पहचान" कविता उतार कर मुझे दे दो." मैंने वैसा ही किया.
कुछ दिनों बाद बाभी को भेजकर भैया ने मुझे अपने पास बुलवाया और पूछा, " तुमने कविता लिखनी कब शुरू की?"

को कैसे पता चला ? दरअसल हम तीनों भाई-बहन भैया का, उनसे भयभीत रहने की हद तक लिहाज करते थे. हालांकि उन्होंने कभी हमें डांटा तक नहीं था. बस, वे गम्भीर ही इतने रहते थे कि हमें उनकी उपस्थिति में उनके पास खड़े रहने तक का साहस नहीं होता था. सो, चुपचाप सर झुकाये निरुत्तर सा उनके समक्ष खड़ा रह गया था.

फिर उन्होंने "हुंकार" साप्ताहिक की प्रति मेरी ओर बढ़ाते हुए कहा, "लो, तुम्हारी कविता छपी है. अच्छी कविता है. लेकिन अभी अपनी पढ़ाई- लिखाई पर ध्यान दो. कुछ बन जाओ, फिर जो चाहो, करते रहना. ठीक है, जाओ."

उस दिन तो जैसे मुझे दुनिया भर की सारी खुशियां मिल गयीं हो, बहरा वाले कमरे में बैठकर, जाने कितनी बार मैं अपनी उस कविता को लगातार पढ़ता रहा था. मन में सिर्फ एक ही बात-यानी, मेरी कविता की छप सकती है.

भाड़े पर पढ़े गए उपन्यास

लेखन के साथ-साथ कुछ साहित्य पढ़ने की भी रुचि मुझमें घर करती जा रही थी. पत्रिकाएँ, खरीद पाने का सामर्थ्य तो था नहीं, सो ए.स. के. कमाल की उपन्यासों की दुकान थी, जहाँ एक आना रोजाना के क्रियाएँ पर उपन्यास उपलब्ध कराये जाते थे, वहाँ से जेबखर्च के पैसे बचाकर उपन्यास लेकर पढ़ा करता. वह भी भैया से छुप- छुपाकर. उसी क्रम में मैंने इन्ने सफ़ी, गुलशन नन्दा, प्यारे लाल आगरा आदि कई उपन्यासकारों के उपन्यास पढ़ डाले थे, जिसका असर यह पड़ा मुझपर कि एक मोटा सा फूहड़ उपन्यास भी रच डाला मैंने, जिसका शीर्षक रखा-प्यार और शराब.

मसूरी का साथी सुधीर गैरोला

खैर, तो जीवन इसी रफ्तार में खिसकता जा रहा था. उन दिनों समाज में इतनी सारी घटनाएँ होती थीं, इधर-उधर अनुभवों का ढेर सारा जखीरा सा बिखरा पड़ा होता था, जिन्हें महसूस कर कभी आहत ही होता और कभी आह्लादित भी. मुझे पता भी नहीं चला और वे सारे अनुभव, जाने कैसे मेरे अवचेतन मन में संचित होते चले गये. समय गुजरता गया. पढ़ाई खत्म हुई, फिर नौकरी मिली. शादी हुई, एक पुत्र का पिता बना, कुछ दिनों बाद नौकरी चली गयी, फिर दौर शुरू हुआ संघर्ष का.

कुछ दिनों की बेरोजगारी और उसके बाद अक्सर मिलने के साथ ही मसूरी प्रस्थान. वहाँ "भारत लाइम स्टोन" कम्पनी में मैनेजर के पद पर पदस्थापित हो गया. उस बीच कविता-विविता, सब पीछे छूट गयी...

आम तौर पर देखा यह गया है कि कोई इंसान चाहे कहीं भी चला जाय, उसकी संगति उसकी प्रकृति के लोगों के साथ ही हुआ करती है. जैसे कोई अपराधी किस्म के व्यक्ति की मित्रता अपराधी के साथ, किसी साधु की मित्रता साधु के साथ...

तो उसी तर्ज पर मसूरी में मेरी मुलाक़ात डिग्री कॉलेज में हिन्दी से पी.जी. कर रहे एक युवक सुधीर गैरोला से हुई. वह एक अच्छा कवि था और "अलोक" नामक साहित्यिक संस्था का संस्थापक भी, जिस संस्था में नियमित कवि-गोष्ठियाँ आयोजित हुआ करती थीं. सुधीर से मेरी मित्रता इतनी प्रगाढ़ होती चली गयी कि 1975 के बाद से अब तक बनी हुई है. तो मैं भी वहाँ की गोष्ठियों में शामिल होने लगा. लेकिन महज एक श्रोता की हैसियत से. इसलिये कि वहाँ के कवियों की रचनाओं की ऊँचाई की तुलना में खुद को मैं बहुत बौना महसूस करता था. वहाँ मसूरी में ही समझ आया कि कविता मुक्त छंद की भी हो सकती है.

मेरा मसूरी प्रवास अधिक दिनों तक नहीं रह पाया. जनवरी 1975 में मैंने भारत लाइम स्टोन कम्पनी में कार्यभार संभाला था, 25 जून 1975 को देश में आपातकाल की घोषणा हो गयी. बावजूद इसके, मेरा काम सुचारु रूप से ही चलता रहा. लेकिन 1976 आते-आते कम्पनी का काम धीमा होने लगा. देश भर में एक दहशत का माहौल था, जिसका असर टर्कों के परिचालन पर पड़ने लगा. लाइम स्टोन का विभिन्न कम्पनियों में निर्यात ठग सा पड़ गया. इसका असर हमारे वेतन पर पड़ने लगा. अंततः नौकरी छोड़नी पड़ी और मुझे पुनः दरभंगा लौट आना पड़ा. वैसे तो वहाँ से अनेक सारे अनुभव अपने अवचेतन मन में संचित करके लौटा था, लेकिन जो सबसे बड़ी उपलब्धि रही, वह थी सुधीर गैरोला से मित्रता. उन दिनों तो वह छात्र ही था, लेकिन बाद में चलकर उसी डिग्री कॉलेज, मसूरी में हिन्दी का प्राध्यापक बना, जहाँ से उसने पढ़ाई की थी.

हजारीबाग ने निखारा साहित्यिक व्यक्तित्व

मसूरी से लौटा, तब भैया कामेश्वर दीपक की, आपातकाल के विरुद्ध सक्रियता एक अलग ही अंदाज़ में देखने को मिली-आये दिन आपातकाल के विरुद्ध आयोजित होने वाले नुककड़ कवि सम्मेलनों में शिरक़त, दोहे- नारे लिखकर दीवारों पर लिखवाना आदि...

मैं दरभंगा लौट तो आया था, पर वहाँ मेरे लिये रोजगार का कोई अवसर नहीं था, इसलिए मेरी प्राथमिकता रोजगार के अवसर तलाशने में थी. आखिर 1978 में मुझे हजारीबाग का जाना पड़ा. सही अर्थों में मेरी रचनात्मक प्रतिभा को निखरने का अवसर यह हजारीबाग ही था. वहाँ भी मुलाक़ात भारत यायावर, कवि प्राणेश कुमार, कवि-सम्पादक शम्भू बादल, कथाकार सुनील सिंह, कवि शंकर ताम्बी, कवि प्रो. शिवदयाल सिंह शिवगीत आदि से हुई.

हुआ यों कि जब मैं 1980 तक हजारीबाग में पूरी तरह व्यवस्थित हो गया, तब मेरे आग्रह पर कामेश्वर भैया का सपरिवार आगमन हजारीबाग में हुआ. उस समय तक मैं हजारीबाग के साहित्यिक माहौल से अपरिचित ही था। भैया को पता चला, या पूर्व से पता था कि हजारीबाग में भारत यायावर नामक कोई कवि भी है. बस, भैया ने उन्हें खोज निकाला. फिर तो रोज ही भारत यायावर का हमारे घर आना-जाना होने लगा. दोनों के बीच काव्य - पाठ के आदान-प्रदान, देर तक बहस-चर्चाओं का सिलसिला. अगर मैं फुर्सत में होता, तो मैं भी उनके पास ही बैठकर उनके काव्य-पाठ या बातचीत का श्रोता बना रहता. हजारीबाग में भारत यायावर और प्राणेश कुमार के संयोजन में सम्भावना संगोष्ठी नामक एक साहित्यिक संस्था भी स्थापित थी, जो रमणिका गुप्ता के आवासीय बैठक हॉल में संचालित हुआ करती थी. वहाँ प्रत्येक रविवार को कवि गोष्ठी का आयोजन होता था. उन गोष्ठियों में, जब तक भैया हजारीबाग में रहे, नियमित शिरक़त करते रहे. किसी किसी रविवार को वहाँ मेरी भी उपस्थिति होने लगी.

कोई महीने भर हमारे पास रहने के बाद भैया तो दरभंगा लौट गये, लेकिन अपने लौटने के पूर्व भारत यायावर और हजारीबाग का साहित्यिक माहौल आशीर्वाद-स्वरूप मुझे सौंप गये. अब, जब भी मैं फुर्सत में होता, भारत यायावर के सान्निध्य में ही मेरा समय व्यतीत होता. वे मेरे घर आ जाते, वहाँ से हम दोनों मुद्रक प्रेस पहुँचते, जहाँ प्राणेश कुमार से भेंट होती, फिर कवि शंकर ताम्बी



परिचय

नाम: रतन वर्मा
जन्मतिथि: 06. 01. 1951
मूल निवासी: दरभंगा (बिहार)

प्रकाशन पत्र- पत्रिकाओं में :
हंस, धर्मसुग, इंडिया टुडे, सारिका, आजकल, समकालीन भारतीय साहित्य, नया ज्ञानोदय, इंद्रप्रस्थ भारती, अभिधा, प्रसंग एवं अनेक पत्र - पत्रिकाओं में लगभग 200 से अधिक कहानियाँ प्रकाशित, इनके अतिरिक्त छ: लघु-उपन्यास, अनेक आलेख, कविताएँ, गज़लें, गीत, संस्मरण आदि प्रकाशित.

किताबें: यात्रा में (कविता-संग्रह) ; दस्तक, पेड़ों गेरु, नेटुआ एवं बबूल (सभी कथा-संग्रह) ; रुविमणी, बादल को छँटना ही है, सपना, नेटुआ करम बड़ा दुखदायी, चँदनी रात की गज़ल एवं रसरंग अंगना (सभी उपन्यास) ; श्रवण कुमार गोरवामी और उनके उपन्यास (आलोचना पुस्तक) एवं भूख, भूख और भूख (लघु - उपन्यास संग्रह) .

पुरस्कार एवं सम्मान : "वर्तमान साहित्य" द्वारा आयोजित "कृष्ण प्रताप स्मृति कहानी प्रतियोगिता" में "गुलबिया" कहानी को प्रथम पुरस्कार (1989) नट्ट्यभूमि सम्मान (1991)
'आनन्द डाइजैस्ट' द्वारा आयोजित आंचलिक कहानी प्रतियोगिता में 'सबसे कमजोर जात' कहानी को प्रथम पुरस्कार (1991)

'नेटुआ' नाटक' साहित्य कला परिषद, दिल्ली' द्वारा दशक के सर्वश्रेष्ठ छ: नाटकों में प्रथम -- 1992 (इस में मुख्य भूमिका आज के प्रख्यात फिल्म अभिनेता मनोज बाजपेयी ने निभाई थी) 'दस्तक' कहानी पर 'अवसर सम्मान', पटना (1994)

समग्र साहित्य पर 'राधाकृष्ण पुरस्कार' (2003) 'निखिल भारत बंग साहित्य सम्मेलन, नई दिल्ली' द्वारा विशिष्ट कथाकार पुरस्कार (2004) समग्र साहित्य पर 'त्रिवेणी कान्त ठाकुर साहित्य सम्मान' (2021) बनारसी प्रसाद भोजपुरी पुरस्कार (2022)

विशेष: टीवी धारावाहिक 'कुछ नया सा' (13 कड़ी) का कथा -पटकथा लेखन, जिसका प्रसारण भी डी -1से हुआ (1997)
'नेटुआ' नाटक का 8 वें ओलंपियाड में चयन एवं मंचन (2020) .

सम्यगिति : स्वतंत्र लेखन

के पास... इस तरह देर रात्रि तक हम आपस में बतियाते हुए शहर भ्रमण करते रहते. यानी हजारीबाग के साहित्यिक माहौल में मैं पूरी तरह घुलमिल गया था. खुद को कवि तो नहीं मानता था, पर गोष्ठियों में कुछ तुकबंदियाँ भी सुना दिया करता. गोष्ठियों में मैं महसूस करता कि वहाँ छंदोबद्ध रचनाओं को कुछ खास महत्व नहीं दिया जाता था. हालांकि प्रसिद्ध शायर ज़हरा गाज़ीपुरी, जो अधिकांश गज़लें, नज़्म, दोहे आदि लिखा करते थे या शंकर ताम्बी, जो गज़लें और गीत लिखा करते थे या फिर प्राणेश कुमार ही, जो छंदमुक्त कविताओं के अलावा गज़ल और गीत भी लिखा करते थे, गीतकार नारा नरेश पाठक, इन सभी को गोष्ठियों में अच्छी प्रतिष्ठा मिला करती थी. पसंद मेरी छंदोबद्ध कविताओं को भी किया जाता था, पर थोड़े हल्के तौर पर. कारण शायद यह भी था कि मैं अधिकांशतः रूमानि कविताएँ लिखा करता था, जबकि बाकी के कविगण की रचनाएँ जनवादी हुआ करती थीं. खैर, जनवादी कवियों के प्रभाव में कुछ छंदमुक्त कविताओं की रचना मुझसे भी हो गयी, जिनका "यात्रा में" शीर्षक से प्राणेश कुमार के प्रोत्साहन पर संग्रह भी प्रकाशित करवा लिया मैंने. मेरी छिटपुट गीत-गज़लें विभिन्न लघु-पत्रिकाओं में प्रकाशित भी होने लगीं. पत्रिकाओं के पते मुझे प्राणेश कुमार और भारत यायावर ही उपलब्ध करवाते. (क्रमशः)

जीवन के नवरस की फुहार है - ठलुआ चिन्तन



मधुर कुलभट्ट

नहीं होता है. पर जिस प्रकार हर चिक्के का दूसरा पहलू भी होता है, उसी प्रकार खाली दिमाग अर्थात ठलुआपन के दूसरे पहलू में कल्पनाशीलता का ऐसा प्रवाह होता है कि छोट्टे- से- छोटे घटनाक्रम या छोटी-सी- छोटी हरकत पर मन एकाग्र होकर नए-नए विचारों, नए-नए ख्यालों की उड़ान भरने लगता है, जिससे अद्भुत रचना जन्म लेती है. हमारे मन में ठलुआ शब्द सुनकर एक ओर जहाँ खीझ उत्पन्न होती है वहीं दूसरी ओर मन के किसी कोने में कुछ गुदगुदी सी भी होने लगती है. मुंशी प्रेमचंद ने भी इस ठलुआपन के दूसरे पहलू के महत्व को समझा और "ठलुआ क्लब" कहानी लिखी थी. प्रसिद्ध साहित्यकार, निबंधकार और व्यंग्यकार बाबू गुलाबराय ने भी सामाजिक

प्रश्नों और जटिल समस्याओं की विनोद-पूर्ण शैली में आलोचना कर हास्य रस की एक अपूर्व पुस्तक 'ठलुआ-क्लब' लिख डाली थी. 'ठलुआ-क्लब' का प्रत्येक व्याख्यान एक ठलुए की आत्मकथा है. अंग्रेजी के सबसे बड़े हास्य-रस के लेखक चार्ल्स डिकिंस ने 'पिकाविक पेपर्स' नाम की एक हास्य-कथा लिखी थी. राम नगीना मौर्य जी ने भी ठलुआ समय की नकारात्मक शक्तियों को परास्त कर ठलुआ समय के सकारात्मक चिंतन में हास्य तथा विनोदपूर्ण ताजगी को महसूस किया और "ठलुआ चिंतन" के रूप में मन को प्रफुल्लित कर देने वाली रचनाओं को पाठकों के समक्ष गुरुद्वारे के लिये प्रस्तुत कर दिया, ताकि जिंदगी की जटिलताओं के बीच पाठक कुछ पल सुकून के महसूस कर सकें. सरकारी दफ्तरों, विभिन्न मंत्रालयों की आन-बान-शान होती है मीटिंग्स. काम हो या न हो पर उसकी समीक्षा के लिए नियमित मीटिंग जरूर होनी चाहिए. उच्च अफसर व मंत्री कामकाजी दिन में भले ही अपने चैबर में खरटी मारकर या फोल्ड विजिट की आड़ लेकर समय काटते हों पर छुट्टी के दिन मीटिंग करना उनका जन्मसिद्ध अधिकार होता है.



पुस्तक - ठलुआ चिंतन (कुछ रस्य, कुछ हास्य, कुछ व्यंग्य) कथाकार - राम नगीना मौर्य प्रकाशक - रश्मि प्रकाशन लखनऊ प्रथम संस्करण - 2024 मूल्य - 300 रूपए, पेज - 188

आंधीशीलत डे कोई मायने नहीं रखते. बल्कि देर तक चलने वाली ऐसी मीटिंग्स अप्रमून छुट्टियों के दिन ही रखी जाती हैं." (पेज 17) उस पर रहाईलेवल मीटिंगर तो सोने पर

सुहागा है. कुछ विभागाध्यक्ष इसी बहाने घूमने-फिरने की जुगाड़ कर लेते हैं. वहीं कुछ विभागाध्यक्ष छुट्टी मनाने व मीटिंग की प्रताड़ना से बचने के लिए पतली गली से निकलने की जुगाड़ में अपने माहौलों को चने के झाड़ पर चढ़ाकर या झाड़ का काढ़ा पिलाकर अपनी बदला उनके सिर पर टाल देते हैं. "ठलुआ चिंतन" का पहला चिंतन "हाईलेवल मीटिंग" कार्यालयों की कार्यप्रणाली व बैठकों की ठलुआगीरी पर जबरदस्त कटाक्ष है. "हां, बस इतना ध्यान रखिएगा, यदि अध्यक्ष महादय कुछ पूछें तो प्रत्युत्तर में जबवा कॉन्फिडेंटली दीजिएगा, जैसे... "दिखावा लेंगे सग... आपकी चिट्ठी कल ही मिली है सर... उसी पर जोर-शोर से काम चल रहा है, वगैरह-वगैरह." (पेज 19)



खबर नहीं

दूर तक खाली पड़े हैं खेत जैसे किसी प्रसव के बाद फंशल उठाई लगता है.

कहीं फसलें कट चुकी हैं कहीं काटी जा रही हैं उन्हे हठाले की गल्टी में बरहा है पसीना

गोसम का कोई भरोसा नहीं कभी धूप रहती है सुबह दोपहर तक बादल घेर लेते हैं श्रासनाभ शम तक बरिश में भौगता है सस्य.

श्रीमि सड़क पर यसर नकई का दाबा भौग बसा त्रसे सूखने के लिए धूप वारिए अब सबकुछ बिखरा हुआ है दाणे, खेत, खलिहान, किसान, सब जो लोग बाजार में बैठे दाणों के भाव तय कर रहे उन्हे इस्की रती भर खबर नहीं.



बोलने की प्रतीक्षा

सब जिसकी ओर उम्मीद से देख रहे हैं कि श्रम बोलेंगा वह न जाने कब से गौन है उसकी चुप्पी बताती है कि श्रावाज भी श्रम नहीं रखे उसकी दब भी किसी मज़दूर के वसुं बंधक है! संयोजन : वेंतना झा, डिजाइनिंग - खुश्वरूप कुमारी

शिखर धवन को साथी खिलाड़ी गब्बर नाम से पुकारते थे. ये उपनाम धवन को घरेलू मैच के दौरान दिल्ली के उनके साथियों ने दिया था



शिखर धवन ने क्रिकेट से संन्यास की घोषणा की

गब्बर ने क्रिकेट को कहा अलविदा, दिया भावुक संदेश मेरे दिल में सुकून है कि देश के लिए बहुत खेला

भाषा | नयी दिल्ली

भारत के अनुभवी सलामी बल्लेबाज शिखर धवन ने क्रिकेट के सभी प्रारूपों से संन्यास की घोषणा की है. दो साल पहले देश के लिए अपना अंतिम मैच खेलने वाले इस वामहस्त बल्लेबाज ने कहा कि वह तीनों प्रारूपों में देश का प्रतिनिधित्व करने के बाद एक संतुष्ट इंसान के तौर पर इस खेल को अलविदा कह रहे हैं. इस 38 साल के खिलाड़ी ने 2010 में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ विशाखापट्टनम में एकदिवसीय मैच के साथ अपने अंतरराष्ट्रीय करियर को शुरू किया था. उन्होंने देश के लिए अपना आखिरी मैच 2022 में बांग्लादेश के खिलाफ खेला. धवन ने सोशल मीडिया मंच 'एक्स' पर लिखा, मैं अपनी क्रिकेट यात्रा का यह अध्याय समाप्त कर रहा हूँ लेकिन मेरे साथ अनगिनत यादें हैं और मैं

● आगे बढ़ने के लिए पन्ने पलटना जरूरी है, बस ऐसा ही करने जा रहा हूँ
● जांच पर ताली बजाकर जश्न मनाने को अपना ट्रेडमार्क बना लिया था

बहुत आभारी हूँ. प्यार और समर्थन के लिए पलटना जरूरी है, बस ऐसा ही करने जा रहा हूँ. मैं अंतरराष्ट्रीय और घरेलू क्रिकेट से अपने संन्यास की घोषणा करता हूँ. और अब जब मैं अपनी क्रिकेट यात्रा को अलविदा कर रहा हूँ तो मेरे दिल में सुकून है कि मैं अपने देश के लिए बहुत खेला. धवन ने भारत के लिए 34 टेस्ट, 167 एकदिवसीय और 68 टी20 मैच खेले हैं. धवन का क्रिकेट सोनेट क्लब में परवान चढ़ा और पश्चिम दिल्ली के इस खिलाड़ी को मैदान पर हर परिस्थिति में संघर्ष करने वाले क्रिकेट के तौर पर जाना जाता है. धवन ने भारत के लिए 34 टेस्ट, 167 वनडे और 68 टी20 अंतरराष्ट्रीय में भाग लिया.

उन्होंने कहा, वो कहते हैं ना कहानी में आगे बढ़ने के लिए पन्ने पलटना जरूरी है, बस मैं भी ऐसा ही करने जा रहा हूँ. मैं अंतरराष्ट्रीय और घरेलू क्रिकेट से अपने संन्यास की घोषणा करता हूँ. और अब जब मैं अपनी क्रिकेट यात्रा को अलविदा कर रहा हूँ तो मेरे दिल में सुकून है कि मैं अपने देश के लिए बहुत खेला. धवन ने भारत के लिए 34 टेस्ट, 167 एकदिवसीय और 68 टी20 मैच खेले हैं. धवन का क्रिकेट सोनेट क्लब में परवान चढ़ा और पश्चिम दिल्ली के इस खिलाड़ी को मैदान पर हर परिस्थिति में संघर्ष करने वाले क्रिकेट के तौर पर जाना जाता है. धवन ने भारत के लिए 34 टेस्ट, 167 वनडे और 68 टी20 अंतरराष्ट्रीय में भाग लिया.

निजी जीवन उथल-पुथल रहा

धवन का निजी जीवन विवाहों से भरा रहा है. उनका पत्नी आयशा मुखर्जी से तलाक भी हो चुका है. शिखर धवन और आयशा की मुलाकात फेसबुक के जरिए हुई थी. दोनों को मिलाने का काम टीम इंडिया के अनुभवी गेंदबाज हरभजन सिंह ने किया था. शिखर धवन से आयशा 10 साल बड़ी थीं, लेकिन लोग कहते हैं न मोहब्बत में उम्र की सीमा नहीं देखी जाती, जिसकी मिसाल शिखर ने पेश की. शिखर धवन और आयशा मुखर्जी ने

साल 2009 में सगाई की और साल 2012 में दोनों ने शादी कर ली. यह आयशा मुखर्जी की दूसरी शादी थी. पहली शादी से उन्हें दो बेटियां हैं. 2014 में आयशा ने धवन के बेटे जोरावर को जन्म दिया था. धवन और आयशा नौ साल तक साथ रहने के बाद अलग-अलग हो गए. अब कानूनी तौर पर दोनों का तलाक हो चुका है. वैसे धवन की पत्नी आयशा मुखर्जी का जन्म भारत में हुआ है, लेकिन वह बाद में ऑस्ट्रेलिया की ओर रुख कर गईं. आयशा एक किकबॉक्सर हैं. उनके पिता बंगाली और मां ब्रिटेन की हैं.



शिखर धवन और आयशा मुखर्जी की शादी टूटने से पहले इन दोनों के बीच अनबन की खबरें आती रहीं. एक इंस्टाग्राम पोस्ट के जरिए दोनों ने अलग होने की बात कही थी. दोनों के तलाक की वजह आयशा की पहली शादी थी. उन्होंने अपने पहले पति से वादा

क्या था कि वह बेटियों का ध्यान रखेंगी और ऑस्ट्रेलिया नहीं छोड़ेंगी? वहाँ, धवन से

उन्होंने कहा कि उनके साथ रहेगी. शादी के बाद वह बेटे जोरावर और दोनों बेटियों के साथ ऑस्ट्रेलिया में रहती थीं. इसी वजह से दोनों के बीच अनबन हुई. आयशा ने कोर्ट में कहा कि वह वास्तव में उनके साथ भारत में रहना चाहती थीं. हालांकि, अपनी पिछली शादी से अपनी बेटियों के प्रति उनकी प्रतिबद्धता के कारण उन्हें ऑस्ट्रेलिया में रहना पड़ा, वह भारत में रहने के लिए नहीं आ सकीं

पुराने साथियों को किया याद

धवन उन लोगों को धन्यवाद देना नहीं भूले जिन्होंने भारतीय बल्लेबाजी क्रम में शीर्ष पर रोहित शर्मा के साथ बेहतरीन साझेदारी करके उन्हें महान खिलाड़ी बनाने में मदद की. उन्होंने कहा, मेरे मन में हमेशा एक लक्ष्य था कि भारत के लिए खेलाऊँ और मैंने इसे कई लोगों की बदौलत हासिल किया. सबसे पहले मेरे परिवार, मेरे बचपन के कोच तारक सिन्हा और मदन शर्मा, उनके मार्गदर्शन में मैंने क्रिकेट सीखा. उन्होंने कहा, फिर मेरी पूरी टीम, जिसके साथ मैंने वर्षों तक खेला, इस दौरान मुझे एक और परिवार, प्रसिद्धि और सौभाग्य का प्यार और समर्थन मिला. धवन आईपीएल के महान खिलाड़ियों में शामिल हैं. उन्होंने इस लीग में 222 मैचों में 6769 रन बनाये. इसमें दो शतक और 51 अर्धशतक शामिल हैं. टूर्नामेंट में उनके 768 चौके किसी भी बल्लेबाज द्वारा सर्वाधिक हैं. वह इसमें लगातार दो मैचों में शतक लगाने वाले पहले खिलाड़ी भी हैं. वह 2016 सत्र में खिताब जीतने वाली सनराइजर्स हैदराबाद टीम का हिस्सा थे. वह दिल्ली, मुंबई और पंजाब की फ्रेंचाइजी टीमों में शामिल थे. इनमें से उन्होंने विभिन्न चरणों में दिल्ली और पंजाब की फ्रेंचाइजी कप्तानी भी की है.

टीम से बाहर होना पड़ा वनडे में 44.11 की औसत से 6,793 रन बनाए

शिखर धवन ने 50 ओवर के प्रारूप में अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन किया जिसमें उन्होंने 44.11 की औसत से 6,793 रन बनाए. उन्होंने टेस्ट क्रिकेट में 40.61 की औसत और सात शतक की मदद से 2,315 रन बनाए. धवन ने कहा, मैं बहुत शुकुगुजार हूँ. बीसीसीआई (भारतीय क्रिकेट बोर्ड) और

डीडीसीए (दिल्ली व जिला क्रिकेट संघ) का, जिन्होंने मुझे मौका दिया और सारे फेस का जिन्होंने मुझे इनाम सारा प्यार दिया. मैं खुद से यही बात कहता हूँ कि तू इस बात से दुखी मत हो कि तू अपने देश के लिए फिर नहीं खेलेगा. पर इस बात को खुशी अपने पास रख कि तू देश के लिए खेला और यही मेरे लिए सबसे बड़ी बात है. दिल्ली में जन्मे इस बल्लेबाज ने अपने अंतरराष्ट्रीय करियर की यादगार शुरुआत नहीं की और दो गेंदों पर शून्य पर आगे बढ़ गए थे. धवन ने शुरूआती संघर्षों के बाद, 2013 में भारतीय टीम में वापसी की और इंग्लैंड में चैंपियंस ट्रॉफी में भारत के विजयी अभियान में प्लेयर-ऑफ-द-टूर्नामेंट बनने सहित कुछ बेहतरीन प्रदर्शन के साथ तीनों प्रारूपों की टीम में अपनी जगह पक्की कर ली. उनके शानदार करियर का एक मुख्य आकर्षण ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ टेस्ट पदार्पण पर

प्यार से इन्हें गब्बर भी पुकारा जाता था

शिखर धवन को साथी खिलाड़ी गब्बर नाम से पुकारते थे. ये उपनाम धवन को घरेलू मैच के दौरान दिल्ली के उनके साथियों ने दिया था. उनकी आक्रामक बल्लेबाजी शैली और मैदान पर निडर रवैये ने उनके साथियों को गब्बर सिंह के दबदबे की याद दिलाती थी. यह नाम लोगों के दिलों में बस गया और धवन के क्रिकेट के कारनामों सिनेमाई आइकन के बड़े व्यक्तित्व से मिलते-जुलते रहे. राजजी ट्रॉफी में दिल्ली के लिए खेलते हुए, धवन अपने उम्र रवैये और विपक्ष को स्लेजिंग करने की आदत के लिए जाने जाते थे. एक खास मैच के दौरान, सिली पॉइंट पर खड़े होकर, धवन लगातार कमेंट्री करते रहे और विपक्षी बल्लेबाजों पर मजाकिया कटाक्ष करते रहे. इन कटाक्षों में अक्सर बहुत याराना है... सुअर के बच्चों... का वाक्य शामिल होता था. भारतीय क्रिकेट के गब्बर ने जांच पर ताली बजाकर जश्न मनाने को अपना ट्रेडमार्क बना लिया था.

मोहाली में खेले गये 185 रन की शानदार पारी थी, जिसमें उन्होंने केवल 85 गेंदों में अपना शतक पूरा किया था. धवन हालांकि अपने पहले टेस्ट मैच में भाग्य ने साथ दिया था और उन्होंने शतकीय पारी खेली थी.

क्रिकेट जगत ने धवन के करियर के कसीदे गढ़े

भाषा | नयी दिल्ली

भारतीय सलामी बल्लेबाज शिखर धवन ने शनिवार को खेल के सभी प्रारूपों से संन्यास की घोषणा की, जिसके बाद क्रिकेट जगत ने उनके सकारात्मक रवैये और टीम भावना की सराहना की जबकि भावुक प्रशंसकों को उनके मैदान पर जश्न मनाने के अनोखे तरीके की कमी खलेगी. मास्टर ब्लास्टर सचिन तेंदुलकर, वीरेंद्र सहवाग और सौरभ गांगुली के युग के बाद शीर्ष क्रम टीम को शानदार योगदान देने वाले धवन ने देश के लिए अपना आखिरी एकदिवसीय मैच दो साल पहले खेला था. उन्होंने अपने करियर में भारत के लिए 34 टेस्ट, 167 एकदिवसीय और 68 टी20 अंतरराष्ट्रीय खेले. धवन ने सलामी बल्लेबाज के तौर पर टीम में सहवाग की जगह ली थी और नजफगढ़ का नवाब 'एक्स' पर उन्हें सबसे पहले बधाई देने वालों में शामिल था. सहवाग ने लिखा, बधाई



हो शिखर. जब से आपने मोहाली में मेरी जगह ली, आपने पीछे मुड़कर नहीं देखा और पिछले कुछ वर्षों में कुछ शानदार प्रदर्शन किये. आप मौज-मस्ती करते रहे और जिंदगी को पूरी तरह से लिये. आपको हमेशा के लिए बहुत बहुत शुभकामनाएं. भारतीय टीम के उनके पूर्व साथी और वर्तमान मुख्य कोच गौतम गंभीर ने भी उन्हें संन्यास लेने पर बधाई दी. गंभीर ने लिखा, शानदार करियर के लिए बधाई शिखर. मुझे पता है कि आप भविष्य में जो कुछ भी करेंगे उसके जरिए वही खुशी फैलाएंगे.

हो.भारतीय क्रिकेट बोर्ड (बीसीसीआई) ने भी बाएं हाथ के बल्लेबाज को बधाई देते हुए लिखा, शिखर धवन अंतरराष्ट्रीय और घरेलू क्रिकेट से संन्यास ले रहे हैं, हम उन्हें आगे के लिए शुभकामनाएं देते हैं. वीवीएस लक्ष्मण ने कहा कि धवन न सिर्फ एक महान क्रिकेटर रहे हैं बल्कि मैदान के बाहर भी एक अच्छे इंसान हैं. उन्होंने लिखा, शानदार करियर के लिए शिखर को बहुत-बहुत बधाई, मुझे शिखर के बारे में जो बात सबसे अच्छी लगी, वह यह थी कि वह एक शानदार क्रिकेटर है, इसके अलावा वह एक ऐसे व्यक्ति हैं जो हमेशा मिलनसार रहे हैं और हर स्थिति में सकारात्मक चीजों को देखते थे. आपको आगे की यात्रा के लिए शुभकामनाएं. धवन 2004 में भारत की आईसीसी अंडर-19 विश्व कप जीतने में सकारात्मक खिलाड़ी रहे. उन्होंने अपने खेल में लगातार प्रगति की और 2010 में एकदिवसीय में पदार्पण किया.

ब्रीफ खबरें

अंडर-17 टीम इंडोनेशिया की चुनौती के लिए तैयार नयी दिल्ली। भारतीय पुरुष अंडर-17 फुटबॉल टीम रविवार और अगले मंगलवार को बाली में इंडोनेशिया के खिलाफ दो मैत्री मैच खेलने के लिए तैयारी में जुटी है. शुकुवार की रात को टीम ने स्थानीय टीम बाली यूनाइटेड एफसी अंडर-20 के खिलाफ अभ्यास मैच खेला जो 2-2 से ड्रा रहा. भारत के लिए मोहम्मद समी और मोहम्मद अरबाश ने गोल किए. कोच इश्मक अहमद की भारतीय अंडर-17 टीम अगले महीने भूटान में होने वाली सैफ अंडर-17 चैंपियनशिप और उसके बाद अक्टूबर में थाईलैंड में होने वाले एएफसी अंडर-17 एशियाई कप क्वालीफायर की तैयारी में जुटी है. इंडोनेशिया जाने से पहले खिलाड़ी डेढ़ महीने से अधिक समय से श्रीनगर में ट्रेनिंग कर रहे थे. अहमद ने कहा, हमने कल के अभ्यास मैच में अपनी पूरी टीम को आजमाया और परखा.

सारा-विशाल ने मिश्रित युगल ओपन जीता

मुंबई। ऑस्ट्रेलिया की शीर्ष रैंकिंग की महिला खिलाड़ी सारा बर ने विशाल मसंद के साथ मिलकर यहां मॉनसून पिकलबॉल चैंपियनशिप 2.0 का मिश्रित युगल ओपन खिताब जीता. फाइनल कड़ी टक्कर वाला मुकाबला रहा, जिसमें ईशा लखानी और जेसन टेलर ने दबदबा बनाया लेकिन अनुभवी खिलाड़ी सारा शुकुवार रात को नतीजे में निर्णायक रही, जिन्होंने 2-0 से जीत दर्ज की. चैंपियनशिप के चौथे दिन छह वगों में विजेता रहे.

एशियाड के लिए सर्फिंग का कोटा हासिल

भाषा | माले (मालदीव)

भारत ने जापान के एची नागोया में होने वाले 2026 एशियाई खेलों के लिए सर्फिंग स्पर्धा का अपना पहला कोटा अगले चले रही एशियाई सर्फिंग चैंपियनशिप में सफरों द्वारा हासिल किये गये रैंकिंग अंक के आधार पर कोटा प्रदान किया गया. किशोर कुमार शनिवार को सेमीफाइनल में पहुंचने के बाद कड़ी स्पर्धा में करीब से चूक गये. लेकिन पूर्व टूर्नामेंट में उनका शानदार प्रदर्शन भारत को एशियाई खेलों का कोटा दिलाने के लिए काफी था. किशोर सेमीफाइनल की दूसरी हीट में 8.26 के स्कोर से तीसरे स्थान पर रहे.



इससे वह चीन के चेंगडोंग वांग से पीछे रहे जिन्होंने 10.00 के स्कोर से दूसरा स्थान और जापान के तारो तकाई ने 14.50 के स्कोर से पहला स्थान हासिल किया. एशियाई सर्फिंग चैंपियनशिप एशियाई खेलों की क्वालीफायर प्रतियोगिता है जिसमें आठ भारतीय सर्फर ने चार वगों में हिस्सा लिया. हरिया मुथु भी एशियाई सर्फिंग चैंपियनशिप के क्वाटर फाइनल के लिए क्वालीफाई करने वाले पहले भारतीय बने.

पेरिस पैरालंपिक

खेलों में सफलता पाने के लिए निजी जीवन में बहुत त्याग किया

पैरा बैडमिंटन खिलाड़ी सुहास एलवाई की निगाहें पटक पर

भाषा | नयी दिल्ली



पैरालंपिक खेलों के पिछले चरण में स्वर्ण पदक जीतने में असफल होने के बाद पैरा बैडमिंटन खिलाड़ी सुहास एलवाई की निगाहें पेरिस में शीर्ष पोलिटिक्स स्थान हासिल करने पर टिकी हैं और उन्हें उम्मीद है कि वह अपने परिवार के सदस्यों के चेहरों पर मुस्कुराहट लाने में सफल रहेंगे जिन्होंने काफी बलिदान किया है. सुहास पिछले तीन वर्षों से दृढ़ संकल्प के साथ अपने लक्ष्य को हासिल करने के लिए तैयारी में जुटे हैं. 2007 बैच के आईएसएस अधिकारी सुहास ने टोक्यो पैरालंपिक

में एसएल-4 श्रेणी में रजत पदक जीता. उन्होंने कोविड काल के दौरान गौतमबुद्ध नगर के जिला मजिस्ट्रेट (डीएम) के रूप में कार्य किया और प्रयागराज के डीएम भी रहे. अभी यह अर्जुना पुरस्कार विजेता उत्तर प्रदेश

मनु के साथ ट्रेनिंग का ज्यादा मौका नहीं मिला

बेंगलुरु। मनु भाकर के साथ मिलकर भारत को मिश्रित निशानेबाजी स्पर्धा में पहला ओलंपिक दिलाने वाले सरबजोत सिंह ने शनिवार को कहा कि उन्हें अपनी स्पर्धा से पहले एक साथ ट्रेनिंग करने का बमुश्किल ही मौका मिला था. मनु और सरबजोत ने पेरिस ओलंपिक की 10 मीटर एयर पिस्टल मिश्रित टीम निशानेबाजी स्पर्धा में कांस्य पदक जीतकर इतिहास रच दिया. सरबजोत ने कहा, मेरी ट्रेनिंग नौ बजे होनी थी और उसकी 12 बजे. दोनों की ट्रेनिंग अलग-अलग. मिश्रित ट्रेनिंग सत्र 30 मिनट तक रहा, जिसके पहले वह अलग से ट्रेनिंग करती थीं और मैं अलग से. उन्होंने कहा, हमारी बातचीत आमतौर पर संक्षिप्त रही जिसमें बातें 'अपना शत प्रतिशत देना है' बस यही तक सीमित रहती.

बांग्लादेश को लीड, बना लिए 565 रन

एजेंसी | रावलपिंडी

रावलपिंडी में पाकिस्तान और बांग्लादेश के बीच टेस्ट सीरीज खेला जा रही है. शनिवार को मैच का चौथा दिन रहा. पहली पारी में बांग्लादेश की टीम बढत हासिल करने में कामयाब रही है. पाकिस्तान ने पहली पारी में 448 रन बनाकर पारी घोषित की थी. बांग्लादेश ने इसके जवाब में अपनी पहली पारी में 565 बनाया और बढत हासिल की. दूसरी पारी में पाकिस्तान का पहला विकेट जल्दी गिर गया. बांग्लादेश को पहली पारी में बढाने में मुशफिकुर रहीम का सबसे बड़ा योगदान रहा.



इस पारी में 22 चौके और 1 छक्का जड़ा. वहीं, शादमान इस्लाम ने भी शानदार 93 रन बनाए. मॉमिनूल हक और लिट्टन दास भी अर्धशतक जड़कर आउट हुए. पाकिस्तान की दूसरी पारी जारी है. मुक़ाबले में बांग्लादेश की टीम ने टॉस जीतकर

पैरालंपिक के लिए भारतीय निशानेबाजी दल पेरिस रवाना

भाषा | नयी दिल्ली

पिस्टल निशानेबाज मनीष नरवाल ने आगामी पेरिस खेलों में भारतीय निशानेबाजी दल के टोक्यो पैरालंपिक में पदक तालिका को पार करने पर भरोसा जताते हुए शनिवार को कहा कि 'कड़े' अभ्यास के बाद टीम अच्छी स्थिति में है. राइफल निशानेबाज अरुणी लेखरा, मोना अग्रवाल और नरवाल सहित 10 सदस्यीय निशानेबाजी दल 30 अगस्त से पेरिस के पास शोराउ में आयोजित होने वाले निशानेबाजी स्पर्धाओं में चुनौती पेश करेंगी. भारत ने टोक्यो पैरालंपिक में दो स्वर्ण, एक रजत और दो कांस्य पदक जीते थे.

टोक्यो में 50 मीटर पिस्टल (एसएच1) में स्वर्ण पदक जीतने वाले नरवाल ने शनिवार को टीम के रवाना होने से पहले कहा, हमारी तैयारियां अच्छी हैं और हम पेरिस में अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने के लिए उत्सुक हैं. हमारा लक्ष्य अपने पिछले प्रदर्शन को पार करना और अधिक पदक घर लाना है. नरवाल पेरिस खेलों में 10 मीटर एयर पिस्टल में प्रतिस्पर्धा करेंगे. नरवाल, अरुणी और मोना के अलावा टीम के अन्य सदस्य अमीर अहमद भट, रुद्राश खंडेलवाल, रुबीना फ्रांसिस, स्वरूप उन्हालकर, सिद्धार्थ बाबू, श्रीहर्ष देवराड़ी और निहाल सिंह हैं.

ब्रीफ खबरें

नालंदा में दो पक्षों के बीच गोलीबारी
बिहारशरीफ । नालंदा जिले के एकंगरसराय थानाक्षेत्र में शनिवार की सुबह पीर बिगहा इलाके में दो पक्षों के बीच जमकर गोलीबारी हुई, जिससे इलाके में सनसनी फैल गई. घटनाक्रम की सूचना मिलते ही पीरबिगहा पुलिस त्वरित कार्रवाई करते हुए घटनास्थल पर पहुंची और घटना का सत्यापन करने पर पता चला कि यह गोलीबारी पुराने जमीनी विवाद के कारण हुई थी. पुलिस ने बताया कि प्रथम पक्ष के कारु प्रसाद और द्वितीय पक्ष के भूषण कुमार के बीच लंबे समय से जमीन को लेकर विवाद चल रहा था.

सड़क दुर्घटना में किसान की मौत, सड़क जाम

बिहारशरीफ । नालंदा में शनिवार की सुबह सड़क पार करने के दौरान अज्ञात वाहन की चपेट में आ जाने से एक किसान की मौत हो गयी. घटना के विरोध में मृतक के परिजन और ग्रामीणों ने बिहारशरीफ-बरबाघा राष्ट्रीय राजमार्ग संख्या 82 को जाम कर दिया है. जाम से वाहनों का आवागमन बाधित हो गया है. आक्रोशित लोग जिला प्रशासन को घटनास्थल पर बुलाने की मांग कर रहे थे. घटना की सूचना पाकर बिहारशरीफ के प्रखंड विकास पदाधिकारी मणिष कुमार और बिहारशरीफ थानाध्यक्ष ने घटनास्थल पर जाकर लोगों को समझाकर जाम समाप्त करने की पहल की.

विक्रम हत्याकांड में दो अपराधी गिरफ्तार

भागलपुर । जिले के शाहकुंड थाना अंतर्गत बीते 21 अगस्त को गोंगामा गांव के रहने वाले विक्रम कुमार के हत्या मामले में पुलिस ने दो अपराधी को गिरफ्तार करने में सफलता हासिल की है. उक्त आशय की जानकारी शनिवार को सिटी एसपी श्रीराज ने एक प्रेस वार्ता के दौरान दी. सिटी एसपी ने बताया कि बीते 21 अगस्त को विक्रम कुमार का शव छत पर पाया गया था. मृतक के पास पहले से 11 हजार का बिजली का तार टूट कर सड़क पर गिरा हुआ था, जिसके संपर्क में ट्रक चालक ट्रक समेत आ गया. ट्रक के पिछले हिस्से में आग लग गई. आग लगने की खबर हीरो साइकिल

पूर्णिया में मुख्यमंत्री ने अधिकारियों के साथ की हाई लेवल मीटिंग बाधाएं हुई दूर, एयरपोर्ट बनने का रास्ता हुआ साफ

संवाददाता । पूर्णिया

मुख्यमंत्री नीतीश कुमार शुक्रवार को पूर्णिया एयरपोर्ट पहुंचे और एयरपोर्ट अथॉरिटी, एयरपोर्ट के अधिकारियों एवं जिला प्रशासन तथा राज्य स्तर के अधिकारियों के साथ बैठक की. बैठक में खाद आपूर्ति मंत्री लेसी सिंह एवं सदर विधायक विजय खेमका भी मौजूद रहे. बैठक में जो मूलभूत समस्याओं को लेकर एयरपोर्ट निर्माण में समस्याएं आ रही थी उसका समाधान लगभग निकाल लिया गया है. सीएम नीतीश कुमार ने स्पष्ट आदेश दिया है कि जल्द से जल्द इन बाधाओं को दूर कर निर्माणकार्य को आगे बढ़ाया जाए.



फोरलेन से कनेक्ट कनेक्टिविटी के मामले का भी रास्ता निकाला गया है. सूचना अनुसार एक अंडर पास पुल बनाने का निर्णय लिया गया है. फिर मुख्यमंत्री नीतीश कुमार पूर्णिया के काझा कोठी पहुंचे, जहां मुख्यमंत्री ने

बिहार के तीन बार मुख्यमंत्री रहे भोला पासवान शास्त्री के आदमकद प्रतिमा पर पुष्पांजलि अर्पित की. मुख्यमंत्री दिल्ली हाट के तर्ज पर विकसित किये जा रहे मिथिला हाट का भी निरीक्षण किया. इस दौरान

मुख्यमंत्री ने काझा कोठी से पूर्णिया के नवनिर्मित आठ थाना का उद्घाटन किया. मुख्यमंत्री काझा कोठी स्थित तालाब को विकसित करने और पर्यटकों के लिए खोलने का भी निर्देश दिया.

बिहटा के अमहरा स्थित हीरो साइकिल फैक्टरी के पास हुई घटना ट्रक में लगी आग, चालक की मौत, 16 लाख का नुकसान

संवाददाता । पटना

राजधानी पटना में बिहटा के अमहरा स्थित हीरो साइकिल फैक्टरी के समीप बिजली के तार के संपर्क में आने से एक कंटेनर ट्रक में आग लग गयी. इस घटना में ट्रक चालक की मौके पर मौत हो गयी. ट्रक में लूथियाना से साइकिल के पार्ट्स लोडकर लाए जा रहे थे. करीब 16 लाख रुपये का नुकसान बताया जा रहा है. मृतक चालक बिहार के रोहतास जिले का रहने वाला जय प्रकाश राम था.



बिहटा हीरो साइकिल फैक्टरी के सिक्योरिटी इंचार्ज जनार्दन तिवारी ने शनिवार को बताया कि बीते शुक्रवार की लगभग रात 01:45 बजे कंटेनर ट्रक लूथियाना से बिहटा हीरो साइकिल फैक्टरी के लिए सामान लेकर पहुंचा था. इस दौरान फैक्टरी के पास पहले से 11 हजार का बिजली का तार टूट कर सड़क पर गिरा हुआ था, जिसके संपर्क में ट्रक चालक ट्रक समेत आ गया. ट्रक के पिछले हिस्से में आग लग गई. आग लगने की खबर हीरो साइकिल

फैक्टरी के अधिकारियों और कर्मचारी को दी गई. मौके पर पहुंचकर स्थानीय पुलिस और दमकल को सूचना दी. इसके बाद आग को बुझाया गया. आईआईटी अमहरा थाना के थानाध्यक्ष विवेक कुमार ने शनिवार को घटना की पुष्टि करते हुए बताया

छपरा में गरीब रथ ट्रेन में लगी आग, बड़ा हादसा टला

पटना । छपरा-वाराणसी रेल खंड के गौतम स्थान स्टेशन पर शनिवार को डाउन गरीब रथ एक्सप्रेस की दो बोगियों के बीच जॉइंट में आग लग गई. आग देखते ही यात्रियों ने हंगामा करना शुरू कर दिया, जिसके बाद तत्काल गाई और ड्राइवर ने ट्रेन को गौतम स्थान स्टेशन पर रोक दिया. मौके पर रेलवे कर्मी जमा हो गए और आग पर काबू पाने की कोशिश करने लगे. थोड़ी ही देर की मशक्कत के बाद रेल कर्मचारियों ने आग पर काबू पा लिया. ट्रेन जब गौतम स्थान स्टेशन पार कर रही थी तभी लोगों ने दो बोगियों के बीच जॉइंट से धुआं उठते हुए देखा. उसके बाद लोगों ने हल्ला मचाना शुरू कर दिया. बाद में स्टेशन कर्मचारियों ने गाई और ड्राइवर को ट्रेन रोकने को कहा. सूचना मिलते ही गाई ड्राइवर ने ट्रेन को गौतम स्थान स्टेशन पर रोका.

मोतिहारी पुलिस ने 15 करोड़ का चरस व गांजे का खेप किया बरामद

पूर्वी चंपारण । जिला पुलिस की टीम ने नशे की बड़ी खेप को बरामद किया है. हरसिद्धि थाना पुलिस को यह सफलता हाथ लगी है. पुलिस ने धवही गांव से करीब 60 किलो चरस व गांजा की बड़ी खेप को बरामद किया है. जिसका अनुमानित कीमत 15 करोड़ बताया जा रही है. इस दौरान पुलिस ने दो तस्करों को भी गिरफ्तार किया है. जिससे पूछताछ की जा रही है. एसपी कोतेश कुमार मिश्र को मिली गुप्त सूचना के बाद डीएसपी अरंज रंजन कुमार के नेतृत्व में हरसिद्धि थाना पुलिस ने उक्त कार्रवाई की है.

पटना में भीषण सड़क हादसे में दो युवकों की मौत, हड़कंप

संवाददाता । पटना

पटना के नौबतपुर में एक तेज रफ्तार वाहन ने दो युवकों को कुचल दिया. इसमें दोनों की मौत मौके पर हो गई. घटना की सूचना मिलते ही आसपास गांव के लोग घटनास्थल पर पहुंचे और नौबतपुर पटना सड़क को जाम कर जमकर हंगामा शुरू कर दिया. हंगामा कर रहे लोग मुआवजा की मांग कर रहे थे. सूचना मिलते ही नौबतपुर थाने की पुलिस मौके पर पहुंची और लोगों को समझा-बुझाकर शांत करवाया. नौबतपुर थाना प्रभारी

रजनीश कुमार केसरी ने बताया कि एक युवक मोटरसाइकिल से जा रहा था, जबकि एक सड़क सड़क पर टहल रहा था. इसी बीच वाजिदपुर के नजदीक तेज रफ्तार से आ रही एक वाहन ने दोनों को कुचल दिया. इस हादसे में दोनों लोगों की मौत घटनास्थल पर ही हो गई. दोनों के शवों को अपने कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए पटना एम्स भेज दी है. बताया जा रहा है कि दियारा के महंगु पुर निवासी नीतीश कुमार (18) अपनी मोटरसाइकिल से नौबतपुर आ रहा था.

बारिश से नेपाली नदियों में उफान

रक्सौल शहर में घुसा बाढ़ का पानी

पूर्वी चंपारण । नेपाल में बीते दो दिनों से हो रही लगातार बारिश से सभी नेपाली नदिया उफान पर है. नेपाल से निकलकर पूर्वी चंपारण जिले में बहने वाली सरिसवा, तिलावा, बंगरी, गाद दुधौरा व तीयर समेत सभी नदिया खतरों के निशान के ऊपर बह रही है. सरिसवा नदी के जलस्तर के बढ़ने के कारण रक्सौल शहर के सुंदरपुर, इस्लामपुर, गांधी नगर, अहिरवाटोला, छटिया घाट समेत करीब आधा दर्जन मुहल्ले में बाढ़ का पानी प्रवेश कर गया है. जिससे लोगों का जीवन अस्त व्यस्त हो गया है. स्कूली बच्चे, महिलाओं व चरिष्ठ नागरिक खासा परेशानी का सामना कर रहे हैं. स्थानीय नागरिकों ने बताया कि अब तक कोई प्रशासनिक सहायता नहीं मिल सका है.

जलजमाव के कारण लोगों ने विरोध में मुख्य सड़क पर रोपे धान



सहरसा : सहरसा में थोड़ी सी बारिश होती है कि शहर के अधिकतर मोहल्लों की सड़कें डूब जाती हैं. नगर निगम जल निष्कासकी की न तो अस्थायी व्यवस्था करता है और न ही स्थायी. इन्हीं हालातों को देखते हुए पोलिटेक्निक रोड पर घुटने भर जमे पानी में धान रोपकर भारतीय कम्युनिस्ट पार्टी ने विरोध जताया.

कारोबार

एमजी विंडसर ने अपने नए वीडियो में सेगमेंट के पहले 'इनफिनिटी व्यू ग्लास रूफ' किया प्रदर्शित भारत की पहली इंटेलिजेंट क्रॉसओवर यूटीलिटी व्हीकल किया लॉन्च

एजेंसी । गुरुग्राम

जेएसडब्ल्यू एमजी मोटर इंडिया ने एक नए वीडियो में अपने बहु-प्रतीक्षित वाहन-एमजी विंडसर-भारत की पहली इंटेलिजेंट क्रॉसओवर यूटीलिटी व्हीकल (सीयूवी), के 'इनफिनिटी ग्लास रूफ' को प्रदर्शित किया. इस इन्ोवेशन में एक शानदार डिजाइन है, जो कार के आलीशान केबिन के साथ आउटडोर वातावरण को उकृष्ट बनाता है, जिससे वाहन में बैठने वालों को एक पैनोरैमिक और प्रभावी ड्राइविंग अनुभव मिलता है. इस एक्सपेरिमेंस ग्लास रूफ के साथ, एमजी विंडसर को खरीदने वाले बाहरी वातावरण, चाहे फिर शहरी लैंडस्केप हो या मनोरम पर्यटन

स्थल, के साथ एक निर्बाध कनेक्शन का आनंद उठा सकेंगे. अपनी तरह का यह अनूठा फीचर न केवल एक लज्जती टच प्रदान करता है, बल्कि स्पेस की भावना को भी बेहतर बनाता है, जिसके परिणामस्वरूप एडवांस्ड केबिन के भीतर एक हवादार एहसास महसूस होता है, जिससे हर यात्रा और अधिक आनंददायक बन जाती है. इनफिनिटी व्यू ग्लास रूफ विंडसर के सुरचिपूर्ण डिजाइन में चार चांद लगाता है, जो इसे उन भारतीय उपभोक्ताओं के लिए एक आदर्श विकल्प बनाता है, जो प्रीमियम स्टाइल और कम्फर्ट दोनों को पसंद करते हैं. यह टीजर सीयूवी के सेगमेंट-फर्स्ट एयरो-लाउज सीटों के हलिया खुलासा करने के बाद आया है, जिसने पहले ही कम्फर्ट



और लज्जती के लिए नए मानक स्थापित कर दिए हैं. ये फीचर्स एमजी विंडसर को भारतीय उपभोक्ताओं के लिए पहली पसंद में से एक बनाती है, जो व्यावहारिकता और प्रदर्शन से समझौता किए बिना प्रीमियम ड्राइविंग अनुभव हासिल करना चाहते हैं. इंटेलिजेंट सीयूवी

प्रतिष्ठित वास्तुशिल्प रचना और शाही विरासत के प्रतीक- ब्रिटेन के विंडसर महल से प्रेरित है. ऐतिहासिक महल की तरह, एमजी विंडसर शानदार शिल्प कौशल और उत्कृष्टता के लिए कंपनी की प्रतिबद्धता को प्रदर्शित करता है. हर छोटी-छोटी बारीकी पर ध्यान देना दुनिया के इस सबसे बड़े भू-भाग वाले महल की एक और खासियत है. एमजी विंडसर इस उत्कृष्टता को प्रतिबिंबित करती है, यह सुनिश्चित करती है कि कार के हर पहलू को विंडसर महल के जैसी विशिष्टता और विलासिता को प्रतिबिंबित करने के लिए सटीक रूप से तैयार किया गया है. जैसे-जैसे भारतीय सड़कों का नेटवर्क और बुनियादी ढांचे का विकास निरंतर हो रहा है, इसके

कारण सीयूवी की आवश्यकता भी महसूस की जा रही है. सीयूवी एयरोडायनामिक डिजाइन और स्पेसियस इंटीरियर का एक आदर्श मिश्रण है, जो इसे भीड़भाड़ वाली शहरी सड़कों और छोटे शहरों की सफरी रोड के लिए एक आदर्श विकल्प बनाता है. इसकी बहुमुखी प्रतिभा और अनुकूलन क्षमता के कारण, सीयूवी यह सुनिश्चित करती है कि परिवार पर्याप्त कम्फर्ट के साथ यात्रा करें, चाहे फिर यह दैनिक यात्रा हो या वीकेंड पर घूमना. वाहन का उच्चम ग्राउंड क्लियरेंस, सड़क पर गड्ढे, स्पीड ब्रेकर और ऊबड़खाबड़ सतह को बेहतर ढंग से देखने में मदद करता है, जिसके परिणामस्वरूप एक आसान और अधिक आरामदायक ड्राइव अनुभव मिलता है.

जेएसडब्ल्यू नियो एनजी को मिला ठेका

नयी दिल्ली । जेएसडब्ल्यू एनजी की इकाई जेएसडब्ल्यू नियो एनजी को 300 मेगावाट की पवन-सौर हाइब्रिड बिजली परियोजना स्थापित करने के लिए एनटीपीसी से ठेका मिला है. कंपनी के बयान के अनुसार, इससे कंपनी की कुल 'लॉक-इन' उत्पादन क्षमता बढ़कर 16.7 गीगावाट हो गई है, जिसमें 2.6 गीगावाट की कुल 'लॉक-इन' हाइब्रिड क्षमता भी शामिल है. बयान में कहा गया, यह परियोजना कंपनी की ऊर्जा समाधान पेशाकश को बढ़ाती है. साथ ही यह ऊर्जा उत्पाद व सेवा कंपनी बनने में उसकी मदद करेगी.

बृज भूषण प्राइम वेंचर पार्टनर्स में भागीदार बने

नयी दिल्ली । ई-वाणिज्य कंपनी मैजिकपिन के सह-संस्थापक बृज भूषण प्राइम वेंचर पार्टनर्स में पूर्णांकालिक भागीदार के रूप में शामिल हो गए हैं. प्रारंभिक चरण की उद्यम पूंजी कंपनी प्राइम वीपी ने कहा कि इस भूमिका में भूषण निवेश दल के प्रमुख सदस्य होंगे. कंपनी के निवेश, खंड प्रबंधन और वित्त पोषण से जुड़े सभी पहलुओं में उनकी अहम भूमिका होगी. प्रबंध साझेदार अमित सामानी ने कहा, बृज भूषण रणनीतिक विचार, निष्पादन उत्कृष्टता और कंपनी निर्माण के लिए आवश्यक दीर्घकालिक सोच का एक अनूठा संयोजन लेकर आए हैं.

जैमोलॉजिकल इंस्टीट्यूट दाखिल किए दस्तावेज

नयी दिल्ली । ब्लैकस्टोन के स्वामित्व वाली इंटरनेशनल जैमोलॉजिकल इंस्टीट्यूट लिमिटेड ने आरंभिक सार्वजनिक निर्यात के जरिये 4,000 करोड़ रुपये जुटाने के लिए पूंजी बाजार नियामक सेबी के समक्ष दस्तावेज दाखिल किये हैं. भारतीय प्रतिभूति एवं विनियम बोर्ड (सेबी) के समक्ष दाखिल किए दस्तावेज के अनुसार, निर्यात 1,250 करोड़ रुपये के ताजा शेयर और 2,750 करोड़ रुपये की बिक्री पेशाकश (ओएफएस) का संयोजन है. कंपनी ने नए निर्गम से प्राप्त राशि का इस्तेमाल प्रवर्तक से आईजीआई बेल्लेजयम समूह और आईजीआई नीदरलैंड समूह के अधिग्रहण के लिए करने का प्रस्ताव किया है.



गोल्ड फेस्टिवल

बंगलुरु में आयोजित प्रेस कॉन्फ्रेंस में बंगलुरु गोल्ड फेस्टिवल की घोषणा करती अभिनेत्री रविता राम.

लगाया आरोप ट्राइजेटो ने एक अमेरिकी संघीय अदालत में इन्फोसिस के खिलाफ की कार्रवाई

कॉग्निजेंट ने इन्फोसिस के खिलाफ केस दायर किया

एजेंसी । नयी दिल्ली

प्रमुख सूचना प्रौद्योगिकी (आईटी) कंपनी कॉग्निजेंट की अनुपंगी कंपनी ट्राइजेटो ने एक अमेरिकी संघीय अदालत में इन्फोसिस के खिलाफ मुकदमा दायर किया है. ट्राइजेटो ने बंगलुरु स्थित कंपनी पर कारोबारी रहस्य और स्वास्थ्य बीमा सॉफ्टवेयर से संबंधित जानकारी चुराने का आरोप लगाया है. हालांकि, इन्फोसिस ने एक बयान जारी कर कहा कि नए निर्गम से प्राप्त राशि का इस्तेमाल प्रवर्तक से आईजीआई बेल्लेजयम समूह और आईजीआई नीदरलैंड समूह के अधिग्रहण के लिए करने का प्रस्ताव किया है.



इन्फोसिस पर ट्राइजेटो के सॉफ्टवेयर-फेसटस और क्यूएनएक्सटी से अवैध रूप से आंकड़ा प्राप्त करने तथा उसका उपयोग प्रतिस्पर्धी उत्पाद विकसित

करने और विपणन करने के लिए करने का आरोप लगाया है. कॉग्निजेंट की पेशाकशों में ट्राइजेटो के फेसटस और क्यूएनएक्सटी शामिल हैं. इनका उपयोग स्वास्थ्य बीमा

कंपनियों कायों को स्वचालित करने के लिए करती हैं. न्यू जर्सी के टीनेक में स्थित कॉग्निजेंट के अधिकांश कर्मचारी भारत में हैं. कॉग्निजेंट ने कथित तौर पर आरोप लगाया है कि इन्फोसिस ने टेस्ट केस फॉर फेसटस बनाने के लिए ट्राइजेटो के सॉफ्टवेयर का दुरुपयोग किया. फेसटस ने उसके डेटा को इन्फोसिस उत्पाद में पुनः पैक कर दिया. इसके अलावा, इसने कथित तौर पर आरोप लगाया है कि इन्फोसिस ने क्यूएनएक्सटी से डेटा निकालने के लिए सॉफ्टवेयर बनाया, जिसमें ट्राइजेटो की गोपनीय जानकारी शामिल थी. यह ध्यान देने वाली बात है कि इसी सप्ताह कॉग्निजेंट ने राजेश नांबियार के

इस्तीफे के बाद इन्फोसिस के पूर्व कार्यकारी अधिकारी राजेश वारियर को परिचालन का वैश्विक प्रमुख और भारत के चेयरमैन और प्रबंध निदेशक (सीएमडी) के रूप में नियुक्त किया है. नांबियार नैसकॉम के अध्यक्ष के रूप में कार्यभार संभालने के लिए तैयार हैं. इसके अलावा, कॉग्निजेंट के मुख्य कार्यपालक अधिकारी (सीईओ) रवि कुमार एस भी इन्फोसिस में काम कर चुके हैं. रवि कुमार ने बंगलुरु स्थित फर्म इन्फोसिस में 20 साल के करियर में विभिन्न नेतृत्वकारी भूमिकाएं निभाई हैं. वे इन्फोसिस में जनवरी, 2016 से अक्टूबर, 2022 तक अध्यक्ष पद पर भी रहे हैं.



खरीदेगी जायडस कंपनी

एजेंसी । नयी दिल्ली

जायडस लाइफसाइंसेज ने स्टर्लिंग बायोटेक में 50 प्रतिशत हिस्सेदारी हासिल करने के लिए परफेक्ट डे इंक के साथ समझौता किया है. जायडस लाइफसाइंसेज ने शनिवार को यह जानकारी दी. इस सौदे के तहत टेम्पसेक पोर्टफोलियो कंपनी परफेक्ट डे इंक, स्टर्लिंग बायोटेक में अपनी 50 प्रतिशत हिस्सेदारी अज्ञात राशि में बेचेगी. जायडस लाइफसाइंसेज ने बयान में कहा कि इस सौदे के बाद स्टर्लिंग बायोटेक 50-50 का संयुक्त उद्यम बन जाएगा और निदेशक मंडल में इसका प्रतिनिधित्व बराबर होगा. सौदे के वित्तीय विवरण साझा नहीं किए गए. बयान के अनुसार, संयुक्त उद्यम वैश्विक बाजारों की जरूरतों को पूरा करने के लिए किण्वित पशु-मुक्त प्रोटीन के निर्माण के लिए एक विनिर्माण इकाई लगाएगी. गुजरात की इस कंपनी ने कहा कि इस अधिग्रहण से जाइयस ने स्वास्थ्य

अमेजन इंडिया की बिक्री शुल्क 12% तक घटाने की घोषणा
मुंबई । ई-कॉमर्स कंपनी अमेजन इंडिया ने शनिवार को त्योहारी सत्र से पहले विभिन्न उत्पाद श्रेणियों में बिक्री शुल्क में 12 प्रतिशत तक की कटौती की घोषणा की. अमेजन इंडिया ने कहा कि नी सिस्टम से लागू होने वाली शुल्क कटौती से विक्रेताओं को मंच पर अपने उत्पाद खंड का विस्तार करने में मदद मिलेगी और वृद्धि को बढ़ावा मिलेगा. कंपनी ने कहा, इन बदलावों के साथ अमेजन इंडिया पर विक्रेताओं को विभिन्न उत्पाद श्रेणियों में बिक्री शुल्क में तीन से 12 प्रतिशत तक की कमी का लाभ मिलेगा. और पोषण के लिए विशेष जैव प्रौद्योगिकी उत्पादों के क्षेत्र में भी कदम रखा है. यह विशेष रूप से उन उपभोक्ताओं के लिए है जो पशु-मुक्त प्रोटीन पसंद करते हैं.

ब्रीफ खबरें

बलूचिस्तान में विस्फोट तीन की हुई मौत

कराची। पाकिस्तान में अशांत बलूचिस्तान प्रांत के एक बाजार में शनिवार को हुए विस्फोट में दो बच्चों और एक महिला की मौत हो गई तथा दो पुलिसकर्मियों समेत 13 लोग घायल हो गए। समाचार पत्र 'द डॉन' ने पिशिन सिविल अस्पताल के चिकित्सा अधीक्षक द्वारा जारी हताहतों की सूची के हवाले से अपनी खबर में बताया कि यह विस्फोट पिशिन जिले के सुखाब चौक के निकट मुख्य बाजार में हुआ, जिसमें दो बच्चों की मौके पर ही मौत हो गई तथा 14 अन्य घायल हो गए।

पिता बने जस्टिन बीबर हेली ने दिया बेटे को जन्म

लॉस एंजेलिस। जस्टिन बीबर की पत्नी हेली बीबर ने बेटे को जन्म दिया है। दंपति ने शनिवार को यह जानकारी दी। जस्टिन (30) ने सोशल मीडिया मंच 'इंस्टाग्राम' पर एक पोस्ट में बेटे जैक ब्लूज बीबर के जन्म की जानकारी साझा की। पोस्ट को गैर तस्वीर में हेली का हाथ और नवजात शिशु का पैर दिखाई दे रहा है। हेली (27) ने अपनी इंस्टाग्राम स्टोरी पर पोस्ट को फिर से साझा किया। जस्टिन, लव मी, सॉरी, यमी और पीचेज जैसे गानों के लिए जाने जाते हैं, जबकि हेली एक मॉडल हैं। दोनों 2018 में शादी के बंधन में बंधे थे।

पालघर में झड़प, एक की मौत, चार घायल

पालघर। महाराष्ट्र में पालघर जिले के नालासोपारा में दो समूहों के बीच झड़प में एक व्यक्ति की मौत हो गयी और चार अन्य घायल हो गये। एक पुलिस अधिकारी ने शनिवार को यह जानकारी दी। तुलेंज पुलिस थाने के अधिकारी ने बताया कि यह घटना शुक्रवार देर रात संतोष भुवन इलाके में हुई। उन्होंने बताया कि झड़प का कारण रोजिश को बताया जा रहा है। उन्होंने कहा, दोनों समूहों ने एक दूसरे पर धारदार हथियारों से हमला किया। इस घटना में दीपक पाल नामक एक व्यक्ति की मौत हो गई।

28 शिया जायरीन के शव पाक लाए गए

इस्लामाबाद। शिया जायरीन को पाकिस्तान से इराक ले जा रही बस के ईरान में दुर्घटनाग्रस्त हो जाने की घटना में मारे गए 28 लोगों के शवों को शुक्रवार को पाकिस्तान लाया गया। अधिकारियों ने बताया कि हादसे में घायल हुए 23 जायरीन को भी एक पाकिस्तानी सैन्य विमान से स्वदेश लाया गया। शिया जायरीन को पाकिस्तान से इराक ले जा रही एक बस मंगलवार देर रात मध्य ईरान में दुर्घटनाग्रस्त हो गई थी, जिसमें 28 जायरीन की मौत हो गई और 23 घायल हो गए थे। इससे पहले, ईरान के अधिकारियों ने दुर्घटना का शिकार हुए लोगों के शव पाकिस्तानी राजनयिकों को सौंप दिए।

पुणे में हेलिकॉप्टर क्रैश, चार घायल

पुणे। मुंबई से हैदराबाद जा रहा एक हेलीकॉप्टर शनिवार दोपहर पुणे की मुगुशी तहसील में दुर्घटनाग्रस्त हो गया। पुलिस ने यह जानकारी दी। इस संबंध में एक अधिकारी ने बताया कि पौड के निकट हुई दुर्घटना में सभी चार लोग बच गए, हालांकि वे घायल हो गए हैं। उन्होंने कहा, हेलीकॉप्टर के क्रैश को अस्पताल ले जाया गया है, जबकि अन्य तीन की हालत स्थिर है। हेलीकॉप्टर ग्लोबल वेक्टर कंपनी का था। दुर्घटना का कारण अभी पता नहीं चल पाया है।

अमेरिका में चुनाव

राष्ट्रपति चुनाव में स्वतंत्र उम्मीदवार रॉबर्ट जूनियर ने लिया बड़ा फैसला

कैनेडी ने वापस ली उम्मीदवारी, ट्रंप को समर्थन देंगे

राष्ट्रपति चुनाव से पहले डेमोक्रेटिक उपराष्ट्रपति कमला हैरिस के साथ कड़े कंपटीशन में हैं

एजेंसी। वाशिंगटन

अमेरिका के राष्ट्रपति चुनाव में स्वतंत्र उम्मीदवार रॉबर्ट एफ कैनेडी जूनियर ने शुक्रवार को बड़ा फैसला लते खुद को चुनावी रेंस से बाहर कर लिया। साथ ही उन्होंने पूर्व राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप को अपना समर्थन देने का ऐलान भी कर दिया है। उन्होंने फीनिक्स में एक भाषण के दौरान अपनी योजनाओं की घोषणा करते हुए कहा कि वह मतदान से अपना नाम वापस ले रहे हैं। इस दौरान उन्होंने डेमोक्रेटिक



पार्टी पर लोकतंत्र खत्म करने, उनके और ट्रंप के खिलाफ लगातार कानूनी लड़ाई में शामिल होने का आरोप लगाया। रॉबर्ट एफ कैनेडी



जन्माष्टमी उत्सव

अमृतसर। शनिवार को अमृतसर में जन्माष्टमी उत्सव से पहले शत्रुपक्ष दल का प्रदर्शन कराया गया।

बदलापुर यौन उत्पीड़न : पुणे में मौन प्रदर्शन में शामिल हुए पवार, बोले-

बदलापुर की घटना से देश में महाराष्ट्र की छवि खराब हुई

एजेंसी। पुणे (महाराष्ट्र)

राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (शरदचंद्र पवार) के अध्यक्ष शरद पवार ने मंगलवार को कहा कि बदलापुर के एक स्कूल में केजी में पढ़ने वाली दो बच्चियों के कथित यौन उत्पीड़न की घटना से देश में महाराष्ट्र की छवि खराब हुई है। पवार ने राज्य सरकार पर आरोप लगाया कि वह यह भूल गई है कि महिलाओं की सुरक्षा उसकी जिम्मेदारी है।

पुणे में मौन प्रदर्शन में शामिल हुए पवार ने कहा कि यदि सरकार सोचती है कि विपक्ष बदलापुर की घटना पर राजनीति कर रहा है तो वह अस्वेदनशील है। राकांपा (एसपी) प्रमुख पवार ने कहा, बदलापुर की घटना से देश में महाराष्ट्र की छवि खराब हुई है। राकांपा (एसपी) एमवीए का एक घटक दल है, जिसमें यूवीटी भी शामिल है। शरद पवार ने कहा कि छत्रपति शिवाजी की भूमि पर ऐसी घटना हुई है, जो महिलाओं के खिलाफ अपराध करने वाले अपराधियों के हाथ काट देते थे। पुणे रेलवे स्टेशन पर हो रहे मौन प्रदर्शन में पवार, शिवसेना (यूवीटी) और कांग्रेस नेताओं के साथ बारामती की सांसद सुप्रिया सुले भी शामिल हुईं।

सुले ने कहा कि राज्य में बदलापुर यौन शोषण मामले जैसी कई घटनाएं सामने आई हैं। उन्होंने आरोप लगाया, सरकार संवेदनहीन है। क्या ऐसी घटना का विरोध करना गलत है? पुणे में मादक पदार्थ मामले का आरोपी हिरासत से बच रहा है,



सरकार अपराध करने वालों के साथ खड़ी है : उद्धव

मुंबई। शिवसेना-उद्धव बालासाहेब ठाकरे (शिवसेना-यूवीटी) प्रमुख उद्धव ठाकरे ने शनिवार को कहा कि यह दुख की बात है कि महिलाओं के खिलाफ अपराधों में शामिल दोषियों के खिलाफ कार्रवाई करने के बजाय महाराष्ट्र सरकार उनके साथ खड़ी है। ठाकरे ने महिलाओं के खिलाफ अपराधों और बदलापुर में दो बच्चियों के कथित यौन उत्पीड़न को लेकर एक प्रदर्शन के दौरान पार्टी कार्यकर्ताओं को संबोधित करते हुए कहा कि राज्य में महिलाओं की सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए 'महायुति' सरकार को हटाना जरूरी है। ठाकरे ने सरकार से आरोप लगाते हुए कहा, यह दुख की बात है

खून के सैपल बदले जा रहे हैं, कोयटा गैंग सक्रिय है। इस बीच, भाजपा ने भी यहाँ एमवीए के खिलाफ मौन प्रदर्शन किया। भाजपा नेताओं ने मुंह पर काली पट्टी बांधकर शहर में प्रदर्शन किया।

भाजपा की पुणे इकाई के अध्यक्ष धीरज घाटे ने कहा, उच्च न्यायालय

के आदेश ने बदलापुर में हुई दुर्भाग्यपूर्ण घटना के विरोध में महाराष्ट्र बंद करने के एमवीए के आंदोलन को विफल कर दिया। उन्होंने कहा कि भाजपा एमवीए के पाखंड को उजागर करने के लिए प्रदर्शन कर रही है। ठाणे जिले के बदलापुर स्थित एक स्कूल में एक सफाईकर्मी ने चार

साल की दो बच्चियों का कथित यौन उत्पीड़न किया था, जिसके विरोध में मंगलवार को वहां बड़े पैमाने पर प्रदर्शन हुआ था। हजारों लोगों ने सड़कों और रेल की पटरियों को अवरुद्ध कर दिया था तथा इस दौरान प्रदर्शनकारियों और पुलिस के बीच झड़प भी हुई थी।

एसआईटी ने रेवन्ना व प्रज्वल के खिलाफ आरोप पत्र दाखिल किया

बेंगलुरु। अपराध जांच विभाग के विशेष जांच दल (एसआईटी) ने पूर्व सांसद प्रज्वल रेवन्ना के खिलाफ दुष्कर्म मामले और उनके पिता एवं विधायक एच डी रेवन्ना के खिलाफ यौन उत्पीड़न मामले में आरोपपत्र दाखिल किया है।

प्रज्वल के खिलाफ चार मामलों की जांच कर रही एसआईटी ने कहा कि 2,000 से अधिक पृष्ठों के आरोपपत्र में करीब 150 गवाहों के बयान दर्ज हैं। एक विशेष अदालत में जो आरोपपत्र दाखिल किया गया है उसमें रेवन्ना परिवार की एक घरेलू सहायिका के कथित यौन शोषण से जुड़े आरोप भी शामिल हैं। आरोपपत्र में घटनास्थल का निरीक्षण, जैविक, भौतिक, वैज्ञानिक, मोबाइल, डिजिटल तथा अन्य प्रासंगिक साक्ष्य शामिल हैं।

असम दुष्कर्म मामले के मुख्य आरोपी की मौत क्राइम सीन पर ले जाते वक्त भागने के दौरान तालाब में कूदा, ग्रामीण नहीं होंगे जनाजे में शामिल

एजेंसी। गुवाहाटी

असम में एक नाबालिग लड़की से बलात्कार का मुख्य आरोपी शुक्रवार देर रात पुलिस हिरासत से कथित रूप से फरार हो गया और उसने नगांव जिले के धींग में एक तालाब में छलांग लगा दी जिससे उसकी मौत हो गई। आरोपी के गांव बोरभेटी के लोगों ने उसके जनाजे में शामिल नहीं होने और गांव के कब्रिस्तान में उसे दफनाने की अनुमति नहीं देने का निर्णय लिया है।

नगांव के पुलिस अधीक्षक (एसपी) स्वप्निल डेका ने संवाददाताओं को बताया कि शुक्रवार को गिरफ्तार किए गए आरोपी को हथकड़ी लगाकर देर रात करीब साढ़े तीन बजे उस स्थान पर ले जाया गया



जहां कथित तौर पर अपराध हुआ था ताकि 'क्राइम सीन' (अपराध के क्रम) का पता लगाया जा सके। डेका ने कहा, आरोपी एक पुलिसकर्मी पर हमला कर पुलिस हिरासत से भाग गया और तालाब में कूद गया। उन्होंने बताया कि राज्य अज्ञात मोचन बल (एसडीआरएफ) को तुरंत सूचित किया गया, तलाश अभियान शुरू

अमृतसर : एनआरआई को मारी गोली

अमृतसर। पंजाब में अमृतसर के बाहरी इलाके में स्थित दबुजों गांव में एक अनिवासी भारतीय (एनआरआई) को उसके घर पर दो अज्ञात हमलावरों ने गोली मार दी। पुलिस ने बताया कि हाल ही में अमेरिका से लौटे सुखचैन सिंह को उनकी पत्नी और उनकी पहली शादी से हुए दो बच्चे के सामने गोली मार दी गई। पुलिस के अनुसार सिंह सुबह की सैर के लिए जा रहे थे, तभी मोहरसाइकिल सवार हमलावरों ने उन्हें उनके घर के बाहर रोक लिया। वे उन्हें उनके घर के अंदर ले गए और उनसे उनकी लज्जती कार के रजिस्ट्रेशन के कागजात मांगे। पुलिस ने बताया कि विवाद के बाद हमलावरों ने सिंह के साथ मारपीट की, उन पर तीन गोलीयां चलाईं और मौके से भाग गए। दो गोलियां सिंह के सिर और सोने के पास लगीं।

पीडीपी घोषणापत्र में बड़े वादे गरीब लोगों को फ्री बिजली और 12 सिलेंडर दिया जाएगा

एजेंसी। जम्मू

जम्मू कश्मीर विधानसभा चुनाव के लिए अगले महीने तीन चरणों में वोटिंग है। चुनाव की तैयारियों सभी राजनीतिक दल कर रहे हैं। चुनावी माहौल के बीच जम्मू और कश्मीर पीपुल्स डेमोक्रेटिक पार्टी यानी पीडीपी ने महबूबा मुफ्ती की मौजूदगी में अपना चुनावी घोषणापत्र जारी किया। महबूबा मुफ्ती ने वादा किया है कि गरीब लोगों को 12 महीने में 12 सिलेंडर दिए जाएंगे।

इस दौरान पीडीपी प्रमुख महबूबा मुफ्ती ने कहा कि गठबंधन और सीट शेयरिंग बहुत दूर की बात है। अगर नेशनल कॉंग्रेस और कांग्रेस हमारा

एजेंडा अपनाने के लिए तैयार हैं, तो हम कहेंगे कि उन्हें सभी सीटों पर चुनाव लड़ना चाहिए, हम उनके पीछे चलेंगे क्योंकि मेरे लिए कश्मीर की समस्या को सुलझाना किसी भी चीज से ज्यादा महत्वपूर्ण है। जब हमने पहले भी गठबंधन किया, तो हमारा एक एजेंडा था, जब हमने भाजपा के साथ गठबंधन किया, तो हमारा एक एजेंडा था जिस पर वे सहमत थे लेकिन नेशनल कॉंग्रेस और कांग्रेस के बीच गठबंधन एजेंडे पर नहीं हो रहा है, यह सीट शेयरिंग पर हो रहा है। हम ऐसा कोई गठबंधन नहीं करेंगे जिसमें केवल सीट शेयरिंग की बात हो। गठबंधन एजेंडे पर होना चाहिए।

कोलकाता बलात्कार-हत्या मामला

सात लोगों का हुआ पॉलीग्राफ टेस्ट पूर्व प्रिंसिपल के खिलाफ मामला दर्ज

एजेंसी। कोलकाता

कोलकाता रेप कांड की गुल्थी सुलझाने में जुटी सीबीआई जांच के लिए हर तरीके को आजमा रही है। मुख्य आरोपी से लेकर पूर्व प्रिंसिपल तक दर्जनों घंटों की पूछताछ के बाद पॉलीग्राफ टेस्ट की अब बारी है। शनिवार को सात लोगों का पॉलीग्राफ टेस्ट किया गया। दिल्ली से खास तौर पर सीएफएस की टीम कोलकाता गई और पॉलीग्राफ टेस्ट किया गया, जिन लोगों का टेस्ट किया गया, उनमें मुख्य आरोपी संजय रॉय, पूर्व प्रिंसिपल संदीप घोष, उस रात नाइट ड्यूटी पर मौजूद चार जूनियर डॉक्टर और एक वॉलंटियर का नाम शामिल

किशोरी के यौन उत्पीड़न के आरोप में शिक्षक सहित सात गिरफ्तार

पुणे। पुणे के पिंपरी-चिंचवड में एक निजी स्कूल में 12 वर्षीय छात्रा के यौन उत्पीड़न के आरोप में एक शिक्षक और सात को गिरफ्तार किया गया है। पुलिस ने शनिवार को बताया कि किशोरी के परिजनों द्वारा निगडी पुलिस थाने में दर्ज कराई गई शिकायत के आधार पर पुलिस ने शुक्रवार को आरोपियों को गिरफ्तार कर लिया। उन्होंने बताया कि शिक्षक (पीटी टीचर) छेड़छाड़ के आरोप में पहले भी जेल जा चुका है लेकिन रिहा होने के बाद स्कूल ने उसे फिर से नियुक्त कर लिया था। अधिकारी ने बताया कि शिकायत के अनुसार शिक्षक पिछले दो वर्षों से छात्रा का कथित तौर पर यौन उत्पीड़न कर रहा था। अधिकारी ने बताया कि गिरफ्तार किये गये अन्य लोगों में स्कूल के प्रधानाचार्य, कुछ न्यासी और बोर्ड के सदस्य शामिल हैं।

पूर्व प्रिंसिपल के खिलाफ केस दर्ज

पूर्व प्रिंसिपल संदीप घोष से सवाल इसलिए क्योंकि वो अस्पताल के मुखिया थे। उनके बर्ताव और फैसले शक के घेर में हैं। तीन सवाल अहम हैं। कब और कैसे उनको वारदात का पता चला, रिपोर्ट दर्ज कराने में देरी क्यों हुई और सबूतों की रक्षा में लापरवाही क्यों की गई। उनके खिलाफ करणन की जांच भी शुरू कर दी गई है। इस मामले में सीबीआई ने केस दर्ज कर लिया है। कलकत्ता हाई कोर्ट के आदेश के बाद सीबीआई अफसरों ने उनके खिलाफ अलीपुर कोर्ट में एफआईआर की प्रति प्रस्तुत की है।

है। मुख्य आरोपी संजय रॉय का पॉलीग्राफ टेस्ट जेल में ही किया गया, जहां वो 14 दिन की न्यायिक हिरासत में है, बाकी छह लोगों का टेस्ट सीबीआई के दफ्तर में किया गया। संजय का पॉलीग्राफ टेस्ट इसलिए जरूरी था, क्योंकि वो इस केस का

मुख्य आरोपी है। उससे जानना है कि शक के मुताबिक कब कैसे वारदात को अंजाम दिया, क्या उसके साथ कोई और भी शामिल था। पूर्व प्रिंसिपल संदीप घोष शुरू से शक के घेरे में है। उनसे नौवें दिन भी सवाल हो रहे हैं।

राजस्थान में जयपुर सहित कई जगह हुई भारी बारिश

एजेंसी। जयपुर

मानसून की सक्रियता से राजस्थान में बारिश का दौर जारी है और यहां बीते 24 घंटे में जयपुर, धौलपुर, उदयपुर, राजसमंद, चित्तौड़गढ़, कोटा, झालावाड़ और पाली, बांसवाड़ा और सिरसोही जिले में कई जगह भारी बारिश दर्ज की गई।

मौसम केंद्र जयपुर के अनुसार शनिवार सुबह 8.30 बजे तक के 24 घंटे में सबसे अधिक 131.0 मिलीमीटर बारिश भूंगरा (धौलवाड़ा) में दर्ज की गई। इससे अलावा माउंट आबू तहसील में 120 मिलीमीटर, खुशालगढ़ में 110 मिलीमीटर, प्रतापगढ़ में 100 मिलीमीटर, कपासन और धौलपुर तहसील में 90-90 मिलीमीटर और

रामगंजमंडी में 80 मिलीमीटर बारिश दर्ज की गई। इसके अनुसार एक मौसमी तंत्र के प्रभाव से पूर्वी राजस्थान के अनेक भागों में आगामी 4-5 दिन मानसून सक्रिय रहने तथा जयपुर, भरतपुर व, कोटा, अजमेर, उदयपुर संभाग के अनेक स्थानों पर हल्की से मध्यम बारिश व कहीं-कहीं भारी बारिश की प्रबल संभावना है। कोटा, उदयपुर संभाग में 25-26 अंशतः को कहीं-कहीं अति भारी बारिश होने की संभावना है। मौसम केंद्र के अनुसार पश्चिमी राजस्थान के बीकानेर, जोधपुर संभाग के कुछ भागों में आगामी दिनों में कहीं-कहीं मध्यम से तेज बारिश व जोधपुर संभाग में 23-26 अंशतः को कहीं-कहीं भारी बारिश की संभावना है।

और उसके साथ कथित तौर पर दुष्कर्म किया। तीन लोग बाइक पर आए और नाबालिग को धरे लिया। पुलिस ने बताया कि उन्होंने उसके साथ कथित तौर पर दुष्कर्म किया और उसे घायल एवं बेहोशी की हालत में एक तालाब के निकट सड़क के किनारे छोड़ दिया। कक्षा 10वीं की छात्रा को बाद में स्थानीय लोगों ने देखा और पुलिस को सूचना दी। इस बीच बोरभेटी के ग्रामीणों ने शनिवार सुबह बैठक कर युवक द्वारा किये गये अपराध को लेकर तीन निर्णय लिए। गांव के एक बुजुर्ग ने बताया कि, हमने गांव के कब्रिस्तान में उसे दफनाने की अनुमति नहीं देने, उसके जनाजे में शामिल नहीं होने और उसके परिवार का सामाजिक बहिष्कार करने का फैसला किया है।

कार्यवाहक मुख्य न्यायाधीश डी कृष्णकुमार ने कहा 233 नये न्यायाधीश नियुक्त किए जाएंगे कई अदालतों में

एजेंसी। इरोड (तमिलनाडु)

मद्रास उच्च न्यायालय के कार्यवाहक मुख्य न्यायाधीश डी कृष्णकुमार ने शनिवार को कहा कि तमिलनाडु की विभिन्न अदालतों में शीर्ष ही 233 न्याय ाधीश नियुक्त किये जायेंगे। न्यायमूर्ति कृष्णकुमार ने यहां इरोड के जिलाधिकारी कार्यालय में हुए कार्यक्रम में वीडियो कांफ्रेंस के माध्यम से मोड्युलरी तालुक के इल्लुमाथुर में जिला मुंशिफ-सह-न्यायिक मजिस्ट्रेट अदालत का उद्घाटन किया। उन्होंने कहा, हमने तमिलनाडु